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Szépirodalmi lőmnnltatise
EÖTVÖS KÁROLY

Akarat és cselekvés,
Budapest, május 23. 1

Űrnapján két nagy politikai beszéd 
hangzott el a szabolcsmegyei Nyírbátor­
ban. Az egyiket gróf Károlyi Mihály, a 
másikat Justh Gyula mondotta. Mindkét 
beszéd a függetlenségi pártok folyamat­
ban levő fúziójának is szentelt egy-egy 
fejezetet, sőt gróf Károlyi Mihály még 
ennél is tovább ment és mint második 
lépésről, a választójogi blokkról, szóval 
az erők további egyesítéséről, illetve 
annak szükségességéről is megemlé­
kezett-

A két beszéd tenorja egybehang­
zóan az volt, hogy az egyesülés szüksé­
ges és meg kell azt csinálni. Justh Gyula 
minden kétséget kizárólag kijelentette, 
hogy akarja a fúziót, gróf Károlyi Mi­
hály pedig ugyanily nyíltsággal azt je­
lentette ki, hogy ő Justh Gyulával, Kos­
suth Ferenczczel és Apponyival, tehát 
a vezérekkel — és csakis ezekkel < 
akarja az egyesülést.

Szóval azok az állítólagos ellen­
tétek, amelyekről a munkapárti sajtó 
oly nagy előszeretettel emlékezett meg, 
íme, egyszerre eltűntek a két ellenzéki 
vezetőpolitikus között és kiderült, hogy 
a végczélban Károlyi és Justh is teljes­
séggel egyetértenek. Tisztán áll előttük 
az, hogy csakis egyesült erővel és zárt 
csatarenddel lehet lebirkózni a mai 
förtelmes kormányrendszert, hogy csak 
is igy lehet visszaállítani a megsértett

jogrendet és hogy csakis igy lehet meg­
csinálni a nagy demokratikus átalaku­
lást, melynek bázisa az általános vá­
lasztójog.

Az igaz, hogy mindkét vezető* 
politikus elismerte, hogy az egyesülés 
kivitelében van felfogásuk közt bizo­
nyos véleményeltérés. Justh részletes 
programmal szeretné a fúziót, Károlyi 
pedig — bár nem bánja a részletezést 
sem, — a régi függetlenségi programul 
alapján általánosságban. Csak a leg­
közelebbi munkaprogrammot: a válasz­
tójogot szeretné az egész komplexumból 
kiragadni és ezt tenni legelsősorban az 
egyesülés gerinezévé. A programra többi 
pontja távolabbi feladatokat jelent, 
ezekről, illetve ezek konkrétizálásáről 
lehet szó későbben is.

A két vezető politikus tehát nyíltan 
es világosan rámutatott a létező véle­
ménykülönbségekre is, de sietett ezek­
kel szembe állítani a saját erős akaratát, 
mely hivatva van ezeken a múló nehéz­
ségeken győzedelmeskedni. A múlt már 
megmutatta, hogy Károlyi és Justh is 
tudnak erősen akarni és ha most mind­
ketten egyet akarnak, akkor nyilván­
való, hogy ez az akarat okvetlenül érvé­
nyesülni is fog. Ez a kettős akarat tehát 
biztos záloga a függetlenségi pártok 
egyesülésének.

Azonban, nézetünk szerint, az egye­
sülés létrejöttének súlypontja mégsem 
csak a puszta akarásban van. Ha az 
egyesülés gondolata már megérett az
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egyértelmű akaratra, akkor azt végre is 
kell hajtani, mielőtt ez az akarat tömör­
ségéből és energiájából csak valamit is 
veszíthetne. Mert csakis igy lehet ennek 
az egyesülésnek ereje, tartalma és tar­
tóssága. Az akarat és cselekvés bár egy­
mással rokon, de mégsem azonos foga­
lom. És ha az akaratot a cselekvéstől 
hosszú folyamat választja el, akkor ez 
mindig a cselekvés erősségének rová­
sára megy. Idővel minden elposványo­
sodik, még a legnagyobb, a legszentebb’ 
dolgok is és ez szokott az olyan akarat 
sorsa lenni, melyet nem kisér nyomon 
a cselekvés is

Mi távolról sem mondjuk, hogy ez 
a függetlenségi pártok fúziójának kér­
désében is igy van, de halljuk és észre-: 
veszszük munkapárti oldalról azt az 
örömrivalgást, mely annál erősebb lesz, 
minél távolabbra tolódik ki az egyesülés 
keresztülvitele és végrehajtása. A mun­
kapárt köréből már is azt mondják,; 
hogy az egész fúziós ügy elposványoso­
dott és hogy nem lesz belőle semmi. És 
ez a vélemény mind arra van alapítva, 
mert az akaratot a cselekvéstől olyan 
hosszú idő választja el 
^ A munkapárti káröröm azonban, 

bármily hangos is, egy kissé korai. Mert 
mi úgy látjuk, hogy a fúzió kérdésében 
a nyírbátori beszedekkel a praemecli- 
laczió kora lejárt és hogy most már a 
közvetlen közelben van a cselekvés. 
Erre vall legalább is az elhangzott be­
szédeknek az a része, amelyben a kor-

Egy a sok közül,
Irta: FligI József.

'(Utánnyomás tilos.)

Mikor Dénes Ákos még tv öko, kis. fiúcska 
▼olt, akkor az édesanyja, egv nagyon szorgal­
mas mosónő, aki özvegvasszonv letérő magáért 
és gyermekéért nehéz élet,küzdelmet folytatott, 
gyakran modta az ismerőseinek:

— Szívesen dolgozom véresre a kezeimet, 
ha csak ebből a fiúból valami finom ember lesz. 
Az előkelő modorát az apjától örökölte. Az se 
volt a helyén és ezért, kellett olvan fiatalon 
tönkre mennie. De Ákosnál azt akarom, hogy 
az öt megillető helyre kerüljön. Ezért én sza­
vatolok !

Valóságban a kis Ákos atyja, egv egy­
szerű napidi jas inrok, nem volt. valami lángész. 
Dr. értette a módját, miként kell az emberek­
nél, finomabb modorral imponálni, jól ki hidta 
magát fejezni és kifejlett érzéke volt a fény­
űzés iránt. Nagy bail ama volt, a sportok külön­
féle nemeire is és ezekre a kelleténél több 
pénzt költött. A felesége azonban büszke volt 
reá és beletörődött, mostoha sorsába. Mikor a 
férfi fiatalon meghalt, az asszon v vigasz tál ha­
lni lan volt és egyetlen fiát most hajszálnyira J 
az ura mintájára nevelte.

Ákos iskolába kezdett, járni. Nem volt va­
kut ; nagy tehetsége a tanuláshoz, do föltűnt a 
tin: m ruhái által. Édesanyja szívesen állt vgv 
érával tovább a munka mellett esakhos>,. a 
fia éppen olyan legyen, mint a finom házaidtól

való fiuk“. És mikor Ákos bevégezte a polgári 
Iskolát, alíkor az asszony a gyám azon aj aula­
iét, hogy a fiút fölveszi a mils zenész-müh<fiy be, 
majdnem megütközéssel visszautas!tótba. Nem, 
munkás ne leg ven belőle! ő, aki maga is cgő«i 
éleién keresztül keservesen dolgozott a megél­
ik lééért, sajátságos módon néniig utálat '*• érzett 

munka iránt. Kijárta, hogy Ákos egr finom 
divatáru üzletbe került. Kezdetben persze csak 
kifmói minő égben. De csinos nrvza ér, jól gon­
dozott külseje tetszett az előkelő női közönség­
nek. Ily ként a főnök őt rövid idő alatt a ki­
szolgáló asztalhoz állította. És most Dénes 
Ákos elemében volt. A zizegő kelmékben, a 
czi'iko, szalag- és selyembullámokban való váj- 
kálás valóságos élvezetet okozott neki. A csil­
logó ékszerekkel parádézó hölgyek pedig, akik­
kel az üzletben érintkeznie kellett, teljesen el­
kápráztatták.

A bérc azonban nagyon csekély volt, azon­
kívül mindig választékos ruhában kellett jár­
nia. Anvja mindent megtett, ami.tőle tellett. 
Mégis gyakran nagyon szülőben voltak a pénz­
nek. Ekkor váratlanul egv kis örökséghez ju­
tottak. Mikor azt a pár százkoronást ott láttáik 
maguk előtt az asztalon, az a szokatlan tudat, 
hogy nem munkával szerzett pénznek vannak 
a birtokában, részeg i tői eg hatott reájuk. Szám­
talan tervet kezdtek kovácsolni. Hirtelen sok 
mindenféle portéka elengedhetctlcvil szüksé­
gesnek tűnt fel előttük, amit eddig alig nél­
külöztek,,

•— En a maguk hol vén a pénzt clvinném 
a takarékpénztárba — szólt Bátori Magda nyu­
godtan, mikor az ő tanácsát is kikérték, A

leány evek óta esténleint mindennapi vendége 
volt leneseknek. Atyja, aki özvegy ember volt, 
csak késő este tért haza a szolgálatból. Testvei 
rei nem voltak. Napközben a csipke-iskolában. 
e«te pedig a magámvevők részére dolgozott. Éles 
szemei és finom ujjai voltak az Ö tőkéje, amc 
Ivet kamatoztatott. Ehhez járult még első­
rangú ízlése.
r. —A takarékpénztárba? -- szólt Dénes 
Ákos megütközéssel. — Mikor az embernek 
annyi pénzre van szüksége! Milyen itt minden 
a mi szobánkban! Minden ócska és divatját 
múlta! Ha & Miezi egyszer eljönne hozzánk 
látogatóba, szégyelnünk kellene magunkat! 
Neki van saját lakása és szobaleánya

1— És ki fizeti mindezt? ,— kérdezte 
Magda. ^

Finom ízlésű, okos -arczát fölemelte a mun­
káról. Az aczélszürke, mély tiizti szemek ko­
molyan pillantottak Ákosra. A fiú nem felelt, 
mert köztudomású dolog volt, hogy a báioe 
Miczi'nek, aki a házmesterek leányaként mel­
lettük nőtt. fel, volt egv „barátja“. Egv sárga 
arczn, hegyes orrú, öreges ur. Érdekes nem 
volt, de volt pénze.

— Nos tehát — törte meg Magda a mély­
séges. Csendet. — Te nem válaszolsz és én 
ebből is értek. En nem cserélnék Miezi vei. 
Én csak sajnálni tudom öt. Különben: honnan 
tudod, hogy meg akar látogatni ?

*— A napokban árukat szállítottam neki. 
Miezi kijött az előszobába, nagyon kedves volt 
hozzám és azt mondta: „A viszontlátásra, majd 
eljövök egyszer !“ Te . . . milyen szép ott 
nála! Olyan minden, mint egy grófi ház,ban!

X
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mány cselekedetei, panamái és egyéb 
bűnei a legteljesebb kíméletlenséggel 
állíttatnak a közvélemény elé, nyilván 
azzal a czélzattal, hogy az ország ezek­
ből lássa át a tisztességes politikusok 
egyesülésének szükségességét, miután a 
vezérek azt már maguk is belátták. Mert 
addig nem lehet remélni, hogy az or­
szág abból a korrupcziós szennyből és 
panama-bűzből kiemelkedhessen, ahova 
a munkapárti uralom juttatta, amíg 
nincs egy tömör fallanx, mely le tudja 
gázolni a bűnösöknek ezt a szövet­
kezetét.

Ä cselekvés tehát sürgős, ha segí­
teni akarunk az országon, amelynek a 
demokratikus átalakulásra, a megtisztu­
lásra, a friss, üde közéleti levegőre fel­
tétlenül szüksége van. Itt már nincs idő 
praemeditáczióra, felesleges skrupulu- 
sokra, mert a cselekvés számára eljött 
a tizenkettedik óra. Ha ezt elmulasztjuk, 
akkor egy óriási kötelességet mulasztot­
tunk el a nemzettel szemben, amit jóvá­
tenni talán alig lehet többé.

És itt igaza van gróf Károlyi Mi­
hálynak, aki rámutat a Balkán-államok 
példájára, amelyek egyesültek egyetlen 
őzéiért és le tudták győzni a törököt. 
Nekünk is egyesülnünk kell, ha az 
egyetlen, a legfőbb czélnál: a demokra­
tikus választójognál, mint a nagy átala­
kulás alapfeltételénél eredményeket 
akarunk elérni. És pedig egyesülnünk 
kell tüstént, mert csakis igv lehet egy 
másik egyesülést tönkretenni, amely je 
lenleg él és virágzik, de amely az ország 
jogainak és javainak elkobzására ala­
kult: a munkapárti rendszert! . . .

Budapest, május 23.
Az Intéző bizottság ülése. A szövetkezett 

ellenzéki pártok intéző bizottsága szombaton 
délelőtt tizenegy órakor az országgyűlési nép­
párt kÖrlielviségében ülést, tart, amelyen a 
parlamenti taktika kérdésében fog tanács­
kozni.

öl ár az-előszobában is drága szőnyegek fekiisz- 
nek a földön, pazar villanyos világítás . . . 
És mindenütt kanapék és márvánvasztnlkák.

Az a remény azonban, hogy a „finom“ 
Miczi öt tényleg meglátogatja, Dénes Ákosra 
oly kábitólag hatott, hogy gyermekkori barát­
nője figyelmeztetései daczára egy díszes kana­
pét és egy ruhaszekrényt vásárolt, A padlóra 
egy nőm valódi szőnyeg került, a falra pedig 
két olajnyomatu kép. Mikor Magda először lé­
pett. a szobába annak átalakítása után, a vál­
tozás majdnem fájdalmasan érintette. A régi, 
megszokott bútorokat nagyon szerette. Most 
mindenütt olcsó vásárárut látott.

Miczi pedig Ígérete dnczára nem kereste 
fel őket. De abban az üzletben, ahol Dénes 
Ákos kiszolgált, most gyakran megfordult, A 
fim benne látta a megtestesült, elegáneziát, élő 
bizonyítékát annak, Tiogv mindenki, aki csak 
akar, magasabb körökbe emelkedhetik. Mint­
hogy a báró elutazott, Aíiczi meghívta n fint. 
hogy egyszer látogassa meg. Ákos a meghívást 
persze boldogan elfogadta. Nemsokára gyakori 
vendége volt, Miczi társa« össze jöveteleinek, 
f eodálkozással. szinte káhultan pillantott bele 
az el vezetéknek egy elölte eddig ismeretlen 
világába, knee, szép leányokkal találkozott itt, 
knrdalosnokkel é<? ballcttánczoenökkel, kis 
kabaré-énekesnőkkel, kifogástalanul öltözött 
kávéházi knszirnökkcl. Az urak többnyire jól 
táplált alakok v-'tok ős «tejes nrnnv órnlán- 
czokat viseltek. Volt köztük néhány vidám 
haztnlajdonostin, elvetve egy mu látni vág vó ka­
tonatiszt,, néhány fiatal miivész. Ezek eg ta­
nítottak Ákost. az. életre n maguk módja ezci'int, 
A fin pedig vajmi gyón an megtanulta, hogy

Cirvaj lemondott. Zágrábból jelentik: Jól 
informált körökben azt állítják, hogy Otívaj 
kir. biztos Lukács László miniszterelnöknek 
átadta lemondását. A lemondást egyelőre nem 
fogadták el, mert a kormány nem talál Guivaj- 
nak alkalmas utódot. Tény azonban, hogy e le­
mondás folytán a magyar kormány kénytelen 
lesz a horvát válság megoldását komolyan fon­
tolóra venni.

, -------
Hazai miniszter felszólalása. Egyes lapok 

határozottsággal állítják, hogy Hazai Samu báró 
honvédelmi miniszter a képviselőház hétfői ülésén 
felszólal a várpalotai gyakorló- és lövőterület vé­
tele tárgyában. Ezzel szemben arról értesülünk, 
hogy a honvédelmi miniszter e kérdésben a kép- 
Ticclöház első érdemleges ülésén, szerdán vagy 
csütörtökön fog szót emelni.

Bartóky államtitkár itthon. Dr. Bnrtóky 
•József foldmivelésügyi államtitkár, aki három hé­
tig Voloskálían üdült, visszaérkezett, Budapestre es 
s mai napon a minisztériumban átvette hivatala 

I vezetését.

I Az ágyugyár a pénzügyi bizottságban. A 
I képviselőhöz pénzügyi bizottsága ma délután 5 
I órakor Teleszky János pénzügyminiszter és Beöthy 
j László kereskedelemügyi miniszter részvételével 
j báró Láng Lajos elnöklete, alatt ülést tartott, me­

lyen az ágyugyár felállításáról szóló törvényjavns- 
I latot tárgyalták. Báró S'olymossy Ödön előadó is­

mertette a Skoda-czéggel megkötött szerződést és 
. kérte a törvényjavaslat elfogadását, Az előadó 

előterjesztése után személyes kérdésben szót kért 
Nagy Ferencz és tiltakozott egyes lapoknak ama 
hire ellen, mintha ő az ágyugyár egyik igazgató­
jául volna kiszemelve. Münnich Kálmán jobban 
szerette volna, ha ezen gyárat mindjárt kezdetben 
függetleníteni lehetett volna a Skoda-gyártól. Kí­
vánja, hogy a gyár a szerződésben kikötött 25 cv 
múlva önállósittassék. Hegedűs Lordnd a meglévő 
magángyárak megfelelő védelmét, kívánja magába 
a törvényjavaslatba felvenni. Különösen kifejti, 
hogy Skodát a 8 százalékos nyereségrészesedés 
csak az ágyú gyártás és nem a többi gyártási ágok 
után illesse meg, mert ellenkező esetben érdeke a 
gyártást a magánipar kárára kiterjeszteni. Nagy 
Ferencz szintén szükségesnek látja a kereskedelmi 
miniszter ingerencziáját intézményesen biztosítani 
az esetben, ha az ágyugyár az. üzemet a magánipar 
által gyártott czikkekre kívánná kiterjeszteni. 
Papp Géza szintén kívánatosnak tartaná, ha vilá­
gosan kifejeztetnék, hogy a 8 százalékos részese­
dése a Skoda-gyárnak csak az ágyukra értendő. 
Báró Láng Lajos bizottsági elnök ugyanily érte­
lemben szólott, Teleszky János pénzügyminiszter 
a felmerült észrevételekre reflektálva elsősorban

Q.z embernek csak a lo.gujabb angol nyakken­
dőket. és a legfinomabb kéz tyűket szabad vi­
selni, hogy drótra illatszerek, szép fehérnemű, 
jó szabású czipők vhozzátartoznak a. kulturem- 
berhez“. Megtanulta azt is, hogy az ember a 
színház után nem mehet rögtön haza, hanem 
hegv eg.v előkelő vendéglőben „kell“ vacsoráz­
nia vs hogy vacsora után nem szabad lefeküd­
nie eßy csésze „fekete“ vagy egy pohárka likőr 
nélkül. Mindez tulajdonképpen oly magától 
érthető volt. » éppen oly természetes volt. az- 
is. hogv „néhány koronának“ mindig a zsebben 
hellett lennie. Miczi társaságának a tagjai ki­
tünően értették a módját, miként kell a pénzt 
teli marokkal szórni. Néha persze hirtelen 
egészen cl fogról,t a pénzük. Ilyenkor termé­
szetesen egy másik fizetett. Néha Ákos volt az 
a „másik“ ás a legnagyobb szégyennek tartotta 
volna azt mondani, hogy ez nehezére esik.

— A7. istenért, honnan veszi Ákos ezt a 
sok pénzt? —r kérdezte Magda néha, amint: 
megfigyelte Dónesnét. amidőn nagy gonddal 
hű tisztogatta fiának selyemmel bélelt, felöltő­
jét, elegáns öltözetét. De az öreg asszony ilyen­
kor majdnem megharagudott.. _

— Honnan veszi? Altos nagyon has zna ve­
hető ember! Van ott mindenféle, mellékkere­
set: jutalékok, províziók és effélék. A főnöke I 
bizonyosan tudni fogja, hogy kit bir benne, 1 

Magda nem felelt. Szomorúan tekintett 
Altosnak most többnyire üres helyére. Az 
utóbbi időben sápadt volt az arcza, ^ szája pe­
dig gyakran fájdalmasan ráodult, össze. Az 
öreg asszony hosszas pillantást, vetett reá. "Mi 
baja van ennek a leánynak? Azt képzelte tá­
lán, hogy Ákos el fogja venni feleségül? I«tv­

indokolja, hogy miért határozza el magát a kor­
mány arra, hogy az ágyugyár létesítésének kérdé­
sét részvénytársaság alapítása utján igyekezzék 
megvalósítani, — amely részvénytársaságban a 
kormány megfelelő befolyást biztosítana magának 
és nem a diósgyőri állami vasgyár fokozatos ki­
fejlesztése utján, A bizottság tagjai részéről kife­
jezett, kivánaiomnnk megfelelve, kész hozzájárulni 
ahhoz, ho<ry a megalkotandó törvényben hntározot- 
tan kifejezésre juttassák az, hogy az ágyugyár mii- 
ködési körének kiterjesztéséhez netán adandó en­
gedély, amelynek megadása a szerződés értelmében 
a pénzügyminisztert illeti meg, csak a kereske­
delmi miniszter hozzájárulásával legyen megal­
kotható, megjegyezvén, hogy e kérdés megoldása 
sohasem is volt másképen kontemplálva. Ehhez 
képest n törvényjavaslatban uj szakasz beiktatását 
javasolja. Ami a szerződésnek a magyar mérnökök 
alkalmazására vonatkozó határozmányát illeti, ki­
jelenti, hogy ha a kellő számú alkalmas munka­
erő a magyar állampolgárok között rendelkezésre 
fog nllani, azokat tényleg alkalmaztatni js kel], 
Báró Lévát) Lajos felszólalása után % bizottság 
a javaslatot úgy általánosságban, valamint részle­
teiben a pénzügyminiszter által javasolt uj para. 

, graphusnak beillesztésével elfogadván, áttért a 
J helyiérdekű vasútok szállítási adójáról ’ szóló tör­

vényjavaslat tárgyalására, amelyet úgyszintén elfő. 
gadot.t. Végül letárgyalt ás elfogadott két vicziná- 
lis tör vén y i a,va sl a tot ős négy vasúti jelentést.

rA" közlekedési bizottság ülése. A képviselők áz 
közlekedésügyi bizottsága folyó hó 23-án délután 
5 órakor Beöthy László kereskedelmi miniszter 
részvételével báró Dániel Ernő elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen több helyiérdekű vasút on- 
gedólyeaéeérő 1 sízóló törvényjavaslatot és minisz­
teri jelentéseket fogadott cl. * «

'A Polgári Törvénykönyv. A'z utolsó évtize­
dek egyik legnagyobb gonddal előkészített tör­
vényhozói alkotása, a magyar polgári törvénykönyv 
nagy lépéssel közeledik megvalósulása felé. Az első 
tervezet még 1900-ban került nyilvánosságra cs 
azóta szakadatlanul folytak az igazságiigvminisz- 
teriumbar. a tanácskozások, szövegezések/módosí­
tások a nemrégiben elhunyt Imi ing Kon rád ál­
lamtitkár vezetése alatt. A második tervezet ak­
kor, amikor haldia bekövetkezett, már teljesen ké­
szen volt, s azt az igazságügyminiszter nevében va­
sárnap, e hónap 2S-én délelőtt 11 órakor fogja a 
nyilvánosságnak átadni Töry Gusztáv államtitkár 
a Magyar Jogászegylet által rendezett ünnepélyes 
ülésen. A tervezet főbb elveit ugyanakkor Th bring 
Lajos kúriai bíró fogja ismertetni. A kormány az 
újabb bíráló észrevételek meghallgatása után már 
legközelebb megállapítja a tervezet végleges szö­
vegét és azt törvényjavaslat alakjában lehetőleg 
még ez év folyamán a törvényhozás elé kívánja 
terjeszteni.

—J—~F ~----------—--------------" ____ ULISÜBijl

nem. Az c fia most már igazán mádhoz van 
szokva!

— Nem vette észre Dón esne asszony,
hogy Ákos most feltűnően rossz színben van?

kérdezte Magda uémi szünet után. — Az 
arcza úgy mogfogyott cs a szemében valami 
nyugtalanság van . . .

De Dénesné asszony nem vette észre, hogy 
fia változáson ment keresztül. Talán nem is 
akarta eszrevonmi , . .

Késő öszszej volt. Az idény clé'rto a tető­
fokát. A nagy divatáruüzletben megtekintésre 
cs vásárlásra éhes embertömeg tolongott. Az 
alkalmazottak nagyon el voltak foglalva. Do­
nos Ákos kiszolgált. De mialatt a vevők előtt 
kiteregette a nehéz kelméket, szalagokat és roj­
tokat, a tekintetét egyre, mintegy, kutatva vé­
gi p jártát la a tömegen. Sajátságosán nyugtalan 
volt. a. pillantása. Valósággal rossz sziliben 
volt. Beesett arczan vörös foltok égtek és a kö­
zei idegesen remegtek.

__ — Szervusz — szólt Miczi kisasszony és 
vidám mosolygással integetett feléje. Keresz- 
tülkiijdötto magát, a tömegen és most. ott ál­
lott a kiszolgáló asztal előtt. Hangjának 
hallatára a fin összerezzent, mintha megijedt 
volna. A leány azonban ügyet se vetett reá.

Csipkére volna szükségem, egészen kes­
keny re. Ne legyen drága ... igen ... egy fél- 
méter kell . ..

A leány jó sokáig válogatott- A Dénes 
holvo mellől lassan elhúzódtak a vevők. Végre 
ók ketten egyedül maradtak az <>sztálvban, 
esak egv öreg, féligsiikot munkás maradt még 
ott, zöld ernyőt* sapkával, akit alkalmasint a
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Az egyesülés utján.
*— Justh és Károlyi Mihály a fúzió mellett. — 

Népgyülés Nyírbátoron.
I — Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 23.

Nyírbátorban tegnap a képviselőválasztást 
programmbeszédeken felülemelkedő jelentő­
ségűi népsryiilés folyt le, melyen megjelent 
Justh Gyula és cróf Károlyi Mihály Is. Nyír­
bátor válasz tóközön sédéhez szólva az országnak 
beszéltek. Feszült figyelemmel for\i]t az egész 
politikai világ a nyírbátori gyűlés felé és meg­
nyugvással fogadja Justh Gyulának és gróf 
Károlyi Mihálynak kijelentéseit, melyek min­
denképpen alkalmasak arra, hogy bizonyságot 
tegyenek arról a megfontolt igyekvőéről, mely- 
ivei egyesíteni akarják a függetlenségi párto­
kat. Jelentős volt Justh Gyula kijelentése, aki 
az egyesülés mellé kötötte le magát és óriási 
fontosságú gróf Károlyi m egjiy il akodás a, 
aki még ennél is tovább ment és nagy lelkese­
déstől kisérve az összes választóioqos elemek­
nek egy blokkba való egyesítését óha jtotta.

Az impozáns népgyülósröl részletes tudó­
sításunk a következő:

A képviselők diadalutja.
A nyírbátori függetlenségi és 48-as párti kép­

viselőjelölt Hrábovszky Guidó tegnap délután tar­
totta meg prograrrunbeszedót nagyszabású nópgyii- 
lés keretében, melyen a szövetkezett ellenzék párt­
jainak képviseletében megjelentek: Justh Gyula, 
Károlyi Mihály gráf, Mezőssy Béla, Vértan Etele 
orsz. képviselők, Vay Gábor gróf főrendiházi tag, 
Búza Barna és Gaá 1 Gaszton volt orsz. képviselők.

A leutazó képviselőknek rendkívül impozáns ; 
fogadtatásban volt részük. A debreczeni állomáson 
Dcbrcczen és Hajdú vármegye függetlenségi és 
4S-as pártjának küldöttsége várta őket hatalmas 
tömeggel, mely parázs tüntetést rendezett Justh 
Gyula és Károlyi Mihály gróf mellett. Justh Gyu­
lát a debreczeni és 48-as párt részéről Bacsó 
Dezső dr. üdvözölte, a hnjdumegyei függetlenségi 
és 48-as párt részéről pedig Juhász Nagy Sándor 
alclnök. Debreczenben csatlakozott a képviselőkhöz 
llrabovozhy Guidó is a lcisvárdai függetlenségi 
párt küldöttségével, melyet Varga Lajos dr.,

György Ferencz dr., Vay Péter és BénVi Andor 
vezettek. Debreczentől kezdve minden állomáson 
csatlakozott kisebb-nagyobb küldöttség a Nyírbá­
torba utazókhoz. Pall agon a gazdasági akadémia 
hallgatói üdvözölték a képviselőket, kiknek névé- ■ 
ben Károlyi Mihály gróf felelt lelkes szavakkal, j

A nyiradonyi állomásra zászlók alatt vonult a 
község egész lakossága. Itt Szabó Gyula községi fő* 1 
jegyző üdvözölte Justh Gyulát, akinek válaszát , 
zajos éljenzéssel és tapssal fogadták. Szepessy An- i 
tál plébános a gazdák nevébon Károlyi Mihály i 
gi of hoz intézett üdvözlő beszédet, Nyirgelsén szin­
tén zászlók alatt a falu apraja-nagyja kivonult a 
függetlenségi képviselők elé az állomásra. Viha­
ros éljenzés, dörgő taps fogadta a képviselők meg­
érkeztét.

A nyírbátori kerület első községében, Nyír­
bogaiban páratlan lelkes fogadtatást rendeztek a 
függetlenségi polgárok. A nép egy része már előbb 
zászlók alatt kocsikon bevonult Nyírbátorba, hogy 
a gyűlésen megjelenhessék, a másik rész vonaton 
tette meg az utat a képviselőkkel együtt. A nyir- 
bogátiakat Szilágyi Imre esperes, továbbá Kiár j 
István és Kiár Andor dr. földbirtokosok vezették, i

A népgyülés. I
Délután barom óra volt, amikor megérkeztek 

Nyírbátorba. Ezer és ezer ember tolongott az állo­
más előtt, mely perczekig tartó tomboló éljenzés­
sel, szűnni nem akaró tapsviharral fogadta Justh 
Gyulának és gróf Károlyi Mihálynak megérkeztét. 
Háromszáz bamPVsta lovon, kezében Hrábovszley 
zászlójával vonult fel, a kerület külső községeiből 
kocsikon zászlókkal szintén bejöttek a választók,
úgy hogy a megjelentek száma körülbelül hatezer 
lehetett.

Szabó Lajos pártelnök, református lelkész üd­
vözlő beszéde és Justh Gyula válasza után impo­
záns menetben haladtak a községháza előtti térre, 
ahol a gyűlést tartották. Útközben a nép minde­
nütt a leglelkesebb hangulatban ünnepelte a füg­
getlenségi párt jelöltjét.

A lelkesedéstől izzó hangulatban nyitotta meg 
fél négy órakor a népgyülést Szabó Lajos pártelnök, 
majd Hrábovszley Guido zajos ünneplés, folytonos ' 
éljenzés és taps közben mondotta el programm- 
beszedét, a függetlenségi cs demokratikus eszmék­
nek, különösen az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog hűséges harezosának vallván magát. Za­
jos helyeslés közben fejezte ki azt a reményt, hogy 
a nyírbátori szinmagyar nép nem fogja eladni be­

csületét és lelkiismeretét pénzen, hanem becsület­
tel meg fog állni abban a harezban, melyet a kor­
mány közegei fognak indítani a becsület, a tisztes­
ség, a törvények ellen, Perczekig tartó taps és 
éljenzés fogadta a beszédet.

Justh Gyula beszéde.
Justh Gyula emelkedett ezután szólásra. Or- 

kánszerü taps és éljenzés harsant fel, amikor a 
szószéken megjelent.

— Mélyen meg vagyok hatva az által a 
uagy lelkesedés által, — mondotta — amelyet 
itt a körülöttem hömpölygő emberáradat tanú­
sít. Mélyen megihat ez a lelkes sokaság, mert 
ebből azt a következtetést vonom le, hogy Ma- 

. ffvarország népe mi velünk van. Magyarország 
! hamisítatlan közvéleménye megundorodott a 

mostani kormányrendszertől. Magyarország 
népe ui, becsületes, tiszta kormányzást akar, 
vissza akarja állítani a jog, törvény és igazság 
uralmát, el akarja pusztítani a panamáikat, 
el akarja pusztítani azokat, akik csak a saját 
egyéni érdeküket viszik előre lépésről lépésre. 
(Zajos tetszés.)

Jöjjenek hát ide azok, akik azt hazudják 
a világiba, hogy Magyarország közvéleménye a 
kormán,ynyak és a kormányrendszerrel egyet­
ért! Jöjjenek hát ide azok a hazugok, nézze-“ 
nek itt szét és látva a népek lelkesedését, szé­
gyenszemre ée Magyarország boldogsága érde­
kében mentül előbb hagyják el a küzdőteret. 
Távozzanak ez országból, mert megrontották 
ez országnak erkölcsét, menrontottálc ennek az 
országnak gazdasági fejlődését, béklyóba ver­
ték szabadságát. (Viharos Le vele! kiáltások.)’ 
Hainan, a régi világban száműzték az ilyen 
embereket, ma is ezt kellene velük cselekedni, 
mert az nem elég, hogy elvonulva a térről, to­
vább folytassák a maguk piszkos üzleteit, ha­
nem el kell tünniök, el kell pusztulniojc s mű 
után ma már_ nincs meg az a mód, mely meg­
volt a régi világban, hogy a nép szavazhatott 
a száműzetés felett, ezt másképp elérni nem 
tudjuk, mintha száműzzük őket a lelkűnkből, 
szivünkből, (Viharos taps.) soha, soha ne ta­
lálj anak helyet a magyar szivekben, a magyar 
leiekben. (Perczekig tartó tomboló tetszés.)

Lehetetlen, hogy a mai felszólalásomban 
ne foglalkozzam a munkapárti képviselöjelölt- 
n<jl\ a legközelebbi napokban tartott beszéde 
néhány állításával. (Zajos fölkiáltások: Pfuj 
Vadász! Abczug! Bérencz!) Nevezetesen azt 
állította az államtitkár ur, hogy mi — az el­
őlien zék — mindent megobstruáltuhk, hogy 
vérrre is kellett valami intézkedést tenni, ami-

főnök alkalmazott különféle kisebb javítás el­
végzésére. Az öreg éppen egy ajtó bemázolásá- 
sával volt elfoglalva . ..

— Tehát, egy métert a széles csipkéből — 
szólt Miczi hangosan, Dénes Ákos pedig le­
mérte a csipkét. Emellett egy pillanatra sem 
tekintett föl. Nem is vette észre, hogy a leány 
iinomkeztyiis jobb keze ezalatt lassan, mint­
egy tapogatózva végigjárt a többi csipkén. Az 
asztalon egy különösen szép, nagyon értékes 
darab hevert. A kis kéz megremegett. Miczi 
még egyszer gyorsan köriiljártatta a szemeit a 
helyiségben. Nincs haj! Tényleg nem volt ott 
kívülük egy teremtett lélek sem, csak az öreg 
munkás, aki egészen el volt mélyedre a mun­
kájába. A kis kéz a csipke-csomag után nyúlt. 
A kljvetkczo pillanatban már nem volt a do­
bozban.

— Kérem, revízió! — szólt Dénes Ákos 
idegesen és gyorsan. Sebestyén ur, revízió.

Sebestyén ur odasietett:
— Egy méter csipke á 4 korona SO fillér.
Visszaadta a papírlapot:
— Köszönöm. Egyezik.
Az erayős, sapkás ember fölemelkedett a 

térdeiről és csendesen elhagyta a helyiséget. 
Mögötte suhogott ki Miczi őnagysnga. A leány 
nagyon gyorsan haladt kifelé és egy pillanat 
alatt ott állott a pénztárnál. Fizetett, azután 
a közelben levő kijárat felé iparkodott.

— Paidon, nagvsád ! — szólt ekkor egv 
üzleti alkalmazott illemtudóan. Nagvsád itt 
felejtett valamit, Szabad kérnem, kövessen.

Miczi gyorsan cl akart haladni az nllcal- [ 
inatlan fiatalember mellett a kijárat felé: *

On tévéd Hebegte a leány kréta­
fehér ajkakkal. Az alkalmazott azonban erő­
sen fogta a karját, e pillanatban pedig hirte­
len ott termett mellette az öreg munkás az 
ernyős sajikával:

Kerülje a föltüntet — szólt nyugod­
tan — menjen vele!

Miczi elkezdett reszketni, de ment. Visz- 
szament a vevőkkel telt helyiségbe, elhaladt 
Dénes Ákos mellett. Selyem szoknyái suhog­
tak, a nagy kalaptollak bólogattak és a bril- 
liáns butonok csillogtak. De abból a tekintet­
ből, melyet Ákosra vetett, borzasztó, gyámol­
talan félelem beszélt. A fin látta öt és látra az 
alkalmazottat. Az utóbbi pedig megfordult és 
barátságosan, mintegy odavetve igy szólt:

Dénes ur, szabad kérnem, a főnök
úrhoz!

_ Dénes Ákos bclesápadt, remegés futott 
a égig rajta. Azután megkérte kar társát, Se­
bestyént, hogy őt nohány perezig helyettesítse 
még félrerakott egy dobozt cs elindult. Vcgig- 
haladt a csevegő, nevető emberek tömegén vé­
gig a keskeny folyosón, a mellc-klépcsőn át, 
amely a főnöki irodához vezetett. Habozás nél­
kül ment, ámbár jól tudta: minden lépéssel 
közelebb jut a borzadályhoz, mely reá odabent 
leskelödött. Ami már hetek óta várt reá, ami 
mindig ott volt előtte, vidám társaságban és 
ha egyedül volt, amitől félt. . . oh. . '. meny­
nyire félt. . . ■ • J

Vízióként különféle képek vonultak el 
lelki szemei előtt: az anya, fáradtan agyon- 
dolgozva, de tele büszkeséggel a fiára, a haj- í 
dani, egyszerű szoba, jBátori Magda őszinte,.

eezebe ötlött: ez lett volna az igazi, a hozzá 
való leány! Ez embert csinált volna belőle. 
De ez elmúlt mindörökre. .

Gyors mozdulattal kabátja belső zsebébe 
nymlt. Ott volt a revolver, melyet mindig ma­
gánál viselt, hetek óta. Jó, hogy ott voltEgv nraori később itt éilott az Lié 
ban a ionoké előtt, Miczi ott iilt, sírva, halálos 
ideiemmel. A csipke-csomag ott feküdt előtte 
az asztalon. Mellette állott az öreg munkás, 
aki most sapka es szemüveg nélkül, sajátságo­
sán fiatalnak tűnt föl. Most fölgombolta' a
jelvényéi Ub^njat’ USJ hogJ látni lehetett a

tos.
Ahá — gondolta Ákos — rendőrbe

ő f ö~ Ö] a,Z+°ka1! ~ mko"°tt Miczi. Egvedii
reá?Fna>1T 6 ?mdenre! Ö kényszeri tét, 

\ •• , csak eladtam a holmit, de a pénz
derneí “ •de6"1 Hi™6k * * » okómin

Dc.ny ,ncm mentegette magét Em
arva szóval sem. Nem mondta el, hogy n Icám
Jf»"- «,-* «• «=«bi tolta öt el. rA ín, H 

*,% » togtöbb esetben „ hünő, ^ 
szeizett pénzt megtartotta magának A férfi
ÄS ‘ “ * «““* bitezatrilág,

nlnHHÍit€ín, a Zf0bébe nTuIt es szempillantás 
alatt eldördült a lövés. Miczi fölsikoltott őrül 
tón, eszeveszetten. De Ákos már nem hallott

tul voIt a határon. Egy a sok közül. . . Akii az élet eltemetett.
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vei az obstrukeziót letörjék. Azt állította,. hogy 
a nemzeti bank érdekében is obstruáltunk. Ez 
valótlan állítás, mert nji egyedül és kizárólag 
a véderőt obstruáltuk meg és ennek is megvolt 
a magyarázata. Az obstrukezió általában nem 
jogosult fegyver. A nemzetgyűlés többsége aka­
ratának érvényesülnie kell. Ez olyan tétel, a 
melyet nem le kell bővebben magyarázni. De 
ennek előfeltétele is van és pedig az, hogy 
tiszta választások legyenek, hogy a végakarat 
a választásokon szabadon nyilvánulhasson meg. 
Az olyan többség, amely pénzen', még hozzá a 
legpiszkosabb forrásokból mentett pénzen, 
(Felkiáltások: Panamapénzeken!) fegyveres 
erővel, hatósági terrorral és presazióval tudta 
csak letörni a választók többségét s diadalra 
vezetni a maga piszkos zászlaját, az a többség 
nem hivatkozliatik arra. hogy megköveteli 
azon jogokat, melyek a valódi többségeit illetik, 
az ilyen had nem hivatkozliatik: arra, hogy 
megköveteli, hogy az országházában, az ő több­
ségi akarata érvényesüljön. (Zajos tetszés.) 
Mindvégig óriás lelkesedés közepette ezután 
részletesen felsorolta a kormány bünlistájátj 
majd igy folytatta beszédét:

'A függetlenségi és 48-as pártok egyesü­
lését én a magam részéről óhajtom és akarom. 
Akarom azonban a legszigorúbb elvi alapon, 
mert nem máról holnapra akarom létesíteni s 
mert nem akarom bevinni az egyesült függet­
lenségi és 48-as pártba a visszavonás magvált 
és a bomlás csiráját. Csak azért, összemenni, 
előre tudva, hogy nézeteltérések vannak közöt­
tünk, hogy aztán a legrövidebb idő alatt hajha- 
kapva szétváljunk, ezt a függetlenségi eszme 
érdekében megtenni nem szabad. (Zajos helyes­
lés.) Ezt a függetlenségi eszme és a független­
ségi törekvés nem bírná ki. mert egyfelől köz­
nevetség tárgyává lennénk, másfelől elidege- 
nitenők jn agunktól az ország független közvéle­
ményét. (Zajos éljenzés és taps.) Ma tehát úgy 
áll a dolog, hogy ezt elsietni nem lehet. 
Meg kell gondolni alaposan e kérdést és erős 
reményem van, hogy sikerülni is fog nekünk 
eqy egységes programmot- létesíteni s akkor 
az egyesülés létre fog jönni, akár tanácsolja 
ezt nekünk (Vadász Lépőt ur, (Zajos derült­
ség.) akár nem, (Élénk tetszés.) De azt, a 
mit ő vár az egyesüléstől, megérni nem fogja.
Ő az egyesüléstől azt várja, hogy ezzel a nor­
mális tárgyalás helyre fog állam a parlament­
ben. Nos. ebben nagyon csalódik az államtit­
kár. Minket köt az a Programm, amit junduB 
elején, mint szövetkezett ellenzék progitimmnl 
magunk elé tűztünk ki: addig normális tár­
gyalás nem lesz a képviselőházban, ameddig a 
jogrend helvre nem állíttatott, a bűnösök el 
nem távoli Itattak és ameddig, az általános, 
egyenlő cs titkos szavazati jogot meg nem való­
sítottuk. (Zajos taps.) Addig hiába minden 
figyelmeztetés, minden könyörgés, minden fe­
nyegetés, mi szilárdan helyt állunk pro- 
grammunk mellett és addig a normális tanács­
kozásban részt nem veszünk vagy a normális 
tanácskozást meg nem engedjük. (Zajos éljen­
zés és taps.)

Ha visszanézünk Magyarország, negyed­
százados történelmére, elvonul a.jni lelki sze­
meink előtt negyedszázados történelmünk min­
den dicsősége és minden szégyene. Tanuljunk 
a múltakból, okuljunk a történelemből és ösz- 
szefogva, minden erőnkkel azon legyünk, osz­
tály, vallás, fájj, származásra való különbség 
nélkül, hogy ennek a sokat szenvedett Magyar- 
országnak jövendőjét szilárdan megalapozzuk 
újabb ezer évre.

Hosszantartó, viharos taps és harsogó éljenzés 
követte Justh Gyula beszédet •

Gróf Károlyi Mihály boszíxlo.
Gróf Károlyi Mihály emelkedett szólásra. Ká­

rolyi beszédét a népgyiilvs hallgatósága mindunta­
lan megjakasí.’to'tta zajos tetszésnyilvánításaival s 
a beszed folyamán az izzó lelkesedés sokszor per- 
ezekig megakasztotta gróf Károlyit a beszédben, 
akinek minden szaván valóságos rajongással csiig- 
gött a hallgatóság. Gróf Karolyi beszéde a követ­
kező :

Tisztelt Polgártársaim'! Az előttem szóló I 
ignn tisztelt jelöltjük, Ilrabovszky Guidó és i 
igen tisztelt barátom, Justh Gyula élénk zi- 1

nőkkel ecsetelték a mostani helyzetet cs ha 
arra a konklúzióra jutottak; hogy az alkot­
mányunk széjjel van tépve, hogy parlamenta­
rizmusunk foszlányokban hever lábaink előtt, 
akkor, tisztelt uraim, nem mondtak ők frázi­
sokat. nem estek túlzásokba, mert az igaz való­
ság. (Élénk tetszés.) Hogyan lehetne frázis­
nak vagy túlzásnak nevezni, ha az ember azt 
mondja, hogy alkotmányunk szét van rom- 

1 bolva, mikor azt látjuk, hogy a törvényeket, 
v hozzá végleges törvényeket, olyanokat is, mint 
i a választójogi törvény, az ellenzék kizárásával 
j hoztak meg 2—3 napi tanácskozás után, amely 
! nem is nevezhető tanácskozásnak, mert csak 
j formai gyűlésre és tudomásvételre szolgált az 
j egész munkapárt. Nem túlzás az sem. hogy a 
I parlamentarizmus foszlányokban hever, mert 
I igenis a parlamentarizmusnak lényege az, hogy 
! a szólásszabadság, a gondolatszahadság bizto- 
! sitva legyen. De ahol a parlament csendőrfedo- 
j zet alatt van, ahol a csendőr és fegyveres erő- 
j szak törvényes utón szabályozva van, a
j hol szabályozva van, hogyan és mikép-
I pen lépjenek fel erőszakkal a katonák
j a képviselőkkel szemben, az olyan képvi-
; selőházban parlamentárizmusról beszélni nem 

lehet. (Igaz! Hgyvau!),
I (Anyagi és erkölcsi esőd))

Pedig, tisztelt uraim, nemcsak ezek vesz­
tek el ebben az esztendőben, nemcsak ezek a 
kincsek pusztultak el a munkapárti rendszer 
alatt, hanem úgy anyagilag, mint erkölcsileg is 
csődbe jutottunk. Hogy anyagilag milyen a 
helyzete az országnak, amióta Lukács László 
(Zajos abczugolás.) a hires pónzkapaczitás ve­
zet i az országot, azt önöknek magyarázni nem 
fogom, mert csak nyúljanak zsebükbe és néz­
zék; cseng-c ott arany, s az a kevés pénz, ami 
zsebükben van, nem-e fordittatilc mind olyan 
czélokra, olyan adóiéra, amely adók végered­
ményben önök ellen használtatnak fel. Olyan­
formán, hogy annak egy nagy része Hélokvásár- 
lásra fordittatik. (Szégyen ! Gyalázat!) S nem? 
csak anyagilag, hanem erkölcsileg is a tönk 
szélére jutottunk. Ennek bizonyítására elég, 
ha a világra szóló, botrányos Désy-pörre muta­
tok. Tessék megnézni, hogyan nyíl akoznak er­
ről a külföldi lapok. Tessék meghallgatni er­
ről a külföld véleményét. Nekem volt alkal­
mam, a külföldön járva, beszélni külföldi po­
litikusokkal, akik .mind csak a lekicsinylés 
hangján tudnak Magyarországról beszélni, a 
kik mind azt mondják, hogy ahol ilyen dologra 
nem bizad fel az egész nemzet s nyers erőszakkal 
nem kergeti el a sáfárkodóhat. az olyan, nem­
zet, mely szó nélkül tűri mindezt, a müveit 
nemzetek sorába számítaná nem lehet. (Tet­
szés.) A vér elfutja az ember agyát, a szégyen 
ellepi az mezőt", mikor ezekre a gazságokra 
gondol. (Úgy van! Úgy van!)

{Dcsy Zoltán vádjai.)
Nincs Magyarországon ember, beleértve 

az egész munkapártot és első sorban Lukácsot, 
ki nem tudná, hogy Dósynck igaza van, aki nem 
volna arról meggyőződve, hogy Désynek min­
den állítása igazolható. Ha én ezt állítom, állí­
tom azért, mert. mindenki meggyőződhetik 
erről azon eljárási módból, ahogyan Baloghy 
György, ez a gyászos alak, eljárt ebben a per­
ben. Hiszen mi a tisztességnek, mi az igazság­
nak, mi a jogszolgáltatásnak, első kelléke? 
Nem-e az, hogy mindenki bizonyíthassa azt, 
amit állít? De ezt ma már Mayarországon 
nem lehet tenni, mert itt akad bíró, ki a kor­
mány kezére játszik az ilyen dologban! (Szé­
gyen! Gyalázat!),

(A várpalotai, panama.)
S most nézzük, hogy legutóbb is mi tör­

tént a várpalotai panama ügyében? A tény az, 
hogy a várpalotai birtokot ezelőtt, ha jól em­
lékszem, egy évvel a földmivelcsügyi miniszter 
meg akarta egy bizonyos áron verni és egy éven 
belül ugyanezt a birtokot a honvédelmi minisz­
ter megvette kétszer olyan, drága áron. TTogy 
ennek a birtoknak mi volt a tényleges értéke, 
s hogy mi volt annak a maximális értéke, azt 
véletlenül én nagyon is jól tudón, mert e bir­
tokot, az én tulajdon orsóm, gróf Károlyi Jó­
zsef szinten meg akarta, vásárolni másfél ér 
élőit kétmillió hétszázezer koronáért. Ez más­

fél év előtt történt s ma ugyanezt n birtokot 
megvásárolta a katonai kincstár kerek hatmil­
lióén! (Perezekig tartó felháborodás. Felkiál­
tások: Panamisták!)

(Babló gazdálkodás.)’
Az ilyen vásárlások hogyan történnek? 

Ezeket n dolgokat a minisztertanácsban meg 
szokás ám beszélni ; ezeket a dolgokat a minisz­
tertanácsban előhozzák és ott ül a miniszterta­
nácsban a földmivelésiigyi miniszter ur is! ,bs 
a fokimivelcs-iigyi miniszter, aki ugyanezt « 
birtokot száz százalékkal olcsóiban tudta volna 
egy év elölt megkopni: megengedi és nem szól 
bele, hogy ez a gyalázatos vápái- létrejöjjön és 
az ország pénzét így el prédái jálk. Ez rabfást 
így gazdálkodni: rablógazdái kodéi,t! Ez a mi­
nisztertanács igazán emlékeztet engem n hamis- 
játékosok b'ünbarlang jára, ahol az emberek 
egymás kártyájába néznek s ahol mindenki 
tudja a másikról, hogy mit tart a kezében s 
ahol az egész banda össze játszi le azért, hogy 
egyet megcsaljon. Ebben az esetben a megcsalt, 
rászedett, kizsarolt gimpli az a magyar nem­
zet, amely szó nélkül tűri, hogy ezek az embe­
riek ott üljenek a nyakán! (Zajos tetszés.)

(Egyesült erővel.)
•Mi körüljárjuk az országot, beszédeket 

tartunk, népgyiilésekre megyünk, elmondjuk 
ezeket a rettentő dolgokat, de magúink segíteni 
nem tudunk, mert hiszen minden összeesküdött 
ellenünk; minden pénz, minden hatalom az 
ellenfél kezében van! Midőn egy év előtt meg­
kezdtük őzt a kemény munkát, az ország fel­
világosításának munkáját, akkor még abban az 
illúzióban, tévhitben éltünk, hogy lehetetlen, 
hogy ez a kormány csak pár hónapig is megél­
hessen. Mi bíztunk az uralkodóban, hogy el 
fogja ezt' a társaságot kergetni, azonban, saj­
nos, az uralkodó is öreg ember, nem lát már 
olyan tisztán és különösen olyam emberekkel 
van környezve, akik mindent elkövetnek, hogy 
no lásson tisztán. Ma a helysei másként all, 
ma már tudjuk, hogy szentbe kell néfenünk a 
veszélylyeű, tudjuk, hogy ez a rendszer, ez a 
kormány, oz a munkapárt addig fog a nyakun­
kon ülni, amíg egyesült jerővel rájuk nem ron­
tunk és ki nem Csavarjuk a fegyvert kezükből 
Nekünk tehát gondoskodnunk kell fegyverről, 
vagyis arról, hogy minő eszközzel és mivel fog­
juk ezeket megbuktathatni. Gondoskodni arról, 
hogy mivel fogjuk ezion panama-rendszernek 
sírját, megásni, mert ma már nem arról van 
szó. hogy Lukács vagv Tisza fejét követeljük; 
mi ma követeljük magának a rendszernek bu­
kását és ezt a rendszert egyedül és kizárólag 
cgv dologgal buktathatjuk meg; egy fegyve­
rünk van, egy emeltyű van, amely Ível ezt a 
czélt elérhetjük s ez a demokratikus véd asztál 
jog! (Hosszantartó zajos éljenzés és taps) 
Hogy ezt elérhessük, erre való az egyesülés!

(A választójogi blokk.)'
Uzírt, kell egyesíteni a 48-ns független­

ségi pártokat és ezért kell második lépésre az 
egyesült függetlenségi és J/S-as párt köré cso­
portosítani egy blokkba mindazokat, kik a vá­
lasztójogot kívánják oly alapon, ahogy mi kí­
vánjuk. (Zajos éljenzés.) Ennek az egyesülés­
nek természetesen vannak nehézségei, vannak 
akadályai, de én meg vagyok arról győződve, 
!icgy ezeket az akadályokat mind le fogjuk 
kiizdhelni.

Hogy ón reménykedem az egyesülésben, 
első sorban a fiiggelcnségi pártok egyesülésé­
ben, ezt. a vezérek!Km vetett bizalom miatt te­
szem. Ösmerom Justh Gyulát (Viharos cl jen- 
zés.), (ismerem gróf Apiponyi Albertét, ösme- 
rom Kossuth Fcrcnczct (Éljenzés.), ösmorom 
a többi vezéreket, mind c© mondhatom, hogy 
ezek az urak valamennyien csak a hazának 
ügyet, nezik, személyes momentum nem jáltezik 
náluk szerepet.

(A J/S-as pártok rgi/isulé&e)
Most folyamatban van a függetlenségi é© 

T8-.SS ] »ártok egyesülése körüli a kézi ó s ezért 
erről ma nyilatkozatot, nem tehetek. Azonban, 
ha megengedik, elmondhatom a saját nézete'- 
met az egyesülésről, amely tisztán az én egyéni 
nézetem, vem köt, senkit, mert én egyik ijfirt.- 
nak sem vagyok tagja, egyik pán kötelékébe



sem tartozom, 'én ceak 48-as és demokratikus 
íuggctlonsé") ember vagyok. (Zajos éljenzés.)

, látom a helyzetet, hogy talán nem
szükséges, hogy egy uj programmot csinálja­
nak a 48-as pártok, mert hiszen mer/van a régi 
Jfs'as programja, a választójogban 'pedig meg­
egyeztünk 1912. junius elsején. Ha ezt a két 
dolgot kimondjuk, t i., hogy a régi függet­
lenségi programra alapján és a választójog 
alapján . egyesülünk, ha még hozzátesszük, 
hogy mi azért egyesülünk, hogy ezt a rend- 
szert megbuktassuk, hogy a panamáktól meg­
szabadítsuk Magyarországot, hogy az alkot­
mányon ejtett sérelmeket orvosoljuk és répa- 
ráljuk, az én nézetem szerint megvan a pro­
gramra, amelynek alapján egyesülhetünk. Ne­
kem elvi kifogásom azonban nincs az ellen 
sem, hogy egy bővebb programmot csináljunk, 
bar ezt szükségesnek nem tartom. De meg 

i 'l Vall:mc^ őszintén, hogy ez igen aggályos 
előttem és félek ottöl a munkától, mert tartok 
féle, hogyha a részletekbe belemegvünk, ha 
részletes programmot akarunk csinálni, akkor 
majci ezen munkalat alatt olyan programm- 
ponton nem tudunk megegyezni, amely bár a 
jövőben lesz csak aktuális, mégis akadálya 
lesz annak, hogy ma egyesülhessünk. Ezért az 
én törekvésem az, hogy a programmot lehető­
leg sziik mederben és a régi alapon általános­
ságban 'kezelve, csináljuk meg. Természetes, 
hogy etiez bizalom kell, bizalom képezi min­
den politikának alapját, kell, hogy a vezérek­
ben megbízzanak a katonák, mert, ha a köz- 
katonák elkezdenek okoskodni, hogy a vezér­
let mit tehet, mit nem tehet., ilyen vagy amo­
lyan taktikát, harezmodort kövessen, akkor 
lehetetlenné tesszük a vezetést. Mindenki bíz­
hatók Justh’ Gyula tanácsában, mindenki meg 
lehet győződve _ arról, hogy Justti Gyula iga­
zán ’demokratikus ember, aki élete fogytáig 
ezen 'demokratikus elvek mellett fog küzdeni 
és azokért fog meghalni, ha kell. Ha ő odaáll 
egy programra mellé és azt mondja: elfoga­
dom, akkor kell, hogy az ország bizalommal 
Jegyen és tudja azt, hogy az által, hogy Justh’ 
Gyula odaáll, az által a programra meg is 
kapta azt a demokratikus jelleget, amelyre mi 
törekszünk. Éppen ilyen bizalommal kell for­
did ni a többi vezérek felé is. Mindenkinek 
tudnia kV.il. hogy Apponyi Albert és Koss-uth 
k crencz mindig csak a haza sorsát nézték, a 
haza boldogulását óhajtották.

(ßüv czcl: a demokratikus választójog.)
Az én nézetem szerint, ha igy egyesül­

tünk, no törődjünk azzal, hogy mi lesz a jövő­
ben, ne törődjünk azzal, hogy mennyi ideig 
fogunk együtt küzdhotni és mikor fognak eset­
leg útjaink elválni. Ezzel nem kell törődni, 
csak egy legyen a czcl, a demokratikus válasz­
tói jog s hogy ezzel megnyerhessük azt az esz­
közt. azt a fegyvert- amelynek segítségével a 
további demokratikus cs szocziális intézménye­
ket megvalósíthassuk. Ha ezt megtettük, ezé- 
hmkat elértük. (Zajos éljenzés.) Nézzük, ho­
gyne csinálták a Balkán-államok? A Balkán- 
államok közt is volt különbség, még pedig sok­
kal nagyobb különbség, mint a függetlenségi 
pártok között, mégis tudtak egyesülni, tudtak 
egv czélcrt küzdeni, nem törődve azzal, hogv a 
jövőben útjaik mikor és miért fognak elválni 
s lo tudták verni törököket. Ezt kell nekünk 
is tenni, de hogy ezt tehossük, hogy érit? a lé- 
T '-ve elhatározhassák magukat a vezérek, arra 
kell — ófí ezt nagyon erősen hangsúlyozom —• 
hogy a közkatonák, a választópolgárok, ocla- 
kiáltsúk a maguk vezérének: igenis egyesülje­
lek a közös czélra, mert mi is óhajtjuk, mert 
mi támogatjuk s mert mi is ebben látjuk a si­
kernek egyedüli lehetőségéi! (Éljenzés.)

Végezetül meg osnl: azt akarom megemlí­
teni, hogy az a gyanú, az a vád, az a sajtóban 
elterjedt híresztelés, mintha ennek az egyesü­
lési mozgalomnak az volna a czólzata, irány­
zata, hogy a vezéreket skartba tegye, nem felel 
meg a valóságnak; ezt a leghatározottabban 
visszautasítom. Visszautasítom a leghatározot­
tabban, mert ha ez igaz volna, akkor nem vol­
nék az egyesülés eszn.éjének zászlóvivője. Az 
egyesülést igenis Justh Gyulával és Apponyi 
Alberttól elképzelem, nélkülük pedig nem!

Most pedig arra kérem önöket, mutassák

Szombat, inSjus 24, V,^ ' V

meg első sorban azt, hogy igenis daczolni fog­
nak tudni a kormánynyal. Mutassák meg, 
hogy ellenlállanak a kísértésnek és nem fogad­
ják- el a pénzt, amivel meg fogják akarni vesz­
tegetni önöket. Mutassák meg, hogy igenis ki 
fognak tartani képviselőjelöltjük mellett és 
meg fogják hozni azt az áldozatot, hogy igenis 
szenvedni tudnak a hazáért, mert ennek a 
szenvedésnek, amelynek ki van téve minden 
függetlenül gondolkodó ember Magyarorszá­
gon, ennek a szenvedésnek meg lesz a gyü­
mölcse! Fel fog még virradni a független, de­
mokratikus Magyarország napja és akkor az­
zal a büszke öntudattal fognak mellükre ver­
hetni, hogy ezt az önök' segítségével lehetett 
csak megcsinálni. Minden politikának: az az 
alapja, hogy a választópolgárok hogv tudnak 
megmozdulni. Ezt mutassák meg és akkor 
győzni fogunk 2

Gróf Karolyi Mihály beszédb után p.r orlcánző 
Teljesedés nem akart véget érni. Hosszai idő el­
múlt, míg szóhoz juthattak a következő szónokok.

"Ä többi szónok.
'Éuza Barna viharos derültség mellett, kitörő 

lelkesedést Iccltvo tartott beszédet. Maró gunynyal 
támadta a munkapárti társaságot és különösen a 
kerület képviselőjelöltjét, Vadász Lipot államtit­
kárt.

Búza Barna után Mezőssy Béla b’esz'éTt Zajos 
uvácziók köziben élesen ostorozva a munkapárti 
rémuralmat és a 'demokratikus választójog mielőbbi 
megvalósításának és a függetlenségi pártok egye­
sítésének szükségességét hangsúlyozta.

Way Gábor grófot kívánta hallani a néptömeg 
s az o lelkesítő szavaival a nagyszabású népgyülés 
véget ért.

________ EGYETÉRTÉS_________

Budapest, május 23.
Az aradmegyei fan it ók a kormány ellen.

Aradról jelentik: Arad vármegye tanítósága im­
pozáns gyiilcst tartott Aradon, a mlel yen több száz 
aradmegyei tanító vett részt. Ezen a gyűlésen ál­
lást foglaltak a közoktatás államosítása mellett, 
követelték az általános, egyenlő és titkos választó­
jog alapján megalakítandó népparlamentet. A gyű­
lés Kovács Vincze elnöklete alatt folyt le, ki után 
Varjassy Árpád tanfelügyelő szólalt fel, majd 
Czobor Ottó előadó ismertette a tanítói fizetésren- 
dérést. Majd1 viharos tetszés közben határozati ja­
vaslatot terjesztett a gyűlés elé, hogy a tanítóság 
fizetésének egyenlősítését, továbbá az iskoláknak az 
egész vonalon való államosítását szükségesnek tart­
ja, kívánja az általános, egyenlő és titkos választó­
jog törvénybeiktatását, hogy a népoktatás és a ta­
nítóság sorsa olyan demokratikus parlament elé ke­
rüljön. mely szánandó helyzetéből kiemeli. A szűnni 
nem akaró zajos taps élénken tükröztette vissza 
az aradmegyei tanítóság érzelmeit s csali perczek 
múltával mondta ki az elnök Czobor Ottó javasla­
tának egyhangú elfogadását.

A győri népgyülés elhalasztása. Győrből je­
lentik : A győri függetlenségi párt a vasárnapra 
hirdetett gyűlés megtartását elhalasztotta, ameny- 
nyiben gróf Apponyi Albert, aki jelenleg Hágában 
van, azon óhajának adott kifejezést, hogy a győri 
gyűlésen okvetlen meg akar jolouni. A gyűlés 
rendezősége ezért a gyűlést júniusiban vagy július 
hóban foaia megtartani. ,1

'Á záróra-törvény életbeléptetése. Hírlapi köz­
lemények szerint a kereskedelmi alkalmazottak 
körében nyugtalanság uralkodik, hogy az üzleti zár­
óráról szóló törvényjavaslat kellő időben, vagyis 
még a nyári időszak bekövetkezte élőit törvény­
erőre lesz-e. ömölhető. Illetékes helyen szerzett ér­
tesülés szerint a nyugtalankodásnak mi alapja 
sincsen, mert. a kereskedelemügyi miniszter a kép- 
visclöhnznak már legközelebbi ülésén beterjeszti ,7, 
törvényjavaslatot s miután az illetékes bizottsá­
gok azt sürgősen letárgyalták, már legközelebbi 
üléseinek egyikén letárgyalhatja azt a képviselő- 
ház plénuma is, úgy hogy a törvény előrelátható­
lag már junius havában óletbeléptethető lesz.

A Magyar Kereskedők Egyesülete ma BeötKy 
László kereskedelmi miniszterhez a következő szö­
vegű táviratot küldötte:

Nagy megdöbbenéssel értesülünk arról, liogy 
á kötelező záróra kérdésében vallási, vagy bármely 
szempontokból is a szombati napra kivételes intéz­
kedéseket óhajt Nagyméltősdgod tenni. Egyesüle­
tünk mai ülésének egyhangú határozata értelmé­
ben a magyar kereskedelemre rendkívül sérelmes

eme konczesszió megadása; ellene tisztelettel be­
jelentjük tiltakozásunkat. Bosnyák Izsó elnök, 
dr. Preisach Miksa ügyész.

5

— Nem hallgatják ki Elek Pált. —- 
1 Újabb tanukat hívnak bo.

*— A Désy—Lukács-por bonyodalmaiból. —i 11 
f Budapest, május 23. 1 g

’A Désy—Lukaíee-pör mai ezenzácziőja az, 
hogy a védelem elállóit Elek Pálnak, a buj- 
káló tantornak kihallgatását ée Baloghy elnök 
a védelem eme előterjesztésére — kénytelen­
kelletlen — meghozta a végzést, amely szerint 
a badenI kihallgatás vA^loo'AQAn f^lmnr^rí TT 
szerint Elek Pál badeni kirándulása egy gran­
diózus felsüléssel végződött, ami a legkelle­
metlenebb éppen annak, akinek érdekében ez 
a kirándulás történt: Lukács Lászlónak. ,

Ez előterjesztésével kapcsolatban a véde- 
lem a bizonyítás kiegészítésére is tett előter­
jesztést es uj tanuk beidlézését javasolta. "Az 
újabban bejelentett tanuk között gróf Zichy 
János, volt kultuszminiszter ie szerepel.

Becsben élénk figyelemmel kisérik a ma. 
jus _27-iki főtárgyalás előkészületeit- és poli­
tikai körökben nagy visszatetszéssel tárgyal, 
ják azt, a kísérletet, amelyet Lukácsék az ősz- 
trák bíróságok felhasználásával akartak az 
igazság elussolására tenni. Ez ügyben az ősz. 
trák Eeictisrathban interpelláczié i8 lesz, 
amoh-ct ma jelentettek be.

A’ bonyolult bünper legújabb fordulatai, 
rol híreink itt következnek: , ^

Mint Becsből jelentik, a wieni Oberlandes* 
gertcht tudós elnöke, báró Wittorelli titkos taná­
csos, akinek szenátusa 'döntött a badeni kerületi 
bíróság megfelebbezett eljárásában, ma délelőtt 
egy budapesti hírlapírót fogadott s ennek nyilat­
kozott Papai István kabinetirodai osztálytanácsos 
tegnapi rejtélyes látogatásáról. Wittorelli a többi 
közt ezt mondotta:

— Teljesen érthetetlen előttem,- hogy mi­
kent lehetett elterjeszteni azt a fölfogást,' hogy 
1 apíu osztálytanácsos az ismeretes Elek Páí- 
ugyben interveniált volna nálam. Teljesen meg­
felel a valóságnak, hogy Pápai osztálytanácsost 
ogadtnm Látogatása már régebb idő óta vo’t 

nekem bejelentve, pár nappal ezelőtt pedig 
avizalva. Papai ur egyes egyedül azért jött fel 
nozzam, hogy megkérjen arra, hogy befolyáso­
mat érvényesítsem egy egyedül reá tartozó és a' 
becsi tartományi polgári törvényszéknél függő­
ben levő ügy elintézésének gyorsítása érdekében.

— Pápai osztálytanácsos látogatását akkor 
jelentettek nekem, amikor elnököltem abban az 
ulesben, mely Elek Pál tanúkihallgatásának 
kérdésében liatárooztt cs amely egy óráig tar­
tott. Éppen ennek következtében nem is fogad­
jam rögtön Pápai urat és a látogatás csak 
akkor történhetett meg. amikor az ülés már he 
volt fejezve és természetesen — de ezt külön! 
akarom hangsúlyozni — a határozathozatal már 
megtörtént. Csak miután fél órát várt Pápai 
tanácsos ur, akkor voltom abban a helyzetben, 
hogy őt magamhoz kérethessem. "A beszélgetés, 
melyet Pápai tanácsossal folytattam, csupán tűr 
perczig tartott és magútól értetődik, hogy ez 
alkalommal az Elek-tigyet egy szóval se érintet­
tük, csupán az ő magánügyéről beszéltünk, a 
mint hogy egyáltalában Pápait nem a kabinet- 
irodai osztály tanácsosi minőségében fogadtam, 
hanem kizárólag mint magánembert.

. Pápai is nyilatkozik.
Pápai István kabinetirodai uszvV’ytanácsos 

ma a következő nyilatkozat közzétételét kérte:
— Wittorelli főtörvényszéki elnök urnái 

tegnap csakis privát ügyemben jártam. Ugyanis 
válópörömmel kapcsolatosan, amely a pozsonyi 
király törvényszék előtt folyik, a tőlem'három, 
év óta kiilönváltan élő nőm n bécsi tartományi 
törvényszék előtt nőtartási port indított. Ezen 
pörben a bécsi törvényszék folyó évi április 

- 24-én 1007. szám alatt hozott itclctc ellen fa-
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lebbezést adtam be, amelyet ügyvédem, dv. 
Kornfeld Ödön folyó hó 17-én nyújtott, be. A 
felebbezés a bécsi főtcr vény székhez került. Ez 
ügyben jártam Wittorclli fötörvényszéki elnök 
urnái, akinek ügyemet röviden előadtam, de 
semmi egyébről közöttünk egy szó sem for­
dult elő.

Becs, 1913 május 23.
■» Pápai István,

osztálytanácsos.

^ Mit mond Vázsonyi?
Désy Zoltán védője, dr. Vázsonyi Vilmos 

ma nyilatkozott Pápai és Elek Pai dolgáról s 
ezeket jelentette ki egy hírlapírónak:

— Pápay ur mindenesetre alkalmasabb pil 
lanatot, is választhat a magánügyek elintézésére, 
mint éppen azt az időt, amikor a főtörvcnysze,c 
Lukács László ügyében ülésre ül össze és minden­
esetre mint kétségtelenül vallásos férfiú, alkal­
masabb napot is találhatna ilyen ügyek intézé- 
zósére. mint Űrnapját, amikor a fötörvényszék 
egyebekben nem szokott hivatalos orakat tarta­
ni. Különben pedig ha valaha lesz alkalmam Elek 
Pál urat eskü alatt kikérdezni, úgy vele fogom 
bizonyítani, hogy nem orvosi, bánom jogi ta 
nácsra utazott el Badenbe.

__ A Budapestre visszaérkezett ellenzéki
képviselők nemcsak gyalogsétán látták Elek Pál 
urat, hanem megállapították azt is, hogy hála 
Istennek mnidennap maga szokta a trafikban 
igen kedélyesen elintézni a szivarbei ásarlasait. 
Aki a maga lábán el tud menni a trafilcba, az 
a jogi trafikba is elmehetne vallomást tenni. 
Orvosi tudomány nélkül is mindenki tudja, hogy 
a vérkeringési zavaroknak egy szivar többet- árt, 
mint hat vallomás.

< __ Beadványt intéztem a törvényszékhez is,
amelyhez annak igazolására, hogy Elek Pál be- 

' tegsége milyen súlyos természetű, csatoltam a 
képviselőknek Désy Zoltánhoz intézett bécsi 
sürgönyét és kértem Beniczky Ödön, Bottlik 
István, Bódy Gyula és Brmanczy Xander sürgős 
eskü alatti kihallgatását arra az örvendetes 
ténykörülményre, hogy Elek Pál túl van már 
minden életveszélyen, hála istennek bot és ki­
sérő nélkül sétálgat Baden utcáin.

— És a badeni ügy eg)-él) részletei, képviselő 
ur? Nem lehetséges például, hogy Pápay kabinet­
irodai titkár csupán véletlenül, egy másik ügyből 
kifolyólag kereste föl a fötörvényszék elnökét? — 
kérdezte a hírlapíró.

— Oh, hogyne, minden lehetséges. Való­
színű, sőt bizonyos, hogy utólag kétségtelenül 
megállapittatik az a kétségbe nem vonható tény, 
miszerint Pápay kabinetirodái titkár ur — nem 
tévesztendő össze Pápay volt kabinetirodai fő­
nökkel, ö csak .igen egyszerű titkár — Fényes 
Franciska vieni lakosnő karpercc.zlopási ügyé­
nek bonyodalmaiban kereste föl dierkt és egye­
nesen Wittorelli lovagot, éppen féltizenegykor, 
éppen félórával a főtörvényszék döntése előtt. 

— Kétségtelen bizonyítékok vannak arra. 
hogy csakugyan járt Pápay titkár a fötörvényszék 
elnökénél? Hátha másvalakivel tévesztik össze?

— Ezt lehetetlennek tartom. A törvényszék 
egyik szolgája, akit Becsbe a rejtélyes ügy ki­
bogozására felrandult urak kihallgattak, min­
den fentartás nélkül határozottan vallotta, hogy 
Pápay titkár ur volt az elnök látogatója. Erről 
a kövekező távirat is tanúskodik:

„Vázsonyi, Budapest. Törvényszéki 
szolga beismerő vallomása szerint Pápai 
kabinetirodái titkár volt Wittorelli látó- 
gaíója. Szolga, határozottan fölismerte 
féltizenegi,töl tizenegyig tartott látogatás 
elnöknél. Beniczky."

— Pápay tehát, mint diplomata ős taktikus, 
letette a vizsgát. Pont Így kellett neki ezt a 
kellemetlen aktust elvégezni?

Kiderülhetnek-e az udvari titkár Li tóga tá­
lának pontos részletei?

Szombat, május 24.

— Ez alighanem örök titok marad. Witto- 
felli lovag aligha fog intervju elé állni, Pápay 
periig legfeljebb annak a kijelentésére lesz haj­
landó, hogy Fényes Franciska Irarpereezlop.isi 
ügyének részletei egyelőre 
nyilvánosság elő.

nem

— Hi a véleménye képviselő urnák? Bebizo- 
nyitottnak látja, hogy az ügy érdekében felsőbb, 
sőt legfelsőbb befolyások érvényesültek?

— Kérem, én csak a tényeket állapítom 
me£. Egy ur félórával a törvényszék tanácsko­
zása előtt lázasan tanácskozott (Wittorelli lovag­
gal. Erről az úrról később megállapították, hogy 
Pápay kabinetirodai titkár.

Még egy titokzatos látogatás.
Mint, ma kiderült, nemcsak Pápai titkár­

nak, hanem egy niásik rejtélyes idegennek i-s 
titokzatos szerepe van a badeni ügyben.

Vázsonyi megbizottainak, dr. Gál Jenő­
nek és dr. Preszburger Eiohárdnak különös 
szerencséjük volt. Pápai titkár látogatásai az 
ő jelenlétükben tudatták Wittorelli báróval ami 
kor pedig a badeni járású Íróságnál tették tisz­
teletüket, abban a pillanatban ugrott ki a bíró 
szobájának hátsó ajtaján egy előkelőén öltö­
zött titokzatos ur, akiről később megállapítot­
ták, hogy sietve rohant, a reá várakozó auto­
mobilra, amely száz kilométeres sebességgel 
vitte Bécő irányában.

Ki volt ez a titokzatos idegen, azt Vá­
zsonyi és megbízottai eddig nem tudták meg­
állapítani. Lehet, hogy Pápai kabinetirodái 

volt a badeni bíró látogatója, lehet, azon­
ban, hogy más valaki, de hogy Elek Pál ügyé­
ben járt ott, azt a védők határozottan tudják.

Jelentkezik a főorvos.
. Félhivatalosan közük,., hogy a badeni 

ggogyintezet foorvosa a következő sürgős táv­
iratot intézte a budapesti törvényszék elnö­
kéhez : 1

„Az újságokból értesülök, hogy a.z intézet­
ben gyógykezelésben levő Elek Pál naponta só- 
tab Intézetünk hírnevének érdekében kötelessé­
gemnek tartom Méltóságoddal tudatni, hogy e 
hír a valóságnak nem felel meg, hanem hogy 
Elek, aki több nap óta a házat el nőm hagy­
hatta, az első napos időben az én kívánságomra 
ot perem sétált. Elek egészségi állapota olyan, 
hogy nekem, mint kezelőorvosának protostábora 
kell az ellen, hogy az intézeten kívül és az én 
felügyeletem nélkül bármilyen bírói kihallgatás­
nak alá vettessék; ellenkező esetben minden fe­
lelősséget magamról elhárítok. Erről Méltósá-
godnak egyidejűleg Írásbeli bizonyítványt is 
kuldök.v'

Elel-^pJi miTÓL neelll"c ennclc a boldogtalan 
Elek Paliiak? öt peresig megy sétálni s e rö-
tod -do alatt negv ellenzéki politikussal kell 
találkoznia Hat szabad Eb,k P51nak sétáI. 
ma. Ls plane a napon? Ez,a badeni főorvos 

m volt soha vaj kereskedő 1 Es egyáltalán nem 
ismeri a magyar belpolitikai viszonyokat.

A Landesgerichí határozata.
- -p.ac;on bei Wienböl jelentik: A badeni' 

áráíl g tiwaló-termél>cn Lammet
™r0-raidtkttJdhÍrdette dr- Prcszbur. 
fVurVt‘dnek> ües!l Zoltán képviselőjének je 
en]etében az Oberlandesgcricht tegnapi ülésén 

hozott határozatát.
Az Oberinndesgerichf ehdasitja dr Prés* 

DcftJ^Uán képviselőjének pana- 
gatái/etií -Z 1Qd<>kola?sal, hogy a tamikihall-
Shai '] rn'C az G,dze,es vi^'álat sza-

ihV GIVen;Wsek ennek értelmében pedig a 
kihallgatásnál csakis az osztrák vizeJálóbiré
mávnW J°,ga ™^,'ielGnni' A kihallgatás alkal- 
má n f'inkezmná^ biró tehát csupán mim

Elek Pál badeni sétája.
A mai napon Vázsonyi. Vilmos Désy Zoltán 

Képviseletében hivatalos beadványt adott be a 
törvényszéki elnökhöz, Baloghy Györgyhöz, az Elek 
Pál sétája dolgában. A beadvány igy hangzik:

„Tekintetes Kir. Törvényszék! Annak' 
igazolására, hogy a. súlyos betegség ürügye 
alatt Budapestről elutazott és a badeni sza­
natóriumban kihallgatandó Elek Pál betege 
gége mily súlyos és veszélyes természetű, 
melléketlcn becsatolom a következő és folyó 
hó 22-ről hozzám érkezett táviratot:

..Désy Zoltán, Budapest, Pftnnonia-szfiUó. Baden
I. 1251 17 22 7. — Miután küztudomás szerint Elek 
Pál súlyos betegség czimén nem szándékozik megje­
lenni a főtárgy Máson, baráti kötelességünk tudatni, 
hegy Elek Pállal e peresben találkoztunk az Erzher­
zog Rainer Ringon, ahol hot és kíséret, nélkül, sziva­
rozva sétált. Beniczky, Bottlik, Hódy, Vrmánczy.“

A távirat aláírói Bottlik István, ITr- 
mánczv Nándor orsz. képviselők, Beniczky 
Ödön és Hódy Gyula volt, orsz. képviselők, 
akik e tényt bármikor eskü alatt hajlandók 
igazolni.

Kérelmet nem terjesztek elő, mert az 
olyan, a vádlott, jogait kijátszó tanú ellen a, 
kellő intézkedés megtétele a főtárgyalási el­
nök és a törvényszék hivatalos kötelessége.

Tisztelettel Désy Zoltán/*

Bujkáló tanúra nines szükség.
A föpti beadványt követöleg a védelem még 

e.gy beadványt tett ma, amelyben Elek Pá.l badeni 
kihallgatásának mellőzését kéri. A törvényszék 
elnökéhez intézett beadvány igy hangzik:

„Mcltcságos Elnök TTr!
A 31502—913. szánni végzésben főtár­

gyalási elnök ur azzal indokolja azon kérel­
mem elutasítását, hogy Elek Pál tanúki­
hallgatása állíttassák be, „mert vádlott Elek 
Pál tanúvallomásában nyújtandó bizonyí­
tók felvételéről végérvényesen egyáltalán le 
nem mondott és igy nyilatkozatai szerint 
ennek a tanúnak kihallgatásától végérvénye­
sen elállót,tnak nem tokinhetö.“

Minthogy azt óhajtom, hogy a jogaim 
kijátszásának; minden akadálya elháruljon 
és semmi súlyt sem vetek egyéb bizonyíté­
kaim birtokában egy előlem bujkáló tanú 
kihallgatására, kijelentem, hogy Elek Pál 
tanúként való kihallgatásától kifejezetten 
elállók, erre vonatkozó indítványomat visz- 
szavonom és ezt a bizonyítékot érvényesíteni 
nem kívánom.

Ezek után újólag tisztelettel kérem, 
hogv Elek Pál tanúnak folyó hó 24-ére ki­
tűzött kihallgatását táviratilag sürgősen be­
állítani rncltóztassék."

Ezt. a kérvényt, minthogy Vázsonyi Vilmos a 
bizonyítási indítvány elkészítésével volt elfoglalva, 
dr. Zboray Miklós orsz. képviselő, akit Vázsonyi 
védőtársul kért fel, vitte be Balonhy elnökhöz és 
személyesen adta át a törvényszék elnökének.

A badeni kihallgatás elmarad.
., Baloghy elnök átvette és iktatta a bead- 

vnnyt, és közölte Zborayval, hogs,- még m,a dönt,
Minthogy a perrend értelmében az olyan 

tannit, akit a védelem jelentett lie és akiről a 
edelern lemondott, nem lehet kihallgatni,

osztrák biró Szerepelhet.
Af Oberlandesgerieiit elutasító végzése 

ölen dr. Preszburger Désv Zoltán képviselői
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a badeni bíróság Elek Pál kihallgatását ne 
foganatosítsa.

'min* 1 Az Crrö1 SZÓId> délután kelt végzés a kö- 
11 - vckczo:

„SlSlD/taíS. FZ. Végzés. Hivatalból üldö- 
zen ,a nyilvános rágalmazás vétsége miatt vádolt 
JL-y..- Zoltán elleni bűnügyben Elek Pál tanúnak 
a Hp. 2?,. sc.ik.isza értelmében leendő kihallgn-
aS" VCaeit a búdeni cs. és kir. iá,\isbifósághoz 

övezett megkeresésemet visszavonom és 
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hovv a 30556/913. 13 
intézett mid küldje 
eöti Onvkihallgatást állítsa or.

ír tokok:
I?ágaimnzár, és becsületsértés e-„. -, in; 

t0W '’I tőle.:: a kifejezés valódiságának hi
1 n -ő3, szak a v ca értelműi*» i

,vádlottnak a jog'a.

in ra­
got azimhf. 

inni megkeresésemet ,:J- 
■■a es a f, kő 2l-érr kitti-



SzomtiaL, mii jus L‘1-
EGYETÉRTÉS

Vádlott as ö jogával élve, Elolt Pálnak' ta­
nukónt leendő kihallgatására hivatkozott és ne- 
vezeti tanú ezen az alapon idéztetett meg a fö 
tárgyalásra.

Fenti szám alatt iktatott bejelentésében 
azonban vádlott Elek Pálnak tanúként való ki­
hallgatásától kifejezetten elúllott, erre vonatkozó 
indítványát visszavonta és o tanú vallomása által 
nyújtandó benyitok felvételét nem kívánja.

Bír a kir. ügyészség ennek a bejelentésnek 
tudomásul vétele mellett is ragaszkodik Elek 
Pálnak a megkeresett búdeni cs. és kir. járásbí­
róság utján Való kihallgatásához, ezt figyelembe 
még sem vehettem., mórt a vádlót a valódiság bi­
zonyításánál csak az cl 1 c nbi zony 11 ns joga illeti 
meg, ahol pedig a vádlott bizonyítást nem kivan, 
a;j ellenbizonyítás joga nem érvényesiillető.

Budapest, 1013. május 23. Baloghy s. k. 
elnök.“

Becsből jelentik: Egy könyometos badoni 
jelen tét-e szerint, a badoni járásim’óság- vezetője 
ma délután azt a távirati értesítést kapta dr. 
Balogihytől, a budapesti kir. büntető törvény - 
szék elnökétől hopv a Gutenbrun n-szanató- 
riumban időző Elek Pál udvari tanácsosnak a 
Lukács—Désy pörben való tanúkihallgatása 
iránti megkeresést viszavonja, minthoffy, a vé­
delmin kifejezetten lemondott c tanú kihallga­
tásáról. E fordulat következtében Elek Pál ta­
núnak szombatra kitűzött kihallgatása ,V- 
marad.

A bizonyítás kiegészítése.
Vázsonyi Vilmos ma délben újabb bead­

ványt intézett a törvényszék elnökéhez és elv­
ben uj bizonyítékokat, valamint uj tanukat 
jelentett be és pedig:

báró Herzog Pétert, a Magyar Bank al­
elnőkét, Steltnia József kereskedelemügyi ál­
lamtitkárt, Ottlik Iván fő kim i velős ügyi állam­
titkárt, gróf Zichy János volt kultuszmi­
nisztert.

Elek Pálnét arra vonatkozólag kéri ki­
hallgatni a védelem, libgy hol vannak az in­
kriminált. összegekről szóló nyugták, amelye­
ket egy ideig Elek Paine őrjít t,

Előkészület a főtárgyalásra,
A Lukács—Désy por keddi főtárgyalására vo­

natkozólag már mia megjelent az elnök hirdetmé- 
nyo a folyosó hirdető tábláján. A hirdetmény igy 
hangzik:

1913. E. L. 1/c.
Hirdetmény.

Nyilvános rágalmazás vétségével vádolt 
Bósy Zoltán bűnügyének folyó év május hó 27-ik 
<s következő napjain megtartandó főtárgynlásárn 
a tárgyalóterembe n hallgatóságot csak bclópí- 
ji’gy alapján bocsátom Le. A belépőjegy n belé 
páskor a teremben levő szolgának átadandó, a je­
gyet a terem szolga a kimenetelekor visszaadja.

Eme névre szóló belépőjegyek számát a te­
rem befogadóképességéhez képest (Bp. 295. 
ut. bek.) a sajtó képviselői részére kiadandó ál­
landó jegyeken kívül hetven darabban állapitól 
tarn meg.

Minthogy pedig a főtár,gjinláson való meg­
jelenésre eleddig oly számosán iratkoztak fel a 
királyi törvényszék iroda igazgatóságánál, a ki­
bocsátandó jegyek számára való tekintettel újabb 
jelentkezések figyelembe nem vétetnek.

Az eddig jelentkezők részére kiadott jegyek a 
királyi tüntető törvényszék irodaigazgntóságn- 
nál folyó év május 25-ik napján a hivatalos órák 
alatt vehetők át.

Budapest, 1913. május 23.
T>r. Baloghy s. k

Interpellnezió a Rcichsratliban.
Mint Bécsi öl jelentik, az Elek Pál ba­

doni kihallgatása Ínyében az osztrák iffazs/áff- 
iitrv miniszterhez in I ózott interpellácziót. a 
Boichernthban ma délelőtt, nyújtottak be Adler 
Viktor szoeziáldcmokrnla képviselő e társai.
Minthogy az intertx'lláozió benyújtása Írásban 
történik ét* az interpelláczió szövegéi a képvi­
selő házban nem olvassák fel, elmaradlak azok' 
a zajos inezidonsek, amelyek a képviselők egv 
'■ 'nele luimrulatábél ítélve, minden ci-etro 
Lekövet koztok volna. Az interp. lláezióban

mint már jelentettük — Adler élesen jellemzi 
a kormány pártkasszapanamáit e az igazság 
elfojtására való igyekvésót, egyben kérdj, vaj- 
ion lia ilandó-o az igazságiigvrriiniszter min­
dern illetéktelen Lefolyástól megóvni az osztrák 
bíróságot s utal arra is, hogy legjobb volna 
Elek Pálmák megtiltani ez idő alatt az Ausz­
triában valé> tartózkodást, mert kprrupcziót 
terjeszt maga körül. Az interpelláczió ma fele­
let, nélkül maradt, az osztrák kormány előnyö­
sebbnek vélte a bölcs hallgatást, Ilohenblirger 
igazságügvmjniszter valószinijleg I>p fogja 

. várni, mig a most tapasztalható izgatottság le- 
I csillapodik ers csak azután fog válaszolni az in­
i' ter pell áczióra. A különböző pártok részéről 

azonban ma a képviselőház folyosóján nagy ér­
deklődéssel tárgyalták az egész Désy-ügyet és 
a badoni járásbíróság magatartását,, amelyet 
a szoc-ziá 1 demokraták elitéinek.

Ä várpalotai panama.
—- Gróf Serényi Béla szerepe. - 

Dagad a botrány.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 23.

A várpalotai birtokvásárlás ügyében ma 
furcsa szint kapott a földmivclésiigvi minisz- 

! törnek, gróf Serényi Bélának a szereplése.
Serényi re gróf Károlyi Mihály Nyirbá- 

! torban tartott nagyszabású beszéde terelte a fi- 
I gyeimet. Gróf Károlyi Mihály nevezetesen el- 
■ mondotta, hogy a földimveiésiigyi miniszter 
j meg akarta vonni egy évvel ezelőtt a birtokot 
j egy bizonyos áron cs egy éven bellit ugyanazt 
I a birtokot a honvédelmi miniszter megvette 
! kétszer olyan drága áron. Ugyanezt a birtokot 
i ugyancsak meg akarta venni Gróf Károlyi 

József 2,700.000 koronáért 6s másfél év múlva 
I a kincstár kerek (5 milliót adott érte? Joggal 

nevezhette tehát Gróf Károlyi Mihály ezt a 
gazdálkodást rablógazdálkodásnak, joggal rab­
lásnak azt. amit a miniszter urak itt. müveitek. 
Abban a minisztertanácsban, hol ezt az ügyet, 
tárgyalták. — mondta gróf Károlyi — ott ült 
a földmiveló-iigyi miniszter, aki egy évvel 
előbb száz százalékkal olcsóbban tudta volna 
megkapni ezt a birtokot. IIol volt akkor gróf 
Serényi Bélát

JTogy gróf Serényi urnák tudnia kellet az 
ügyről, az ma egyébiránt perrendszerü beiga- 
zolást nyert. A VII. kér. járásbíróság előtt, 
mint később még majd rátérniük, bebizonyít lá­
tott, hogy a várpalotai birtok eladására nézve 
ajánlat tétetett a földmiveléeügyi miniszté­
riumnak, hol az Bartóky József államtitkár elé 
került. Már meg is történt a magállapodás a 
3,800.000 koronás opezióra nézve és úgy volt, 
hogy az. érdekelt felek 1911. november 1-én 
együttesen elmennek az államtitkárhoz az oo- 
cziós okirat átadása végeit.

Hol volt tehát gróf Serényi Béla köztiszt­
viselői lel ki ismerete akkor, amikor nyíltan és 
szemérmetlenül károsították meg az ő tudtával 
és hallgatólagos beleegyezésével az államlcincs 
tárt! Hol volt akkor gróf Serényi Béla?

Vájjon nem épp olyan bűnös ö is ebben 
a botrány-halmazban, mint a többi gyászalak. 
A bűnsegéd, a bünpalástoló egy elbírálás alá 
esik a tettessel. Gróf Serényi Béla szerepe eb­
ben az ügyben menthetetlen.

A várpalotai panamával kapcsolatban 
szenzácziós por folyik a VII. kerületi inrás- 
biróeág előtt, A port. Czcglédy Endre mérnök 
indította gróf Witzleben Altdöbern Henrik 
ellen.

Keresetében Czoglódy előadja, hogy 1911. ok­
tóberében megjelent Várpalotán a grófnál, illető­
leg ennek vejinól, gróf Stollbergnél, egy buda­
pesti ügynök, Rosenberg Vilmos társaságában, 
akivel megállapodást kötött, hogy a várpalotai 
birtokot Rosenberg Vilmos budapesti ügynökkel 
együtt eladja az altruista banknak. Gróf Stollberg 
megállapodott a bűzve ütés dolgában Czoglódy vei 
és Írásbeli megbízást is adott neki ez ügylet köz­
vetítésére. As eladási árat 3,200.000 koronában ál­
lapították mog és megegyezlek abban, hogy az 
esetleges többlet mindenestől Czoglódy mérnököt 
illeti meg, úgy azonban, hogy ö ebből a haszonbér­

lőket kielégíteni köteles. A megegyezés egy pontja 
szerint Czoglódy előzetesen kizárólagos jogot nyert 
a várpalotai birtok eladásának közvetítésére. Czeg- 
lódy értesítésére báró Papp Géza, a Hungária bank 
vezérigazgatója másnap már táviratilag kérte a ka­
taszteri birtokivet a gróftól, hogy az altruista 
bank részéről megkezdhessék a tárgyalást és a bir­
tokot megbecsültethessék. Czoglódy mérnök a vár­
palotai megegyezés után Rosenberg Vilmos ügy­
nökkel együtt Székesfehérváron fölkereste Grün- 
m Pált, a bérlők egyikét, cs amint keresetében 
mondja, hosszas tárgyalás után megegyezett vele, 
hogy 300.000 koronáért a hátralevő időre vissza­
lépnek a bérlettől, Czcglédy mérnök ezután tárgya­
lásokat folytatott a birtok eladására nézve az al­
truista bankkal. A fóldmivelésvgyi minisztérium, 
illetve az altruista bank parczcllázás czéljalra 
akarta megvásárolni a birtokot és megegyezés jött 
létre abban, hogy gróf Wilzleben-Altdöbern há­
rommillió nyolezszázezer korona előzetesen meg­
határozott vételárral opeziót ad a kincstárnak.

• hogy azután a hivatalos szakértők tüzetesen fel- 
. becsülhessék a birtokot. Úgy volt, hogy 1911.. no- 
) vember 1 -én délelőtt együttesen elmennek Bartóky 

államtitkárhoz az opeziós okirat aláírása végett. 
Czcglédy erről október 30-án délelőtt értesítette 
gróf Witzleben-Altdöbernt. Meglepetéssel tudta 
meg aztán, hogy a gróf még aznap, tehát 30-áu 
délután aláírta a Beligradeanu testvérekkel az 
adásvételi szerződést, amelyben a birtokot kétmil­
lió nyolezszázezer koronáért eladta a romániai 
testvéreknek. Ezeket előadva kereseteién Czcglédy 
300.000 korona megfizetésére kéri kötelezni a gró­
fot azért, mert ha a birtokot 3,800.000 koronáért 
csakugyan eladták volna az altruista banknak, ő 
neki a közvetítés révén, a bérlők 300.000 koroná­
jának kifizetése után, 300.000 korona haszna ma­
radt volna. Ebben, az ügyben a járásbíróság ma 
hallgatta ki tanuképen Rosenberg Vilmos ügynö­
köt, aki a kereset lényeges pontjait megerősítette 
vallomásában. A bíróság még több tanút fog ki­
hallgatni.

A pernek igy tehát még folytatása lesz és 
ennek során báró Papp Gézának és Bartóky Jó­
zsef államtitkárnak alkalma lesz arra, hogy 
eskü alatt vallják: micsoda szégyenletes pa­
nama lett a várpalotai birtokvásárláfiból, mig 
az a föd mivel ésügyi minisztériumból a honvé­
delmibe sétált át

Ugyancsak a várpalotai ügygyei kapcsolatban 
ma a Magyar Tudósitó utján a következő nyilatko­
zat közzétételére kérte fel lapunkat dr. Bischitz 
Béla, az ismert nevű ügyvéd és hírlapíró;

Dr. Spitzer Mór veszprémi ügyvéd a Buda­
pesti Hírlap munkatársával ’beszélgetvén, burkolt 
formában ravasz czólzást tesz személyemre. Teszi 
ezt oiy mélyen sértő formában s oly czinikusan, 
hogy a legnagyobb mértékben felháborodtam. Nem 
annak van azonban igaza, aki nagyobbat kiabál. 
Egyszerűen és szárazon leijei entern, hogy amit dr. 
Spitzer rólam elmondani elég vakmerő volt, mind­
abból egy árva szó sem igaz, az elejétől végig sze- 
nicszeelőtt valótlanság. Lesz gondom arra, hogy dr. 
Spitzert rágalmazó állításáért úgy a bíróság, mint 
az ügyvédi kamara előtt megfenyítsem, de reimt 1- 
czióm érdekében tartozom mégis kijelenteni, hogy:

1. A várpalotai ipartelepek részvénytársaságot, 
amelyről Spitzer bőszéi, egész sorog peres ügyben 
bíróságok előtt meghatalmazás alapján éppen ma 
egy esztendeje képviselem és a keze miien lövő el­
ismerő levelek szarint teljes megelégedésre.

2. Közönségéé rágalom és ráfogás az is, hogy 
dr. Spitzer odiózus Hrtioltiigyét én szellőztetem. 
Amikor ezt állítja rólam, még furfangosan ravasz 
is, mert ismerve az én hírlapírói minőségemet, 
ilyeténképpen akar engem felem előtt diszk redi- 
t ál ni.

3. Én dr. Spitzer személyével sokasom foglal­
koztam, öt nem is ismerem, sohasem is láttam, 
nem is kívánom ismerni. A hírlapi közleményekről 
abszolúte tudomásom sem volt, a harmadik vagy 
negyedik közlemény alkalmával érkeztem csak 
Budapestre. Eladdig íredig, bár sejtelmeim voltak 
n. várpalotai birtokkal végbement dolgokról — 
amelyeket, megengedem, végesvégiig dr. Spitzer csi­
nált — előkelő ügyfelem érdekűben inkább azon 
voltam, hogy a hivatalos helyiségekből abszolúte ki 
ne kei üljön az ügy. Hogy ez a kávé-házakba kike­
rült, ahova (u sohasem járok, ennek kétségkívül
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azok az okai, akik kezében ez az ügy megfordult. 
Ezek közé pedig én nem tartozom.

Ami végűi dr. Spitzer jogtanácsosi működé­
sét illeti, erről én igazán nem vagyok hivatva a 
nyilvánosság előtt véleményt mondani, annyit 
azonban mégis megjegyzek, hogy mindenképp ki­
tűnő ember ez a dr. Spitzer Móricz.

Lassan készül a béke.
— A londoni béketárgyalások nehéz­
ségei. — A balkáni szövetségesek ma­
rakodása. — Feloszlatják a monarchia 

második haj óráját. —
— Saját tudósítónktól. -

Budapest, május 33,

Ä londoni beketJargyalá/sok ligen kedve-
«* ill-' 1 1. „ o •% n.I-«3/1 oVme­zőén haladnának, na ^zjerutia uv-m uuuUv^vw

ködnek a maga külön feltételeivel. Ez a szerb 
féltékenység hátráltatja még a béke sorsat, 
de remélhető, hogy az akadályokat néhány 
napon belül leküzdik es igy valóra valhat az a 
hir, hogy kedden aláírják az előzetes békefel­
tételeket.

A görög-bolgár Határ megállapításába be­
leszólnak ismételten a fegyverek is. A két 
állam által megállapított semleges zónán belül 
egyre-másra összeütköznek a szövetséges csa­
patok. Hozzájárul éhez a szerb-bolgár villon­
gás is. És amig ilyen a helyzet a Balkánon, 
addig remélni sem lehet, hogy a londoni béke- 
konferenczián nagyobb legyen az egyetért®?.

Ami a monarchiának a Balkánnal szem­
ben való magatartását illeti, ismételten kell 
konstatálni, hogy a háborús veszély teljesen 
elmúlt. Ma a király a második hajóraj felosz­
latását is elrendelte s ezt követni fogják nagy­
arányú szabadságolások a tengerészeti csapa­
toknál.

Mai táviratainkat itt adjuk:
Ä londoni béketárgyalások.

London, május 23. A dolgok mai állása 
Közepette remélhető, hogy a prelimináris bé­
keszerződést a békedclegátusok a jövő keddig 
aláírják. Tegnap nőm hivatalos tárgyalások 
voltak a Balkán-delegátusok és a török megbí­
zottak között. Este azonban a IBalkánMclegá- 
tusok bizalmas tanácskozásra gyűltek össze. 
Szerbiának az az álláspontja, hogy a helyzet 
javul, mihelyt a nagyhatalmaik nem zárkóz­
nak el a szerb kikötő követelésének kérdésétől.

A párisi pénzügyi konferenezia,
Konsíantinápaly, május 23. A Dette 

publique törlők részvényeseinek delegátusa Pa­
risba utazott. Anglia és Olaszország delegátu­
sai ma elutaznak.

A Veite publique igazgatótanácsa teljes 
számban Parisban lesz és ott a többi között a 
dohányjövedék konczessziójának meghosszab- 
biásáról, valamint a Tripoliszszal kapcsolatos 
olasz kárpótlás korafordításáról fog tárgyalni. 
Miután a Vette publique delegátusainak nincs 
joguk a párisi pénzügyi konferenczián részt- 
venni, a Dette publique elhatározta, hogy Pa­
risban a konferenezia tartamára irodát nyit 
abból a czólból, hogy a pénzügyi konferenezia 
tagjait informálja.

Nagy harezok Görögország és Bulgária 
között.

Szaloniki, május 23. (Athéni távirati 
iroda.) Tekintettel a legutóbbi görög-bolgár 
inczidensckre a görög csapatok parancsnoká­
nak kezdeményezésére Vulcsissta és Kot- 
száni között neutrális zónát jelöltek ki, melv- 
re egyik fél részéről sem léphetnek még az elő­
őrsök sem. E megállapodás ellenére kedden 
nagyobb bolgár csapat a semleges zónám lépc.U 
és a görögök által megszállóit területeken 
akart berendezkedni. A görög csapatok szem- 
heszállottnk a bolgárok támadásával és komoly 
barcz fejlődött lei.

Athén, május 23. Az athéni távirati 
iroda jelenti: Tegnap éjszaka tüzérséggel fel­
szerelt jelentékeny bolgár haderő a semleges 
zóna megsértésével az Angesti-folyó liidját 
Vulmiszta és Kotszani között átlépte cs két­
ségen felül görög megszállás alatt álló terület­
re lépett. Elkeseredett ha-rcz fejlődött ki, mely 
még tart. A harcz eredményéről még mitsem• 
tudni. A görög kormány a megállapodás flag- 
ráns megsértése ellen erélyesen tiltakozott és 
követeli, hogy a bolgár csapatok visszavonul­
janak.

Szófióa, május 23. Tegnap este görögi 
csapatok tüzelni kezdtek a bolgár őrség ellen, 
amely Vulcsiszta és Kusinköprü folyó hidjai 
között teljesített szolgálatot. A puskatüzelés 
csakhamar átterjedt a környékbeli őrségekre 
is, ahonnan a görögök el akarták űzni a bolgá­
rokat. A dörögök azonban csakhamar beszün­
tették a tüzelést, amely bolgár részen nem oko­
zott kárt. Az Anghista-folyó mentén lévő ma­
gaslatokat a bolgárok megtartották. A görög 
csapatok alezredes-parancsnoka magához ké­
rette a bolgár ezredparancsnokot, hogy az in- 
czidens ügyét megállapodás utján rendezzék.

Athén, május 23. Az athéni távirati 
iroda jelenti: Az a hir, mintha parancs ment 
volna Kavallának és a bolgárok által megszál­
lott egyéb pontoknak megtámadására, minden 
alapot nélkülöz. A görög kormány át van hatva 
attól a tudattól, hogy a legutóbbi összeütközé­
seknek, ha ezek komolyak; is voltak, nem lesz­
nek további következményeik. A király a Za- 
giCsi-öbölböz megy, ahol az első hadsereg fő­
parancsnokával együtt meg fogja vizsgálni a 
helyzetet és meg fogja kísérteni a bclgárokkal 
megegyezésre jutni abban az irányban, hogy 
nagyobb semleges zóna létesittcssck, újabb 
összeütközések elkerülésére.

A szerb-bolgár marakodás.
Szófia, május 23. Monasztiri megbízható 

jelentések szerint szerb katonák Zagori bolgár 
falut megtámadták. A falu lakói közül néhá­
nyat megöltek, igen sokakat brutalizáltak.

szerbHat bolgár lakost, köztük az elöljárót ____
katonák megöltek, kik azután még számos bol­
gár lakost bántalmaztak is. Számos lakost Mo- 
nasztirba vittek és ott bebörtönöztek. Az in- 
czidens kiinduló pontja állítólag egyrészt egy 
szerb káplár, másrészt a falu elöljárója és a 
pópa között történt összeszólalkozás volt. Az 
elöljáró kiragadta a káplár kezéből a lőfegy­
vert és lövéssel megsebesítette, mire szerb ka­
tonaság nyojnult be Zagoriba.

Sürgős az albán királyválasztás,
Durazzó, május 23. Az ideiglenes ailbán 

kormány sürgősebbnek tartja a királyválasz­
tást az alkotmánytervezet tárgyalásánál és az 
albán határok megjelölésénél, mert a jelek 
arra vallanak, hogy Esszad pasa kiralylyá 
ah arja magát proklamalni es akkor veszedel­
mes^ komplikáczióTc támadhatnának. Esszad 
pasanak bőven van pénzé, hogy tervét megva­
lósítsa és mivel Észak-Albánia lakossága ra­
jong érte, könnyen mcgcshetik, hogy a hatal­
mak számításain vonást húz keresztül. Az 
albán nők között nagy az elégedetlenség a szer- 
bek ellen és esnie Esszad pasának tulajdonít­
ható, hogy az albán hegyi tiörzsek eddig mög 
nem támadták meg a szerb csapatokat.
Szabadságolják a tengerészeti legénységet is.

, Kécs, május 23. A király elrendelte a 
második hajóraj feloszlatását és annak pa­
rancsnokát, Löflcr Eerencz ellentengernagyot 
a pólai tengerészeti arzenál parancsnokává ne- 
vezto ki. Ezzel kapcsolatban nagyobb arányú 
szabadságolások is lesznek a tengerészeti le­
génységnél. A feloszlatott hajóraj összes behí­
vott tartalékosait szabadságolják.

EGYHAZAK.
- (A I ugosi püspök zarándokút ja.) S;.úsz- 

városról jelentik: l)r. Frontul Valér íugosi püs­
pök nagy kísérettől egy csodatevő szent képet 
visz Bahixsfalváról Gyulafehérváron. Szászváro­
son és Hátszegen at a Felsőszilvás melletti I’ris-

lopra a Basilitn kolostorba, amelyet püspöki 
elődje építtetett az ott levő négyszázéves kápolna 
mellé, ahova Szent Zanfira, ogy havasai földi 
vajda szent leánya van eltemetve s ahova éven­
ként messze földről járnak az oláhok búcsúra és 
nagy ünopélyeket szoktak rendezni a havasok kö­
zött. A püspök az utat gyalog teszi meg. Az első 
napon a püspök Balázsfalváról Gyulafehérvárra 
ment, a második napon Gyulafehérvárról Szász­
városra érkezett. A teljes főpapi ornátusban za- 
zándokló püspököt mindenütt nagy ünnepségek­
kel fogadták. A falvak oláh lakossága mindenfelől 
az országúira sereglett, amerre a zarándokcsapat 
elvonult. Az időjárás nem kedvezett, mert útköz­
ben gyakran esett az eső. A püspököt a fáradal­
mak nem viselték meg.

KÜLFÖLD.
V Az orosz költségvetés. Pétcrvárról jelentik: 
A birodalmi duma megkezdte a költségvetés tár­
gyalását, Kokovczev miniszterelnök jelenlétében.

A Reklisrath ülése. Az osztrák képviselőház 
mai ülésén, mint Becsből jelentik, folytatták a 
költségvetési provizórium tárgyalását. Waldner dr. 
a balkáni államokban uj kul túr tény őzöket lát, me­
lyek a monarchiával uj érdekkapcsolatra alkal­
masak. A miniszterelnök nyilatkozatával a néme­
tek nincsenek megelégedve, mert a külpolitika 
czéljainak és határozottságának tekintetében nem 
nyugtatja meg őket. Még mindig kérdéses marad, 
vájjon a monarchia hatalmi állása és erőkifejtése 
Összhangban áll-e Albánia megteremtésének sike­
rével. A németek mindenesetre biztosítékot látnak" 
ebben a semleges államban a monarchia balkáni 
és adriai helyzete tekintetében, dr. Cingria (dal­
mát) elitéli a monrachia délszláv politikáját, 
mert ellenséges irányával Szerbiát Oroszország 
karjaiba kergette. Felpan aszol ja a Horvátországi 
állapotokat és elitéli azt, hogy a mon£R><hia az ar- 
nauták szabadsága érdekében még világháborútól 
sem riad vissza, míg a hagyományos hüségü hor- 
vátokat az elnyomatásnak teszi ki, Schlegel kép­
viselő beszél ezután ős hosszasabban tiltakozik a 
gráczi Carolina-alapritvány ünnepélyén történtek 
ellen, majd a külügyi helyzetre áttérve kifejti, 
hogy a _ keresztényszoczialisták korábban nagyobb 
orély kifejtését kívánták volna. A keresztény- 
ezoezialisták meg vannak elégedve, ha sikerül be­
csületes békét fentartani és a monarchiát a káro­
sodástól megóvni. Az önáBő Albánia létesítésével 
szóló egyetért, de nem szeretné, ha ott ugyanoly 
dolgok történnének, mint annak idején Schloswig- 
Tlolstoinben. Klofac (cseh radikális) kijelenti, 
hogy Auszria-Magyarország külpolitikája nemcsak 
a delszdávokat, hanem egész Európát felpaprikázta 
a monarchia ellen. Montenegróval egész szépen 
békésén meg lehetett volna egyezni. A panszlaviz- 
mus rémét csak a pángermán irredenta loplezéséro 
ranczigaljak eK. A pangermnnizmus a legnagyobb 
veszélyé a birodalomnak. A külügyminisztérium­
ban magyar befolyások érvényesülnek. Az Orosz­
ország elleni bizalmatlanságot is csak azért szít­
ják, mert az Oroszországhoz való jogviszony nem 

. ” magyarok érdekében. Magyar befolváe idegc- 
nitetto el tőlünk Romániát .is és fosztott' meg ben­
nünket n szerb kikötő kérdésében a helyes néző- 
pontokto1 A magyarok Cuvaj segítségével provo- 
n ' a-k" " dé:Iszlavokat, hogy azután a koronánál 
l.azaaruloknak he. yegezék őket. A demokreziának 
nemzetmegi különbség nélkül ellene kell fordulnia 
a külpolitikában uralkodó abszolutizmusnak, mely 
minden katasztrófát okoz. Rosszul állana a biro-
+ ha n n<"mpt népeknek nem állana
többe érdekeben annak fen maradása. Mindenki 
veszélyeztet, Ausztria jövőjét, aki a birodalom ér­
dekeit szembeállítja a szí árokéival, ahelyett, hour 
osszehangzasba hozná őket. Egyetlen híd rezein 
Balkánhoz: az e birodalomban élő szlávok rlége- 
dettsege. A csehek tudják, mit jelenthet Ausztria 
szamukra ha az lesz, aminek alapításánál szánták- 
becsületes tamaezn mind a kis népeknek. Dr.

WD-ercsztényszoczinlista) kijelenti, hogy a 
Költségvetési provizórium megszavazása nem jelent 
bizalmi szavazatot a kormány iránt. A kormány 
ne csoda,kozzek azon. ha a keresztényszczialisták- 
llíl 1S: mmtan követeléseik nem teljesittetnek, 
megszűnik n kormány iránt való szimpátia min­
den njoma is. Következő ülés hétfőn délután 3 
érakor Josz.

A belga sztrájk utóhatása. Brüsszelből Írják, 
bogy^a tiz napig tartott általános sztrájk mmc’.cn- 
fclé óriási károkat okozott. Az államvasutak kara 
men.bniadja az ötmilliót, ennyire rúg ugyanis a be­
vételi különbözet a múlt esztendő hasonló idősza­
kéval összehasonlítva. Antwerpen kikötőjében a 
sztrájk ideje alatt száz gőzössel kevesebb kötött ki, 
mint egyébkor. A száz hajó tonna tartalma mégha-



Szombat, május 24.

lad je a 225.000 tóimat. A magánvállalkozások' to­
rón a kár nagyságát még csak megközelítőleg sem 
tudjak megállapítani, mindenesetre azonban naigy- 
mórvii leket, mert számos magámizamet még a 
sztrájk beszüntetése után is csak napokkal később 
tudtak újra tizeimbe helyezni. A kormány különben 
most késjjiil összeállitani a választójogi bizottságot, 
amire a szocziáldomokraitákkal kötött egyezség ér­
telmében van kötelezve.

A £5*U»ezia katonai póthitel. Parisból jelen­
tik: A pénzügyminiszter a kamara pénzügyi bizott­
ságában felvilágosításokat, adott a katonai póthitel 
fedezésének kérdéséről. E kiadások számára külön 
szarnia nyittatnék, moly nyolezszaz TfVll>ó és egy) 
milliárd között mozogna és a fiottaszapo.ritás költ­
ségeit is magában foglalná. Ez összeg elöteremtó- 
séro húsz: év alatt törlesztendő kötvénykölcsön bo­
csáttatnék ki a járadék árfolyamán, alapul pedig a 
jövedelmi adó után szedendő pótlék vagy az álta­
lános költségvetési bevételek szolgálnának. — 
Mint Páriából jelentik, a kamara mai ülésén VaU- 
lant szocialista képviselő interpellál a Póré La­
ch aise temetőben vasárnapra tervezett tüntetési 
dolgaiban. A oentnim és a jobbpárt hevesen tá­
madja a szélső balt, mely izgatottan válaszol a ki­
áltásokra. Vall lant kijelenti, hogy n hároméves 
szolgálati időre vonatkozó törvény benyújtása a 
polgárháború kezdetét jelenti. Végül kijelenti, hogy 
az ország képes lesz majd megakadályozni a csá­
szárság újra felállítását. Klot.z belügyminiszter ki­
jelenti, hogy tekintettel a prefektusoknak a három­
éves katonai szolgá'lat ellőni tüntetésekről szóló je­
lentéseire, körrendeletét adott ki, mely minden 
tüntetést megtilt. A belügyminiszter kijelentései 
után a szélső baloldal tagjai közbeszól ásókban azok” 
mák liazafedgát védték, akik a három öves katonai 
szolgálat ellen tüntetnek. Deschanel kamarai el­
nök kifejti, hogy a miniszter nem mondotta azt, 
hogy a három éves katonai szolgálat ellenzői tiaza- 
fiatlanok. A kamarában minden véleménynek sza­
bad megnyilvánulni a és senki sem mondhatja ha- 
zafiatkmnak azt. aki vele ellenkező nézeten van.

Festi homédiái;.
Kupán-mérkőzés.

Az 'MTK és FTC tegnapi ver­
senyén a lapdartigó ellenfelek a 
Kupa-mérkőzés folyamán egymást 
kupán mérkőztek. S ezt nevezik 
röviden „barátságos“ mérkőzés­
nek. Milyen lebet akkor a barát­
ságtalan? — Erről szöl a követ­

kező spo rttudósi t ás.

Világhírű sportesemény játszódott le ma a 
■?£. R. U. Cz. versenypályáján. A P. O. F. F. 
tudvalevőén barátságtalan mérkőzésre hívta ki a 
R. U. G. D. prima football-csapatát.. A belepő- 
jegyeket már napokkal ezelőtt elkapkodták — 
amint ötletes és poétikus labdarugó sporttudósitó 
kollégáim imák: — a szöl rúzsika minden irányá­
ban ós igy történt, Imgv közel negyvenezer főnyi 
publikum tette magáévá a nekünk legkedvesebb 
bűnt, a — tribünt. S amikor végigjártatt.uk sns- 
tekintotünket a tömegen, önkénytelenül is hódolat­
tal kollett adóznunk Kis Józsefnek, a „Simon 
Judit“ kiváló szerzőjének, aki o költeményében 
sport tudósitásRzoriileg megírta, hogy

. .. Szegény kis publikum, e.lig-alig rőfnyi,
De lm megnő, 'esz majd negyvenezer főnyi . . .

S ez áhítat csak crösbödött, amidőn a publi­
kum soraiban több, Simon Judithoz hasonló sport- 
lndyt véltünk felfedezni látószervünkkel, mely — 
sajnos —- még nincs labdarúgásra berendezve.

A mérkőzésre kivonultak a mentők hatvan 
orvossal és két métermnzsa vattával. A rendet a 
bécsi és pozsonyi hadtest tartotta lenn nógyszáz- 
I izenki lencz ágyúval. A rendőrség nem vehetett 
reszt, a rendcsinálás munkájában, csalt minden 
játékos mellé egy rendőrt csúfoltak. A közönséggel 
■ zeniben tűzoltók álltok fel húsz vizsugárt Ígérő 
esővel, hogy az esetleges felbuzdulást lehűtsék.

A verseny azzal kezdődött, hogy két játékos 
felrúgta a bírókat, a páholyba. A merész produk- 
cziéit lelkesen megtapsolták. Aztán kivonult a két 
csapat. Elől világítottak a P. 0. F. F. dresszei: 
felmr mezőben vérző orrok, mig a b, 1 . G. D. 
emhoreinelc ruházatát éivásszinü vásznon elhelyezett 
kitépett fülek tarkították.

Az ellenfelek a barátságtalan mérkőzés czimé- 
nek megfelelően, barátságtalan szemeket vetettek

egymásra. Szemvetés közben egy tekintet 
Frondorfy Mór csatárt súrolta, aki elkapta a 
surolókefet és hozzáírni itotta a dán Csontja- 
Csörgensen-hez. Ez volt a jel a támadásra. Minde­
nek előtt Hinterstoiser-t, a R. U. G. D. balcsatár- 
ját félangolosra verték ós bekenték mustárral. Az 
alatt a labda átkerült Tsakafejéth Rudolfhoz, aki 
egy ügyes saltomortalóval beleugrott, a P. O. F. F. 
kapitányának a szájába, majd keresztülfurta ma­
gát rajta s ismét megjelent a nyilvánosság előtt.

Ekkor valaki azt a rossz viczczet követte el, 
hogy egy csokoládc-lahdát dobott az igy elmésen 
játszó társaság közzé. Mind a csokoládéra vetették 
magukat. Csattantak a pofonok, mint a jég a ház­
fedeleken. Közben a közönség nekivadult, áttörte 
a ketreczekct, amelyekben őrizték őket. Egy isme­
retlen kitépte Rugany László balfccnternek a 
hibát és mielőtt észrevették volna, megszökött a 
pályáról.

A verekedés általános lett. A rendőrök maguk 
is két pártra oszlottak és egymásba lovagoltak. 
Végre a tűzoltóságnak vizsugarakkal sikerült a 
bajnoki mérkőzést lokalizálni. Eredmény: 182 fog, 
tizenegy fül, hat bevert fej a kezelő orvosok javára.

Jók voltak még: a Király Színház Bécsben, 
Bayros: az erotikus rajzoló és Elek Pál Badenben.

Fakir.

EGYETÉRTÉS

A berlini nász.
— Három uralkodó találkozása. —

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, május 23.

A szombati nagy nap előtt a berlini udvar 
fejedelmi vendégei szórakozással és alattvalóik fo­
gadásával töltötték el. az időt. György király ée 
Mary királyné tegnap délután kiment a Gmime- 
waildha a versenyre. Lichnovszhy herczeg londoni 
német nagykövettel, társalgóit a király, a királyné 
ellen ben nagy érdeklődéssel figyelte a futamokat. 
Egam-Krieger hadnagy, a német trónörökös baj- 
társa lett első az urlov&sok versenyében és az an­
gol király személyesem nyújtotta1 óit neki a tisztelet- 
dijait.

A verseny után az angol királyi pór automo­
bilra ült, mert hivatalos volt teára Henrik her- 
czegliez és nejéhez, akik ma ülik meg ezüstmenyeg­
zőjüket. A „Kaiser-Hoflc-han rendezték a teát b a 
horezegi pár éppen ezért jött a fővárosba Kiéiből. 
Délután öt órakor érkezett György király ós Mary 
králynó. Az udvarmester jelt adott Henrik her- 
czegnek, hogy jön az angol királyi pár és erre az 
egész társaság lesietett a hallba, üdvözölni az ér­
kező királyi párt. Lejött, a czár is, aki már előbb 
volt ott. Mary királynét Henrid■ here zog vezette 
karonfogva, a czár a német trónörökösnének nyúj­
totta 1,-arját és utánuk ment György király Henrik 
iKTCzeggol és a trónörökössel.

Ma délelőtt a császárné, az arjgol királyi pár, 
a Cumberland! horezegi pár és Olga herczcgnő, más 
horczegi személyiségek megtekintették a kastély­
ban kitett nászajándékokat, melyeknek száma meg­
haladta, a százat. Berlin város nászajándéka "gy 
pompás drága szmirnai perzsa szőnyeg, a német 
városkongresszus egy XVII. századbeli németal 
földi szekrényt adott nászajándékul. A czár nász­
ajándéka egy óriási tál zöld malachithol. Az angol 
királyi .pár gyémántoktól övezett hárcmosztásu 
diadómét adott nászajándékul. ”

Az angol királyi pár ma délelőtt az angol 
nagykövetségen fogadta az angol kolónia küldött­
ségét, mely a királyi párnpk gyönyörű keretben ; 
diszfeliratot nyújtott át. A király q. diszfelirntot 
köszönettel fogadta és beszédében q maga és a ki­
rályné örömének adott kifejezést,, hogy vendégei 
lehetnek a nagy ós barátságos német nemzetnek.

— Amidőn önök — folytatta a király — jó 
viszonyt tartanak fenn azzal a néppel, mely az önök 
tartózkodási hazáját lakja, hozzájárulnak a világ- 
béke biztosításához is, melynek fen tartása komoly 
óhajom, ahogyan drága atyám életének is legfőbb 
czélja volt. = ‘q:

Az angol királyi Pir tiszteletére az angol

nagykövetségem adott reggelin 51 ember vet.t részt, 
köztük Bethmann-Hollweg birodalmi kanczellár, 
Jagow államtitkár és aiz idegen nagykövetek.

Az orosz czár Bethmann-Hollweg birodalmi 
kanczellárt háromnegyed óráig tartó külön kihall­
gatáson fogadta. Emlékül a czár a birodalmi kan- 
czelhirnak drágaköveiddel ékített ezüst szekrényt 
adott át. Az angol király a birodalmi kanczellár- 
nak a Victoria-rend nagykejesztjét adomártyozta.

Délelőtt 11 órakor a mátkapár a császárné je­
lenlétében a kastély u. n. Braunschweig! termében 
számos küldöttséget fogadott.

A Norddeutsche Allgemeine Zeitung a mátka- 
párnak benső hangon szerencsét ás áldást kivan u 
frigyhez, mely szivbéli hajlandóságon épül és régi 
ellentéteket megszüntet.

A pétervári félhivatalos Köss zaja Írja: Bár a 
három uralkodó berlini találkozásánál családi ese­
mény szolgál alkialmul, mégis meggyőző bizonyí­
tékát láthatjuk benne az uralkodók amaz óhajának, 
hogy az őket népeik hasznára összefűző barátság 
szilárdságát miegerősiisék. Miklós czár németorszá­
gi látogatása újabb adaléka a német-orosz viszony 
fejlődésének, melyet évszázadokon át őszinte ba­
rátság jellemzett. A két birodalom szomszédsága, 
gazdasági érdekek, számos közösen átélt históriai 
momentum, végül az uralkodóháaak; rokoni kötelé­
kei az orosz-német viszonynak régtől fogva oly 
stabilitást kölcsönöztek, mely nagy szerepet ját- 

, szott Európa politikai egyensúlyának fen tartásá­
nál Hála hagyományos barátságuknak, Oroszor­
szág és Németország, kik különböző hatalmi cso­
portokhoz tartoznak, nem csekély mértékben köny- 

■ nyátették meg a nemzetközi politika kérdéseinek 
megoldását, melyekben a hármas szövetség éa a 
hármas entente kollidálmak. A legutóbbi évtizedbe™ 
az uralkodók találkozása gyakoribb lett és ez jele 
annak az óajnak, hogy személyes példával elő kí­
vánjak mozdítani a nemzetek kölcsönös bizalmát. 
Ebből a szempontból a berlini császár találkozás ál­
talában a béke szilárdságának, specziálisan a szom­
széd ias barátságos viszony tanúságaként tekint­
hető.

_______________________________F

TÁVIRATOK.
A zendülő franczia hadsereg.

Orleans, május 23. A helyőrség tüzérségi és 
gyalogsági ezredéinek egyes legénységi szobáiban a 
legénység tüntetett a hároméves szolgálati idő el­
len. Négy tüzért, kiknél antimi 1 itarista iratokat ta~ 
láltaik, letartóztatták.

Páris, május 28. A hadtestparancsnok ren­
delettel fosztott meg rangjától tizenhárom tisztet. 
Az volt a biinük, hogy a katonák zendülésekor nem 
léptek föl eléggé erélyesen éa ha nem is rokon­
szenveztek a mozgalommal, olyan színe volt a do­
lognak, mintha ők is a hároméves, szolgálat ellen 
tüntettek volna.

Több lap jelenti, hogy Roter városban a 122-ik 
gyalogezredben tegnap komoly lázadás tört ki. Az 
őrnagy egy renitens kürtöst földhöz vágott, mire 
egy közkatona rárohant. Az őrnagy elkapta egy 
közelálló tiszt oldalfegyverét s úgy vágta vele fejbe 
a közlegényt, hogy az oldalfegyver kettótörött. 
Erre nyolca altiszt sietett az őrnagy segítségére s 
visszaszorították a lázadókat. Verekedés tört ki, 
amely háromnegyed óráig tartott. Huszonhét em­
bert lecsuktak. A katonai vizsgálat megállapította, 
hogy a lázadás szervezői: egy közkatona, aki tagja 
az Általános Munkásszövetségnek és egy tartalé­
kos tiszthelyettes tr.iitó. x

Tomiban több tüzért letartóztattak.
1 áris, május 23. 1 öbb lap jelentése szerűre 

a 122. gyalogezrednél előfordult tüntetések igen ko­
moly lázongásokká fajultak el. Egy őrnagy a kür­
töst, aki jelt adott a tüntetések megkezdésére, 
megfogta és a földre teperte. Egy katona az őr­
nagyra "etette magát, mire ez megragadta egy al­
tiszt puskáját, és a puskaagygyal támadóját, leütötte. 
Most nyolcé altiszt fe.ltüzöU szuryonVnyal elősie­
tett és visszaszorította a lázongókat. Erre azután 
három negyedóráig tárté) dulakodás fejlődött ki. A 
hízón gók hatalmukba korit ették a, löporraklár kul- 

1 csát, de sikerült ezt, tőlük ismét elvenni. A fő lnij- 
! tog&tókat, huszonhét embert, letartóztatták ós a
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fogdába vitték. A vizsgálat megállapította, hogy a 
lázongás értelmi szerzője egy az általános munkás- 
szövetséghez tartozó katona, a másik pedig egy ta­
nító, aki minit tartalékos szolgál. A többi felbujtó 
közt tiz káplár van.

Toulban tegnap délután letartóztattak számos 
tüzért, kik a 6. ezrednél előfordult tüntetések ér­
telmi szerzőinek bizonyultak. Köztük van egy mór- 
nöJri szakiskolának két diákja is.

Katonai lázadás Jnansikkai ellen.
Fótervár, május 23. Tiencsinből érkezett táv­

iratok szerint Sutsen, Paotinfu, Hanjang és Pukau 
városokban a katonák között zendülés tört ki. Az 
ezekben a városokban elhelyezett összes csapattes­
tek Juansikkaj lemondását követelik. A Pukauba 
vezető vasúti vonal mentén a zendülők és a kor- 
anánycsapatok között véres összeütközés tört/ént, 
amelynél mindkét részről igen sokan elestek. A 
Zendüiő csapatok Hankau felé nyomulnak, hogy 
megszállják az erődöt és a gyárakat.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, május 23. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

meglehetősen szilárd irányzatban indult, mert a 
bécsi piaczról érkezett kedvezőbb jelentések a Ion- I 
dóm béketárgyalssok kedvezőbb haladásával kapcso­
latban animálták a vételkedvet. Túlnyomó javulá­
sok mellett főleg a vezető bányaértékek, továbbá 
egyes villamossági értekek és osztrák értékek kö- ! 
zül déli vasút nagyobb érdeklődéssel találkoztak.
A Kanada-értékek 2 százalékkal magasabban in­
dultok. Gőzhaj ósértőkék szintén emelkedtek. A 
kész árupia ez ipari értékei egyenetlenek volt-air. 
-Napi pénz 4 százalék, magánkaimat-láíb rövid lejá- , 
ratra 5% százalék, hosszú lejáratra 514 százalék.

UJ DON SÁG OK.

Akáczvirá^ok.

A május hónap fcg'bájosabb virága 
most nyílt ki; mert a bokrétát kötött 
orgonafánál is remekeljt>, megkapóhJb a 
virágos ákác-zfa.

A kerepest ut mentén, a Ferencz Jó­
zsef huszárkaszárnya körül már kezdőd­
nek az ákáczosok, melyeknek széle (lé ző 
csoportjai az Alföldi síkján mindenfelé 
ott rengedeznek ...

Gyenge-zöld levei még lombsá tarba 
sem borultak az ákáczfáknak, virá-gpom- 
pájok már teljes. Gyönyörű az idén ez az 
ákáczvir ág -bon t ás. Az idén a fagyok 
megkimélték a bimbókat, A kerepesi ut 
mentén egy7 naptól a másikig fehérfür­
tös virágpompát öltöttek magukra nz 
ákáczosok. Még a féligkorhadt öreg fák 
is kaczéran lengetik fürtös virágjaikat.
A fiatal sudarokon még bajosabb e gaz­
dagság, a zöld kxmbmezőkön hamvas- 
feliéren; hullámzik ez a csodás virág- 
őzön ...

A virágos ákáczokról édes illatok 
áradoznak széjjel. Vigabban, mámorosán 
döngicsélnek most a méhek is, jól sikere­
dik az idén a mezszüret. Holdas estéken 
felhangzik a nóta:

Tele van a varos akíiczf a virággal,
Aküczfavirágnak bűvös illatával.
Bolyongok alattuk ébren álmodozva . . .

Elhangzik a nóta. Hamar követke­
zik az édes álmokra az ébredés. Rövid 
az élete a bübájosszép ákáczvirágnak is, 
mint az igaz szerelem, nem mindenik 
évben nyílik kétszer...

M. P.

NAPIREND: Naptár Szombat, május 2-1. 
Róni. katli.: Sz. M. kor. segíts. — Protestáns: Eszter. —
Görög-orosz (május 11) : Mőcz vt. — Zsidó. ]jar 17._
A nap kél reggel 4 óra 14 perczkor, nyugszik este 7 óra 
49 perczkor. — A hold kél éjjel 12 órakor, nyugszik 
reggel 7 óra 10 perczkor. — Múzeumok: A Nemzeti' Mii- 
teum ásványtára nyitva 9—2-ig. — Erzsébet Múzeum 
nyitva 9—12-ig és 3—4-ig. — Ernst Mttzevrn * (Nagy. 
mezG-utcza 8) nyitva 9—4-ig. — Iparművészeti Muzeum 
nyitva 9—I-ig. — Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10-ttil 
7 ig. — Rftth Muzeum nyitva 10—4-ig, — Széchenyi Mu­

zeum nyitva 10—12-;g. — Tanszer Muzeum nyitva 3-túl 
7-ig. — M. kir. Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi, 
hírszolgálati és köz-szállitüsi osztálya nyitva 9—2-ig, 
vám- és tarifaosztálya 3—0-ig, nyilvános szakkönyvtára 
9—2-ig. — Képtárak'. A Magyar Képzőművésznek

; Egyesületének kiállítása a. Nemzeti Szalonban nyitva 
I 9—4-ig, belépődíj 1 korona. — Magyar Biedermeierek 
I kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagymcző-utcza 8) 

nyitva 9—4-ig, belépődíj 1 korona. — A Nemzetközi 
1 ‘őst impresszionista kiállítás második csoportja a Mű - 

j vészházban (Szegfii-uteza 4., a volt gróf Zichy-múzeum­
ban) nyitva 10— 0->g, belépődíj 1 korona. — A gróf 
Páliry-gyvljtemény n Szépművészeti Múzeumban nyitva 
fél 10-től fél 2-ig, belépődíj 1 koron#

— A nőmet császár köszöneté. Az Uránia ma­
gyar tudományos egyesület a német császári húz 

j családi ünnepélye alkalmából a német császárnak 
szerencsekivánatait fejezte ki. A német császár 
az Uránia egyesület üdvözlő iratára a következő 
távirati választ küldötte Molnár Viktor állam­
titkár, elnöknek: „A nőmet császár őfelsége az 
Uránia magyar tudományos egyesületnek kedves 
szerencsekivánatá-ért meleg köszönetét mond. 
N alentini, titkos kabineti tanácsos.“

— A japán császár halálhíre. Jelentettük, 
hogy Josihito japán cs.ászár tüdőgyulladással 
megbetegedett, az újabb hírek már halálhírét köl­
tötték az ifjú császárnak, ki alig tiz hónapja ül 
a trónon s még csak 35 éves. A beteg császárra vo­
natkozó híreinket itt adjuk:

A japán fővárosból érkezett legutolsó hírek 
azt mondják, hogy a mikádó állapota reménytelen. 
A tüdőgyulladás terjed és az orvosok katasztrúH- 
tói tartanak. A legutolsó orvosi konzíliumon elha­
tározták, hogy a betegnek befecskendezéseket ad­
nak, hogy életét legalább néhány napra meghosszab­
bítsák. A láz rendkívül nagy. Egy Newyorkon át 
érkezett távirati jelentés arról adott szájnot, hegy 
a mikádó már meg is halt. Ez a jelentés azotiban 
nem bizonyult valónak. A téves hir Szan- 
Francziskóból kelt- szárnyra, ahol egy japán 
esti lap jelentette a japán császár halálát. 
A folültetés a szan-francziskói japán lakos­
ság körében nagy megütközést keltett. AJig 
jelent meg a távirat a lap szerkesztőségének 
kirakatában, amikor egy másik távirat érkezett,, 
-amely közölte, hogy a császár nyugodtan alszik. 
Wilson, az Egyesült Államok elnöke, arra a hírre, 
hogy a mikádó súlyos betegen fekszik, .a következő 
táviratot küldte Tokióba!

— A magam, kormányom e s az és Lak-amerikai 
Egyesült-Államok népéinek nevében legőszintébb 
nagyrabecsülésünkéit nyilvánítjuk felséged iránt.

, Szívből kívánjuk, hogy hamarosan felgyógyuljon. A 
német kábeltársaságnak ma azt, jelentették Yokoha- 
mohói, hogy a mikádó állapotában némi javulóís ál- 
loft he. Állapota azonban, a császár gyönge szerve- 
zetere való tekintettel, még mindig aggasztó. A'j 
mukadó alig egy éve foglalta el a japán trónt, aty­
jának, Mntsuhito mikádónak múlt évi július 30-án 
C'köyetkozott halála után. Atyja népszerűségét is 
örökölte a most 35 éves fiatal császár.

Prohúszka püspök a cselédekről. A szé- 
, h es felié rvári katholikus háziasszonyok egyesülete 

tegnap tartotta évi közgyűlését báró Trauttenberg 
Frig;, esne elnöklésével. A közgyűlésen megjelent 

I az egyesület védnöke, dr. Prohászka Ottokár me- 
! gyéspüspök is és beszédet mondott, a cselédkérdés 
I megoldásáról. A püspök többek között ezeket 
i mondotta:

Á cselédkérdés megoldása kettőn múlik: a 
jó cseléden és a jó háziasszonyon. Jó cselédet nz 
egyesület feladata nevelni, a háziasszony feladata 
pedig méltányos, igazságos álláspontra liolyez- 
kedni a cselédekkel szemben. A cselédek épp úgy, 
mint a társadalom bármely más munkásosztálya, 
nem elégszik meg többé azokkal a keretekkel, am", 
l.yoket a régmúlt idők állítottak fel. Ezt be kell 
látniok a háziasszonyoknak és csak ennek belátása 
mellett várhatják el, hogy a zeanberséges bérek és 
jó bánásmód fejében lclkismeretes, jó cselé-dcket 
kapjanak.

— Nyugalomba vonuló postaigazgató. Te­
mesvárról jelentik: Pctlieő János temesvári posta- 
es távirdafőigazgatót negyvenhárom óvi szolgá­
lat után saját kérelmére nyugdíjazták. Pctlicö 
harminez évig állott a temesvári igazgatóság 

I éhh’- Ritka puritán jelleménél fogva soha kitün­
tetést el nem fogadott. Legnagyobb óidomo az,

! hogy hosszú működésének ideje alatt a nemzeti- 
I ségcklakta négy délvidéki vármegyében a posta 

és távírda intézményét minden izé’bcu magyarrá 
tette. w

— Barna Izidor síremléke. Barna Izidornak, 
a kiváló újságírónak siromlóké készülőben van s 
n leleplezés ünnepségét a jövő hónapra tervezik.
A siremléket, amely ruszldczni márványból ké­
szül, Sámuel Kornél, a nagytohetségü fiatal szob­
rászművész mintázta. A bizottság ezúttal is arra 
kéri azokat, akiknél gyüjtőiv van, hogy elszámolá­
saikat haladéktalanul küldjék be.

— Gázolnak a fejedelmi autók. Berlini je- 
le-ntés szerint a német trónörökös automobilja 
tegnap száguldva vágtatott a Markgrafen- és a 
Jaegerstrasse keresztezésénél, mikor a sarkon be­
fordult egy autóbusz. A trónörökös soffőrjónek 
köszönhető, hogy nagyobb baj neon történt. Az 
autóbusz oldalút igy is súrolta a trónörökös gép­
kocsija 8 aztán tovább rohant. Tegnap a cumbcr- 
landi herczeg automobilja elgázolt egy kis fiút. 
A szerencsétlen gyermek kórházban van, agy­
rázkódást szenvedett, de valószínűleg életben fog 
maradni.

— Paz Ferrer meghalt. A monjuichi erőd 
mártírjának, a spanyol Francesco Ferret nek, a 
legfiatalabb leánya, Paz Ferrer tegnap meghalt egy 
párisi szanatóriumban. Paz Ferrer harminezéves 
volt, gyönge testű, beteges leány a mint színésznő 
elsőrangú tehetséget mutatott. Mikor apját ha­
lálra ítélték, levelet irt érdekében Alfouzo király­
nak, de a levél nem használt. -Legutóbb, mikor a 
spanyol király Parisban járt, mindenáron látni 
akarta a halálos Ítélet aláíróját, Alfonzét, de a 
rendőrség visszavitte a szanatóriumba. Tegnap 
végzett vele a tüdöbaj.

— A szoeziáldemokraták omlékgyülése. A 
fővárosi szocziáldcmokrata munkásság ma este im­
pozáns emlékgyülést tartott a múlt évi május 23-iki 
forradalmi események évfordulója alkalmából. Az 
Ípitomunkás-Otthon díszterme, ahova a gyűlést 
egybehívták, zsúfolásig megtelt munkásokkal. Enit- 
t ciha ff er Ferencz nyitotta meg a gyűlést az egybe­
hívok részéről. A gyűlés elnöke Farkas István, 
jegyzője Révész Mihály lett. Az ünnepi szónok Bo­
kányi Dezső volt-, akinek másfél órás beszédét nagy 
figyelemmel kísérte a hallgatóság. Bokányi beszéde 
elején a magyar munkásság választójogi küzdőiméit 
ismertette. Azután vázolta, azokat az eseményeket 
és körülményeket, amelyek a múlt évi munkásfor­
radalmat megelőzték és amelyeknek közrvetlem 
folyománya a május huszonharmadika volt. Ösz- 
szdhiasonlitást tesz a nagy harcz és a párisi 
komimün között és megállapítja, hogy a magyar 
munkás nocsak követelni, hanem cselekedni is 
mer és cselekedni is tud. Ennek fényes bizonyí­
téka az elm-ult esztendő május 23-ika. A munkás­
ság ezen a napon bámulatos hősiességgel szállt 
szembe az erőszakos hatalommal. Kegyeletes sza­
vakkal emlékezik meg a harcz áldozatairól, akik a 
népjogokért mártírhalált szenvedtek. Beszédének 
végen fölhívta a munkásságot, hogy áldozzon 
tisztelettel a májusi forradalom hatottal emléké­
nek s tegyen egyúttal fogadalmat arra, hogy küz­
delmét az igazi népjogokért lankadatlanul foly­
tatja ezután is, mindaddig, amig teljes mértékben 
ki nem vívta. A megható bcszéjot lelkes éljenzés­
sel fogadta a hallgatóság. Gyűlés után a tömeg 
példás rendben oszlott széjjel. Rendzavarás noip 
történt sehol. ■ v

. Tízéves találkozó, Dr. Búza László egyo- 
térni magántanár, sárospataki jogtanár felkéri 
volt iskola társait, akikkel a sárospataki reformá­
tus főgimnáziumban lí)03-ban tett érettségi vizs­
gát, hogy a junius végére tervezett tizéves talál- 
kozó előkészítése czcljából lakóhelyüket vele ko­
torni sziveskedjenek.

Felrobbant ágyuk. Newyorkból táviratoz- 
zák: Charlestonból (Délkarolina) érkezett jelen­
tés szerint Moultrie erődben felrobbant egy nehéz 
ágyú. Egy százados és két közlegény meghalt, ki- 
lcncz katona súlyosan megsebesült.

Az Adria-kiállitás sikknsztója. A botrá­
nyos bécsi Adria-kiállitás sikkasztójút, Skrobauck 
l ivadart a felsőausztriai Völekaubruckban letar­
tóztatták. Skrobanok már két hete tartózkodott a 
Salzkammergutbon. A sikkasztott pénzből olfoga- 
tásakor egyetlen fillért som találtak meg nála, 
mind elköltötte, nagyobb részét még szökése előtt 
Bécsien elverte. Mikor rátaláltak, teljesen le volt 
rongyolódva s kéregetni járt házról-házra. Egyik 
paraszt, akitől szállást akart kérni, tiltott koldu­
lásért följelentette. Mikor a rendőrségre vitték, 
derült ki, hogy ő a körözött sikkasztó, mire letar­
tóztatták.

Házasság. Barnnyvári dr. Ullmnnn István 
ipenzUgyniHaif-ztcriumi pénzügyi titkár, bárányává! i 
, Ullma,,n hál fGkonz.nl, ügyvéd fia, jegyet váltott 

Jclhnek Piroskával, Jetiinek Lajos vasúti igazgató 
leányával, °

— Pörtschach, a wörtbi-tó mellett. Park­
szálloda (előbb: Wahliss), 300 szobával. Pensio 7 
korona. Júniusban a kellemesebb. Tulajdonos: 
Jbiysam K.



Szombat, május 21.
~ Egy banktisztviselő letartóztatása. La­

punk mai számúban megírtuk Schlesinger Már­
tonnak, a Misko czx Takarékpénztár tisztviselőjié- 
nek lecartoztc.tásat. Ma hallgatta ki Schlésinglrt 
hoivath Karoly rendőrkapitány. A kihallgatás 
folyamán meglepő dolgok jutottak nyilvánosságra. 
Schlesinger bevallotta, hogy Bartányi Gyulának, 
a pénzintézet ügyészének bizalmával visszaélve, kö­
vette el csalásait. Nagy rafinériával forgatott ki 
egy özvegy asszonyt ingatlanából. Özvegy Kecs- 
már i Istvánná a múlt év elején adta el házát 3 A 
ezer koronáért. Az eladást Schlesinger Márton 
köz vei tette 500 korona provízióért. A vevő Schle­
singer nővére, Székely Adolfné volt, aki a múlt év 
augusztusáig nyert halasztást. Azonban a lejárat­
kor nem fizetett és azóta Schlesinger halasztást ha­
lasztásra kért. A telekkönyvi hivatalban azután 
Lidcrült, nogy a házat a vétel után nyomban Szé- 
hely Adolfné nevére Írták, aki azóta a házra kü­
lönböző pénzintézeteknél nagy kölcsönöket vett fel 
es mivel a kamatokat nem fizette, a házat május 
(i-án elárverezték 21.000 koronáért. Ezen kívül 
még több magános embert és pénzintézetet káro­
sított meg bűnös utón mintegy 60 ezer korona 
erejeig. Saját, intézetét, a Miskolczi Takarékpénz- 
fárat negyvenkétezer koronával károsította meg, 
még pedig úgy, hogy megszerezte a pénzintézet 
bélyegzőjét és azzal készítette a hamis okmányo­
kat. Schlesinger vallomása annál meglepőbb, mert 
& szökés nyilván osságra jutásakor az intézet vezér­
igazgatója, Lichtenstein László nyilatkozatot tett 
közzé., hogy az intézetet a szökött tisztviselő egy­
általán nem károsította meg. Eddig mintegy 
százezer korona sikkasztását vallotta be ~Schlesinger 
Márton.

— A pozsonyi tűzvész. Pozsonyból jelentik: 
Tegnap reggel óta 18 helyen újból kigyuladtak a 
leégett házak romjai. A tűzoltóság állandó őrsé­
get tart a tűzvész színterén, iracly azonnal elfoj­
totta a lappangó tüzeket. ’A' tüzkárosultak javára 
eddig 1,100.000 koronát kitevő adományok érkez­
tek a polgármesteri hivatalba.

— Váltóham isi tó szőlőbirtokos. Aradról je­
lentik: Hoffmann Károlyt, a váltóhamisítás 
miatt letartóztatott szőlőbirtokost a vizsgálóbíró 
ma akarta kihallgatni. Ez azonban nem sikerült, 
mert Hofimann két nap óta nem eszik és annyira 
el van gyöngülve, hogy beszélni is képtelen. 
Amikor a vizsgálóbíró elé vezették, összeroskadt 
és semmi feleletet sem tudott adni a bíró kérdé­
seire. Erre visszavezették ezellájába. Gróf 
Münster Ernő aradmegyei birtokos bejelentette, 
hogy Hoffmann az ő nevére is hamisított váltót 
tízezer korona értékben. Hoffmann rokonai most 
mindent elkövetnek, hogy a kár esetleges megté­
ri tűsével kiszabadítsák, ez azonban aligha fog 
sikerülni, mert a váltóhamisítás hivatalból üldö­
zendő bűncselekmény.

— Árvíz. Szarajevóból jelentik: Heves esőzés 
folytán a Miljacka folyó kiáradt és a város mé­
lyebben fekvő részeit elöntötte. Több ház lakóit 
kilakoltatták. Az áradás nagy károkat okozott.

— Eltűnt tanítónő. Különös ügyben indított 
vizsgálatot a rendőrség. Ma éjszaka megjelent a 
főkapitányságon báró Brown Rczsőné Zsarnóczai 
Erzsébet és el panaszolta, hogy 24 esztendős Erzsé­
bet leánya, aki rendesen Elzának hivatja magát, 
e h 20-án eltűnt Tatáir-utezn 8-ik szám alatti la­
kásáról. A leány a Wceselény i-uteza i iskolában volt 
tanítónő. A nyomozás megállapította, hogy a kér­
di ees napon a leányt egy Pintér László nevű állí­
tólagos volt. hajóstiszt várta és vele együtt távozott 
el. A rendőrség azt. is kiderítette, hogy Pintér so­
hase volt hajós tiszt, hanem asztalossegéd és egy 
ideig a Király-sz.inházban volt alkalmwvB, mint 
kardalos. A vizsgálatot folytatják.

— Fkszcvlopás n vonaton. A pétervári rend­
őrség értesítette a főkapitányságot, hogy a mult 
hónap 20-án Pét érv árról Parisba induló vonaton 
c kV Záromba nevű urinőtől, amíg az étkező kocsi­
ban tartózkodott, ötvenezer frankot, érő ékszert 
hiptak el. A meglopott urinő a Parisban eléje 
tett, rovottmultunlc arczképci közül az egyikben 
felismerte a tolvajt, aki vele együtt utazott- Ez 
hvschkcvitz Kazimir rovott mul tu utazó zseb­
tolvaj.

— Rendkívül olcsó kirándulóhajó Budapest 
és Esztergom között. Az Első es. kir. szab. űunn- 
C-'/.lm jt",zíÍM Társáéiig minden vasár és ünnepnapon 
reggeli 8 árakor Budapest—Beteli térről rendkívül ol- 

■ és kényelmes kiiáívlulálinjót inéit Ivztergomha és 
»issza. A hajó útim < Ili Budapest—Lipótváros, Buda- 
f'est—Batlliyány íér, Budapest— -Óbuda, l’jpef.t ( Ká
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— nau JiynIiy-ii'I, [K’minu i.i, i
P1 zlá-megvcr), (bid. Várz, Xúgvádvcicirze, V isegrád, 
'‘agymaros! Szeli r-., Párkány állomásokat. Ezen kirfln- 
tulnliajó Esztergomiul déli 1.20 órakor érkezik, ahon­
nan est: 7 órakor indul viss/a Budapestre, ahová esti 
10.órakor érkezik. A fenti járatokat egy nagy és 
minden kényelemmel, villanyvilágítással berendezett és 
Vendéglővel ellátott termesgőzös tartja fenn, nme Íven j 
1 ki'Zi'nség eső <Hon is tel je- -n védve van. Közelebbi j 
l*lv’lágotitissal nz erre vonatkozó hirdetmény szolgai.

~ Á bombítvető suffragettek. A skócziai 
diöburgban a suffragettek bombamerényletet 

követtek el az ottani csillagvizsgáló intézet ellen. 
Az intézet igazgatója éjfél után tompa dörejt 
hallott, reggelre kelve pedig az intézet nyugati 
vupolárja alatt lévő tereimben egy felrobbant 
romba ^maradványaira akadt. A bomba agyag- 
edényből állott, amely puskaporral volt meg­
töltve. A robbanás nem volt nagy erejű, mind­
össze. az ablakok törtek be, de az intézet mű­
szerei nem sérültek meg.

Az amerikai magyar férj szökése. Kelle­
metlen meglepetés érte Józsa Gábornó nyíregy­
házai parasztasszonyt. A férje már régebben 
künn van Newyorkl.au. Most az asszony meggon­
dolta magát és hatéves Mari lányával kiutazott 
a férjéhez. A férj azonban az asszony érkeztének 
liiróro nyomtalanul eltűnt. A nyomozás kiderí­
tette, hogy Józsa már régóta vadházasságban él 
egy amerikai növel és a felesége elől azzal szö­
kött meg. Józsánét erre a kivándorlási hatóság, 
hogy gyermekével együtt a közjótékonyság ter­
hére ne essék, visszaküldte Európába.

Kárásztelek község veszedelme. Szilágy- 
megye egyik szín-magyar községe, Kárásztelek 
község május (20-án háromszoros felhőszakadást, 
jógiverést és ezek után a víz-áradás veszedelmét 
állotta ki. Első ízben déli 12 órától délután 4 
óráiP? a völgykatlant és a községet körülzáró he­
gyekről öim.lött az iszapos vizáradat, rettenetes 
zúgással sodorva, ami útjába akadt. A mezőről 
eke, taliga, borona, szekér, a szőlőkből szőlő­
tőke karóstól, gyökerestől kitépett gyümölcsfák; 
a házakból hordók, dézsák, kerítések, egész szalma- 
és szénakazlak őrületes futása mutatták a pusz­
tulás iszonyatosságát. Másodízben 4 órától esti 
8. óráig még vehemensebb erővel tört ki a pusz­
tító itéletes idő; az irtózatos jajveszékelést, álla­
tok bőgősét, sertések visítását, épületek zuhaná­
sát, összeomlását tulbarsogták az irtózatos 
m-ennyköcsa p ás ok, háama-gasságu, szennyes hullá­
mok rohanása, sodorva állatot, hidakat, keríté­
seket, távbeszélő-oszlopokat, búzával terhelt hom­
bárokat, kádakat, vastag fákat, gerendákat; asz­
talok, székek, ágyak, szekrények, kenyerek, zsákok 
liszttel, étellel megtöltött tálak jártak őrületes 
tánezot a rettenetes vizáradat hátán, melyhez ha­
sonlóra a legörc-gebb emberek sara emlékeznek 
Kárásztelcken. A harmadizben éjjel megérkezett 
és tova rohanó szennyen hullámoknak már nőm 
sok rombolnivalójuk maradt, elvégezte azt az első 
két csapás. A szép vetések, kaszálók, szőlők, gyü­
mölcsösök, a község házainak felérésze siralmas 
képet mutat. A' megélhetés nehéz viszonyait még 
elv iád heteti énebbé tette a százezrekre haladó 
vízkár.

— Az erdőőr a puskával. A vafeztélypusztai 
erdőben vagyunk. Udovec Györgyné, alighanem va­
lami szegény asszony, rozsét szedegetett. Aztán a 
rőzsével hazafelé tartva, az erdőőrrel találkozott 
Erre úgy megijedt, hogy eldobta a rúzsét és elsza­
ladt, szaladt, ahogy csak tudott. Az erdőőr sem 
voilt rest, lekapta válláról a puskáját, ezélzott és 
lőtt. A lövés talált, a serétek a szagény asszony 
hátába fúródtak és súlyosan megsebesítet ték. A 
történetnek van még egy másik fejezete is. A sze­
gény asszony történetesen áldott állapotban volt 
s ahogy ott a seretektől és az ijedtségtől össze­
esett, rögtön meg is szülte a gyermekét. A hirte- 
lcnkezü bnkter ellen vizsgálatot indítottak,

* Csalás apróhirdetéssel. A rendőrség letar­
tóztatta Székely Sándor miskolczi születésű, öt­
vennégy éves ügynököt, akinek a Csen ger i-uteza 

182. szám alatt „Reform“ néven tudakozó és in­
kasszó irodája van. Székely apróhirdetéseket tett 
közzé, amelyben felügyelői, levelezői, portási, rák- 
tárnoki cs kulcsárnői állásokat Ígér csekély pro­
vízió mellett. A hirdetések ezemont gyár, gyufa­
gyár, téglagyár, leánynevelő intézet és más vál­
lalatokhoz szóltak. A jelentkezőktől rendesen öt­
ven korona előleget szedett be, azután nem törő­
dött a pálj az ók ügyével. Számos följelentés érke­
zett ellene és ma Székelyt letartóztatták.

— Vonntösszeiltközés. Szalonikiből táviratoz­
zak: Foroj és Angii ista állomások között két vo­
nat összeütközött. A két mozdony összezuzódott,
A baleset oka az angliistai állomásfőn öle, akit 
hir szerint Ivanov vnsiitügyi felügyelő agyon­
lövetett.

— Hitves után a halálba. Zomborhól jelen­
tik: Lövik ,1 ánoa topolyai 74 éves ember afölötti 
bánatában, hogy néhány nap előtt felesége, aki­
vel ötven évig élt együtt, meghalt, lakása fészeré­
ben felakasztotta magát.

SZÍNHÁZ ésművészet.

A kulisszák világából.
1— Színházi csevegés. — 1/

.(Kedves vendégé)'
A Nemzeti Színháznak e napokban kedves 

vendége volt: Gabányi Árpád látogatott el a zala- 
mogyei Istvándibol a régi kollégákhoz. Olyan ki­
törő örömmel fogadták, úgy ölelgették, csókolgat­
ták, hogy meghatottságában szinte kicsordult a 
könyje.

Alig tudott a sok kérdésre felelni. Á. legtöb­
ben a nyugalmazott művész uj életmódjára voltak 
kíváncsiak.

_ — Nagyon jól érezzük magunkat abban a fa­
lusi csendben, — mesélte Gabányi. — Ne gondol­
játok, hogy unatkozom. Arra nem érek rá. Tudo­
mányos búvárkodásom- mellett elfoglalnak a köz- 
sági ügyek, melyek intézésében részt veszek, a ker­
tészkedés... mert hát van ám kertem is, de mi­
lyen! ... és ha minden egyéb munkából kifogytam, 
tanulmányozom azt a derék, jő népet, melyet ide- 
fenn olyan kevéssé ismerünk! Hány népies alakot 
játszottam hosszú pályafutásom alatt, de az mind 
csak müparaszt volt! Most tudnám csak áz igazi! 
megjátszani!

Itt mulatása alatt épen műsoron volt „A bőr", 
™C y a Álihály bácsi Gabányinak remek alakí­
tása volt (Akármit beszél az öreg, nem volt az mű- 
paraszt!)

— Megnézem, — mondta, — toázíiatszor ját­
szottam -benne, de még egyetlen egyszer se lát- 
tam... „
r a szinészpáholyba és élvezettel nézte a
kollegák játékát. Különösen érdekelte a Kacsa czi- 
gany ^omélyesitője, aki — Falud, tarozása óta - 
senki más, mint a fia: Gabányi László. A fiatal mű­
vésznek legszigorúbb kritikusa az — apja. És ez 
meg volt vele elégedve.

Egyszerre felhangzott a színpadon az öreg 
Mihály bácsi végszava és Gabányi Árpád a páholyá­
ban felugrott helyéből és rohant kifelé. Ilyen a 
szokás hatalma. Abban a pillanatban azt hitte 
hogy ő következik.

("Szives marasztalás.)
Veget, ért' g Király-szinház diadalmas bécsi 

vendégjátéka. S ma már idehaza játszanak, a hazai 
közönség előtt. Őszinte, igz, nagy sikere volt vala- 
mcmnyinek kulön-külön és együttvéve... de azért 
mégis Fedak Sárié volt az oroszlánrész.

; Egész Bocs rajong érte, fotográfiáit tömeges,m 
vásároltak, alig győzte nevét az autogrammgvüjtők 
albumába Írni, a lapok ömlengő dicsériádákat zeng- 

^ róla Kar path Lajos meleghangú, hosszú tár- 
czaban elemezte sokoldalú tehetségét és a tegnapi 
buosuoW,ás végén a Carltheater közönsége addig 
kiabalta: Schascha... Schascha... Hier bleiben' 
Hier bleiben! - míg a leereszkedő függöny majd-

! f®Jero zuhant a lámpák előtt hajlongó mű­
vésznőnek.
RátJ~ 3 Szives marasztalás, - mondta
Ratlcai Marozi - azt akarták, ha már élve nem le­
het az ovek, legalább itt haljon meg!

x Fodor-fele vívóterem a Koron,ah orczcg- 
liteza 2. szám alatt a főváros legnagyobb ás legjobban 
felszerelt torna- ís vívóterme. Különös gond íordittatilc 

« evenuektorna- és vívásra.

(Gyerünk csak!)
Hiába ez a diadalmas jelszó! Még színre s.d

rí * H?P0Pera örcfönffös reváje, má.- is min­
denfele hallható a „felhívás keringöre“:

— Gyerünk csak!
Szombaton, a lóyersenytór szenzácziója is 

ez volt. A háromévesek Iiandicapja-ben elsőnek 
Vltrot »Gyerünk csak“-ja érkezett be és a toti 
természetesen 10-re 119-ct fizetett.

Szoyer Ilonka, a Bélái és Zerkovitz revüjének 
főszereplője kétségbeesetten tépte a ' szép szők- 
haját:

— Miért nem tudtam, hogy ilyen nevű ló. 
fut! Megtettem volna; persze, hogy megtettem 
volna.

A ige ezt illák, hogy a Népopera versenyterén 
a ...Gjerűnk csak!“ száznál is többször fog elsőnek 
Lefutni es sokkal, de sokkal többet fog fizetni.

Elvégre ez is a családban marad.

■Kai.tt , •Xtrjn_vA'..~ ■ 1
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(Elővétel.)
A színigazgatóknak, szerzőknek, vendégszerep- 

löknclc leg.izgatóbb kérdése: „Milyen az elővételi“ 
Ez a közönség érdeklődésének hőmérője. Ha vala­
mely előadás jegyeit már napokkal előbb „elővé­
telben“ veszik, nagyon jó jel a darab, vagy a ven- 

. dég sikerére nézve.
Szoyer Honira a múlt húten a kolozsvári Nem­

zeti Színházban vendégszerepelt. Az „Aranyosö“- 
ben lépett fel kétszer egymásután.

Elutazása előtt Vajda László, a Népopera tit­
kára telefonált kolozsvári kollégájának, hogy a 
művésznő délután 3 órakor érkezik és kéri, hogy a 
próbát 5 órára tűzzék ki. Amikor ezt az ügyet köl­
csönös megelégedésre elintézték, még egyet kér­
dezett ; __ ,

— Halló! És kérem, milyen az elővétel?
Némi szünet után következett a kérdő-felelet:
— Halló! Mi hogy milyen? 1 _ \ 5 _
— Az elővétel, Á 1 jj jj, "f
— Elővétel? ■
.— Igen! Milyen az elővétel?
1— Nem tudom.Kérem szépen, mi az az 

elővétel ? - :
— Nagyszerű! Hát kérem szépen, ezzel azt. 

akarom kérdezni, hogyan veszik a jegyeket, az elő­
adás napja előtt, vagyis elővételben?

— Sehogy, kérem szépen.
— No!
— Sehogy se veszik, mert már mind a kot 

előadás összes jegyei elkeltek!
Most legalább a kolozsvári titkár tudja, mi 

légyen az elővétel általában, Vajda Laezi pedig, 
hogy milyen az elővétel Kolozsvárott... amikor 
Szoyer Ilonkát várják.

’(-4 teáskanna.)
Egy másik Vajda László — a Magyar Szín­

ház főrendezője — sokkal kellemesebb helyzetben 
van népoperái druszájánál. Mig ennek még „csak“ 
menyasszonya van, amaz bájos feleségnek boldog 
ura és ennivaló fiúcskának az irigyelt papája.

GVulai István újságíró kollégánk benfentes jó 
ismerőse a Vajda-családnak és sokszor látogat el 
vendégszerető házukhoz. Egy ilyen kedélyes 
uzsonna alkalmával nem jól funkezionált. a kávés- { 
masina. A szives háziasszony türelmetlenkedett és 
mentegetőzött emiatt, ,

A zsurnaliszta vendég vigasztalta1?
— Ne búsuljon, nagyságos asszonyom, amint 

a Magyar Színházhoz benyújtott darabomat elfo­
gadják. tüstént veszek egy remek kávémasinát, 
sőt ezüst teáskannát is... az első előlegből.

Több idő múlva Gyulai ismét meg volt hiva 
és a kávéfőző ismét makranezoskodott. Vajdáné 
ekkor félig boszusan, félig tréfásan fordult a fér­
jéhez :

— Te Laczi! Mi van a Gyulai darabjával? ... 
Mikor fogadjátok már el?

(Biased panasza.)
A Király-színházban véget ért a bécsi Cur1- 

tiieater vendégjátéka és az osztrák művészek ma 
már odahaza dicsekedhetnek el budapesti sike­
reikkel.

A magyar közönség szívesen tapsolt nekik, le 
különösen a 82 éves Blascl papát ünnepelték tün­
tetőleg. Meg is érdemelte, mert, fiatal kollégái kö­
zül alig fog egy is olyan fiatalos kedvvel s erővel 
tánczolni és ugra-bugrálni az ü korában, mint ö.

Meg is van elégedve a vendégszerető fogadta­
tással, csak egy nagy panasza van:

Amikor Budapestre készült, levélben megren­
delte azt a szállodai szobát, melyben negyven ér 
előtt lakott. Ideérkezve, hivatkozott erre, do a 
hotelben nagy sajnálkozással kijelentették, hogy a 
szálloda negyven év óta gazdát, portást, személy­
zetet cserélt . . . senki sem emlékezett a „Herr 
ron Biased“ akkori szobaszámúra.

Nagynohezon nyugodott bele a megvárloxhn- 
latlanba s még mindig zsémbclö hangon mondta a 
izobapinezérnek:

— Alber das sag' ich Ihnen ... Wenn ich 
In vierzig Jahren wieder komm1, dass Sie mir 
Loses Zimmer rcscrvire.nl

És amilyen kemény legény az öreg Biased 
negteszi, bog)- 40 óv múlva ismét ellátogat hozzánk!

(Fehér hollók )

A Vígszínház két olyan miivésztagjn járt o 
napokban a vidéken, akik eddig csak a legritkább 
esetben voltak hajlandók vendégszerepelni és ezért 
felléptük kétszeres eseményszámba ment.

Az egyik Varsányi Irén, aki Dobreczonben, 
mint „Csitri" kezdte meg vendégjátékát. A súlyos 
körülmények közó jutott társulatnak nem is kép­
zelt fényes estéje volt. Zsúfolt ház, mámorosán lel­
kesült közönség...

Pedig bajok előzték meg az előadást: A ven- 
dégmiivésznö majdnem hajléktalan maradt ós majd­
nem éhenhalt! A hires „Bika" szállót lebontották 
és csak nagy nehezen lehetett őt a Koyálban szo­
bához és ebédhez juttatni.

Hegedűs Gyula nem fáradt olyan messzire, 
tehát nem is Ikoczkáztatott annyit, Neki csak Új­
pestig kellett mennie, ahova n villanyos ós a jó 
szive vitte. I 11

Egy elszegényedett régi pályatársnője javára 
rendezett előadásban vett részt. Szívesen tette. Hi­
szen azi ő életének kezdetére, s nyomorúságára em­
lékeztette ez az előadás.

Akkoriban, a jutalmazol tál együtt pályázott a 
nagy művész, Polgár társulatánál.

A páratlan „Ördög“-;nek havi 35 forint fizetése 
volt. De ennyit sem ért meg a direktorának, le­
szállította gázsiját — hiiszonnyolcz forintra.

Még csak kerek összeget se kapott!
Egy látcsövcs ur.

(*) Opera. K Bajazzók főszerepében lépett 
fel nua este Francesco Zeni. Véleményünk ez al­
kalommal sem változott meg róka. Szép banga éne­
kes, de hangjának csak a felső regiszterben vian 
vivő cinje. Játékainak sok helyen komikumba hajié 
hevességét olaszos temperamentuma indokolja. A 
Bajazzók után a Prometheus került szinro a fő­
szerepben Sebcssy Tesszával, kinek zajos sikere 
nm este is teljesem megérdemelt volt.

■(*) A felújított János vitéz. A Király-szín­
házban ma este félig premierszámba menő előadás 
volt. Hossizu szünet után felújított előadásban ■'át­
szőttek a ..János vitéz“-t, abba®, a jszereposztásban 
s olyan keretben, ahogyan a liécsi vendégszereplés 
során, Becsben színrekörült. Mit írjunk most a 
János vitézről, a legnépszerűbb, legmagyarabb és 
zeneileg feltétlenül a legértékesebb magyar operett­
ről? Emlékezünk a kilencz évvel ezelőtti premierre, 
a diadalaira, a százas és kétszázas jubileumára, nem 
is olyan régen ezeket a magyar nótákat húzta 
minden ezigány, az első általános operett-láz volt 
ez és mindezen a külső sikeren felülemelkedve 
éreztük, hogy a specziális, kicsit lenézett, magyar 
zene aratott, itt könnyű, diadalmas és megérdemelt 
sikert. T j köntösében, mint. valami bearanyozott, 
régi, értékes zsuzsu, úgy hatott ma e;j az operett, 
amelyet szeretünk a mesebeli naivitásáért, n 
Kacs áh Pongrácz zenéjéért, az egyszerű, szép 
történetéért, a Tlvltai Jer.ö pompás verseiért, 
szeretjük és ma meleg ellágyulással hallgattuk 
meg ismét. Kifogástalan, majdnem díszelőadást 
produkáltak a Király Színház művészei. Fedők 
Sári, Pcrczel Sári, Hannath Ilona, Csatai Janka, 
Bitkai, Király Ernő, Boross, Latab&r. Ez a név­
sor igy együttvéve feleslegessé teszi a külön mél­
tatást. Márkus László díszletei pedig művészi ér­
tél,'hon, szépségben és hatásban a legpompásnbbnk 
közül valók. Ez volt a. legszebb keret, amelybe ez, 
a kedves operettünk minden jó előadásával egye­
temben beleilleszkedhetett. Zsúfolt ház nézte vé­
gig a felújított. Jnog vitézt. És ahogyan ma Fcdák 
Sárit ünnepelte a közönség, az emlékeztet, a régi, 
régi operett-lázakra, amikor még a régi Népszín­
házban folytak a prímád; nnn-csnták. (— lassa.)

(*) Dnrnbváltozás a Nemzeti Színházban. A 
Nemzeti Színházban holnap az előre hirdetett 
Faun előadás helyett a Vnsgyáros kerül színre. 
A Faun Paulay Erzsi betegsége miatt most hossza, 
sáliban nem szerepelt n műsoron. Most, hogy a 
művésznő felgyógyult, ismét kitűzték a darabot 
holnapra, de ezt az előadást is el kell halasztani.
A czimszerepet személyesítő Rajnai betegen érke­
zett haza és Így nem vehet részt az előadásban.

(*) Növendékhangverseny. A1 tavaszi növen­
dék-konezci tok gyakorta unalmas és természete­
sen nőm mindig elsőrangú sorában kellemes szeu- 
zúczióként hat minden évben a Fodor-iskola hang­
versenye. Ennek az intézetnek úgy a vezetősége, 
mint tanári kara a növendékekkel együtt az utóbbi 
ővele folyamán a legszebb művészi fejlődésről ta­
núskodott. .Az intézet ma már egészen levetkőzte 
azokat a félszegségőket, melyek a magánintézete­
ket jellemzik é<s komoly, tudatos munkával és 
igyekezettel érte el rövid idő alatt meglepő sike­
reit. Nem mondjuk, hogy apróbb félreértések ós 
tévedések nem fordulnak elő, de általában és 
nagytömegben ez a munka feltétlenül imponáló 
és tiszteletet keltő. Ma este a Vigadóban rende­
zett az intézet zenekari hangversenyt, amelyen 
egy szépen és hasznosan eltöltött év munkásságá­
ról számolt be. Az iskolai zenekarok általában 
nem szoktak jók lenni. Rendes körülmények kö­
zött neon emelkedhetnek művészi fokra, mv'-t 
csupa fiatalabb emberből állanak, másrészről pe­
dig mivel mindig ad hoc jellegűek. A Fodor- 
iskola zenekarában ezt a felületességet legkevésbé 
sem éreztük. Még azok az apró eltolódások, me­
lyek még nagy orchestereknél is előfordulnak, 
csak kis mértékben jelentkeztek ma este. A zene­
kar Bcrkovits Lajos vezetésével szép és gondos 
munkát végzett. Ugyancsak elismeréssel kell szó­
lanánk az énekkarról is, melynek betanításáért 
Siklós Albertet illeti az elismerés. Az énekkar 
nem tulnagy, eléggé fegyelmezett és nagy finom­
sági készséggel rendelkezik. Ivét ének- és zene­
karra irt újdonságot is hallottunk ma este: 
Lányi Ernő „Falu végén" czimü ós König Péter 
„Négy évszak" czimü kantateját. Lányi Ernő 
kompozicziója szépen, éis érzéssel megcsinált 
munka. Nem dolgozik uj eszközökkel, de a régie­
ket jól használja föl. König Péter novo régi és 
jó csengésű a zeneszerzés terem. Ma esti szerze­
ménye igen komoly s az czirányu müvek között 
az elsők sorában áll. Tömör, meleg kórus ós szí­
nes zenekar találkozik benne. Az intézet zenekara 
nagy szeretettel és tudással tolmácsolta mind a 
két müvet. A magánszereplők közül Senn Irén 
nagykészültsegii növendéke, Sándor Árpád emel­
kedett ki legjobban. Fejlett technikával, szép 
dologi tudással játszott, egyedüli hibája, hogy 
nem bírja az orchcstert. Schwarzzmanoff Rojpán 
Szigeti Dezső osztályából került ki. Egészen 
fiatal gyermek, akitől magasabb művészetet nem 
is lehet várni. Tagadhatatlanul erősen muzikális 
és nagy technikával rendelkezik. Mindenesetre 
figyelemreméltó növendék Darvas Lujza, szor­
galma és gondos munkálkodása is feltétlen elis­
merést érdemel. A szép és meleg hangverseny 
nagyszámú hallgatósága sokat tapsolt a szerep­
lőknek. (- Jti.)

(*) Gyerünk csak! A Népopera szombati új­
donsága. -a „Gyerünk csak" czimü látványos, éne­
kes és táuczos, .mozgóiényképes revü, mely a szín­
ház egész személyzetét foglalkoztatja, készen várja 
már a szombati bemutatót. Hét képber. bemutatja 
a revü Budapest társadalmi és politikai életének 
minden aktualitását, ének és lánezkuplékkal tar­
kítva. Szerepel benne az első auloLixi, a parlament 
ülése, football-match, a bakkarai-kiüli, az állatkert 
és egy mozi-előadás. A látványos darab szövegét 
dr. Béldi Jzor és A1 're i Adolf i:tá-., zencszámait 
Zerkovitz Béla és Barna Izsó szerzet I ék. A revü 
főszerepeit Szoyer Ilona és Berky Lili jálszszák, 
partnereik Horthy, Pázmán, ALuvsPv, Újvári, Fe­
hér, Mátrai, Bihar, Vajda, továbbá 11. Vidor 
Ilonka, Faluéi Boriskn, Mány «;• Gizi, Hatni Ad­
rienné és Kunossi Ella lesznek. A zenekart Barna 
Izsó vezényli.

(*) A jubiláló Krecsányi. Az. idén lesz 
ötvenedik ere, hogy a Budai Színkör érdemdús 
igazgatiijn, Krecsányi Ignáez, a színi pályára lé­
pett. Ugyanekkor ünnepli a közkedveltségnek ör­
vendő Aáezi bácsi igazgató-pályájának nngyvonc- 
dik évfordulóját. Úgy értesülünk, hogy Krecsányi 
jubileuma után cl akarja hagyni azokat n deszká­
kat, amelyek neki csak hirt és dicsőséget hoztak, 
amelyekről n magyar nemzeti kultúrának igéit egy 
emberöltőn itt hirdette. Kree.-ány i eme szándékát 
Temesvár város tanácsának már be is jelentette.
A tanács mely sajnálattal vette tudomásul lxro- 
esányi szándékát és úgy hírlik, hogy a hétfőre ösz- 
szehivott közgyűlés a kultuszánál z. törtül a Bu hii



Szomßat, május 24. EGYETÉRTÉS
Színkör szerződésének uj három évre való meghos­

szabbítását fogja kérni azzal a megokolással, hogy 
Iá temesvári színi* jövedelméből a Buidai Színkör 
nélkül nem loópies igazgató elsőrendű társulatot 
fentartani. Temesvár varosa majd csak a kultusz­
miniszter válasza után fogja a pályázatot kiirni. 
A budai közönség, amelynek már az osztatlan 
szeretetnek örvend*) direktor valósággal a leikéhez 
nőtt, nemcsak a csodákat- mii velő magyar miivészt 
veszíti el Krecsányiban, hanem azoknak a régi 
időknek apostolát, amelyekben a németajkú Budán 
magyar színtársulatot, fentartani a lehetetlenséggel 
volt határos. A budai közöség sziue-java a színtár­
sulat tagjaival karöltve azon fáradozik, hogy a 
távozó igazgató jubileumát fényessé, az ünnep­
ien dühöz méltóvá tegye.

(*) Beöthy Lászlóé a debreczeni színház. 
Mint Debreczenből értesülünk, ma leérkezett Deb- 
rcezen városához a belügyminiszter átirata, amely­
ben jóváhagyja a városnak azt a határozatát, hogy 
a debreczeni színházat Beöthy Lászlónak adták bér­
be. Az átirat még némi kikötéseket is tartalmaz, de 
ezek nem érintik a bérletre vonatkozó szerződés 
sorsát.

(") Perezel Sári férjhez megy. Perczel Sári, 
a Király-Szinház kedves és tnlentumos művész­
nője, bonyhádi Perczel Ákos nyugalmazott tábla­
in ró és neje, született Tevely Ilona leánya Julius 
5-én köt házasságot ifjabb Létay Gusztávval, a 
iMagyar Általános Hitelbank czégvezetőjével nyir- 
jcsi Létay Gusztáv nyugalmazott miniszteri taná­
csos ós neje, született' Baintner Fanni fiával, A 
művésznő, mint értesülünk, házassága után sem

gimnázium háromszázéves jubileumi ünnepségén, 
A választmány végül hatvanöt uj tagat választott, 
akikkel a társulat tagjainak száma lG.'iAO-re emel­
kedett, köztük 321 uő taggal.

* A kiadói kongresszus védnökei. A József 
^^rczeff fövédnöleségc alatt megtartandó nemzet­
közig kiadói kongresszus előkészítő bizottsága nm 
a védnöki tisztességekre illusztris személyiségeket 
kért fel. A küldöttség Lukács László miniszter­
elnököt, Balogh Jenő igazságügyi, Janlcovich Béla 
vallás- és közoktatásügyi és végül Beöthy László 
kereskedelmi minisztert kereste fel, akik mind a 
legnagyobb készséggel vállalták el a nekik felaján­
lott . védnöki tisztséget. Ezenfelül megígérték a 
miniszterek, hogy . a kongresszuson személyesen 
meg iognak jelenni. A kongresszus előkészítő bi­
zottsága az említetteken kiviil a védnöki tisztségre 
telken még íleltai Forcncz főpolgármestert, dr. 
liarczy István polgármestert és Berzeviczy Albert 
v. b. t. tanácsost, a Magyar Tudományos Akadé­
mia elnökét,

FOVAROSí

Más az elv — és más a gyakorlat.
- A pénzügyi bizottság a nyilvános árlejtés 

ellen.
A javadalmi bérlet ügye.

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, május 23.

válik meg a színpadtól.
(*) Az Erzsébet királyitó-ouiilékpályázat, Az 

Erzsébet királyné emlékpályázat magyar pályabi- 
rósága báró Forster Gyula valóságos belső titkos 
tanácsos elnöklésével szerdán üé rután tartotta meg 
első ülését a városligeti Műcsarnokban. A pálya- 
bíróság az előadói tisztet IIausz>nann Alajos mű­
egyetemi professzor, Gách István szobrászművész 
ós Tjajla Béla ópitömüvószszol töltötte be, A pálya- 
biróság megalakulása után leeső cetéiig a palotában 
időzött és zárt ajtók mögött az előadók készítette 
műleírások alapján egytőlegyjg miieden tervet ala­
posan magtokintett. Tegnap, csütörtökön a pálya- 
bíróság tagjai különrkülön nézték meg a. terveket 
és ma délelőtt már folytatták az együttes ülése­
zést. Délután a pályiaibirák ismét külön-küiön szem­
lélték meg a terveket s a pálya bíróság az együttes 
ülésezést holnap folytatja. A Külföidi művészek 
tiszteletére báró Forster Gyula vasárnap de­
jeuner t ad.

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, 
Burr ián Károly kamaraőnckos folytatja vcndtlgMlépé- 
seit A bibliás ember ezimszerepében. Vasárnap Tosca 
kerül színre, Cavaradossiban ezúttal is az Operaház 
vcmlégtenoristája, Lazarro lép fel. Hétfőn kezdi meg 
az Operaház Wagner tctmlógiújának, a Niebclung gyű­
rűié-rek előadását. Ez estén ugyanis a Rajna kincse 
kerül szinre, amelyet szerdán a Willkür és csütörtökön 
Siegfried előadása fog követni. A Rajna kincsében és 
a Walkür-ben Wotant az olaszoknak egyik leghíresebb 
Wagner-fmekb.se, Niccletti Kormaim Luigi énekli mint 
vendég; Siegfriedet lliirrián Károly kamaménekcs 
fogja énekelni. Kedden a Bohémélet-ct ismétlik meg.

A V Igszinházban holnap, szombaton a Jedcr- 
mann-t, HolTmansllml Húgé szeiizáeziés misztériumát 
adják a berliniek. A czimszerepet ezúttal annak eredeti 
kiválója, Mnissi Alexander játssza. Uj lesz Jedermann 
anyja szerepében Reitens Róza és az ördög szerepében 
Reissig Berthold. Vasárnap a Lebende Leichnam kerül 
ismétlésre, hétfőn pedig a Tavasz ébredése (Friihlings- 
cnvnclicn) szerepel a műsoron. Wedekind müvének hős» 
nőjét ezúttal i- Eiboiischütz Kamilla adja. A Vígszín­
ház személyzete szombaton a Budapesti Színházban az 
Elniikné-t, Veber és Hcimenuin bohózatát adja.

Mébány nappal ezelőtt ugyanezen a Helyen 
tettük szóvá a pénzügyi bizottság több tagjának 
kifakadnsát a tanács ellen ayért, mert a főváros 
pénzkészletének gyümölcsöző elhelyezésére vonatko­
zó javaslatát korábban ismertette a sajtóval, mint a 
pénzügyi bizottság plénumával. A felszólalások azt 
fejtegették, hogy a sajtó birálati joga csak akkor 
kezdődik, amikor az egyes tanácsi javaslatok már 
tető alatt vannak, amikor tehát azokon a sajtó ob­
jektív bírálata már változtatni nem tud. Az egész 
kis vitának az volt a magva — amit a burkolt 
fejtegetésekből is meg lőhetett érteni, — hogy •„ 
sajtónak ne álljon módjában a jövőben egy tanácsi 
javaslatot már ok ügynek kezdő stádium ál tón -nyil­
vánosan pertraktálni, ami magyarán annyit jelent, 
hogy csak csinál ódjanak az üzletek szépen, suh %\ 
alatt és ha azok már perfektuálódtak: akkor üvölt - 
hét a sajtó és követelőzhetik a közvélemény — de 
a lesz üzletet mar el nem ronthatja.

"i'gy látszik, a tisztelt tanács nagyon mog- 
szivlelto ezeket a magánérdekéi fejtegetéseket, kü­
lönben nem tette volna meg azt, hogy a pénzügyi 
bizottság mai ülésének napirendjére váratlanul és 
mcgletésszerüen felvette a javadalmi bérlet ügyét. 
Már maga az a tény, hogy ez az. ügy ma pótlóan 
került a napirendre, meglehetősen vegyes érzel­
meket váltott ki a pénzügyi bizottság tagjaiból, 
do még jobban meglepődtek egyesek a tanácsnak 
azon a javaslatán, hogy a javadalmi bérleti szer­
ződés nyilvános árlejtés mellőzésével további há­
rom évre az eddigi bérlőkkel köttessék meg. És 
nmig Platthy György, majd Sándor Pál élesen 
kikeltek a nyilvános árlejtés mellőzése és ennek 
a jelentős, nagy üzletnek suba alatti elintézése el­
len: addig a demokrata párti Pető Sándor és Biró

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

* A Természettudományi Társulat ülése. A 
Természettudományi Társulat vieaszlirányi ülést 
tartott Enlz Géza egyetemi tanár elnöklete mel­
lett. Az ülés során az elnök meleg szavakkal pa 
rontálta el a magyar tudomány nagy halottját, 
báró KnránVi Frigyest, kinek mintáidra koszorút 
is küldött a társulat s elhatározta, hogy az öz­
vegyhez részvóttrtvirntot intéz. Ezután n társulat 
választmánya sorba letárgyalta az iiiés tárgyait. 
Mivel legközelebbi ülés ívnk ok teherben los-’- Bit- 
páth Púi alapítványából hirdetett lugkvzolebn 
lejáró természetin ni pályakezdés bi ni lobi zot Hágául 
megválasztották Schuller Lajos, érőbbek Izidor y? 
WiUmann Forencz egyetemi tanárokat. — Szil'/ 
Kálmán a társulatnak ajándékozta Irinyi dános­
nak, n gyufa feltalálójának egy régi fényképét. A 
mi napában elhunyt Farkas Ödön tag ötezer krro- 
nát hagyományozott a '1 vrinószcttuilomiiri.V1 tár­
sulatnak. A Választmány elhatározta továbbá, bogy 
képviselteti magát a szives meghívásra az ungvári

Henrik a nyilvános árlejtés ellen emelték fel sza­
vukat. Szavazásra kerülvén a sor, a pénzügyi bi­
zottság 11 szavazattal 0 ellenében elfogadta a ta­
nácsi javaslatot és állást foglalt a nyilvános ár­
lejtés ellen.

Konstatáljuk, hogy a kérdés tárgyalásánál 
dr. Vázsonyi Vilmos nem volt jelen. Csak későb­
ben jött el az ülésre és első dolga volt demokrata 
kiveit dezavuálni és kioktatni őket arra, hogy a 
demokrata-programmal ellenkezik Petőnek és Bí­
rónak az az okfejtése, hogy más az elv- és más a 
gyakorlat. Kijelentette Vázsonyi, hogy álláspont­
ját e kérdésben a közgyűlésen is ki fogja fejteni 
ós szavazatával a nyilvános árlejtés mellé áll. 
Vázsonyi határozott és egyedül helyes álláspontja 
azonban már nem változtat a korábban történt 
szavazáson.

Az ülésnek erről a részéről — mely legköze­
lebb a közgyűlést, fogja foglalkoztatni .— az alábbi 
részletes tudósi tűst adjuk;
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A pénzügyi bizottság ma első pontként tár­
gyalta a pénzügyi osztálynak azt az előterjcoztését, 
amelyet ez az állás- és hely illetékek bérlete ügyében 
tett. Ez a bérlet eddig egy karánsebesi és egy buda­
pesti czőgnok a tulajdonában volt, amely évi bér 
fejében 440.777 korona 77 fillért fizetett, ezenkívül 
biztosított a fővárosnak a tiszta jövedelemből évon- 
lcint 25 százalékot, de minden körülmények között, 
tehát veszteség esetén is 10.000 koronát. Ez a bér­
let 1914. íruarezius végén lejár és a pénzügyi bizott­
ság legutóbbi ülés-én sziiikeb-b bizottságot küldött ki, 
hogy a bérlet kérdésében előterjesztést tegyen. Az 
Ügyosztály moot ezzel a!z albizottsággal egyértelmű­
kig azt a javaslatot tette, hogy ugyanezekkel a bér­
lőkkel három évre hosszabbítsák miog a szerződést, 
még pedig a következő feltételeik mellett: A bér­
lők^ a bérlet első évében fizetik a 440.777 korona 77 
fillért, a második évben 448.500 koronát, a harma­
dik évben pedig 445.000 koronát, ezenfelül a tiszta 
jövedelemből nyereségrészesedés fejében évenkint 
30 százalékot biztosítanak a fővárosnak, e czimen 
azonban minden körülmények között évi 20.000 ko­
ronát fizetnek a város pénztárába. Az ügyosztály 
az albizottsággal egyetértőleg az előtérjesiztés elfo­
gadását hozta javaslatba.

Sándor Pál, mielőtt a tárgyalást megindították 
volna, azt a kérdést intézte az elnökhöz, miért nem 
írtak ki versenytárgyalást, Gróf Festetlek elnöklő 
tanácsos felvilágosításul kijelentette, hogy két év­
vel ezelőtt nyilvános árlejtést tartottak, akkor több 
ajánlat is érkezett, azonban a pénzügyi bizottság a 
mostani bérlőnek ajánlatát fogadta' el annak da­
czára, hogy nem ez volt a legkedvezőbb, hanem 
azért, mert ez az ajánlat betekintést biztosított a 
fővárosnak az üzlet egész ügymenetébe. Különben 
az osztály azért hozta most a kérdést a bizottság 
el& hogy ha netalán a házi kezelésre akarnának 
áttérni, idő legyem ennek előkészítésére. Egyébként 
nz albizottság egyhangúlag a házikezelés ellen nyi- 
1 átkozott.

Dr. Schreyer Jakab, aki tagja volt az albizott­
ságnak, pártolja az ügyosztály előterjesztését.

Dr. Platthy György nem fogadja el az elő­
terjesztést, mert nem helyesli, hogy árlejtés ki­
írása nélkül adják ki a bérletet. A törvényeknek 
meg nem felelő, de elvileg is helytelen, hogy a 
nyilvános árlejtést mellőzik. Azt indítványozta, 
hogy az ügyet adják vissza a tanácsnak azzal, 
hogy nyilvános árlejtést hirdessen.

Dr. Pető Sándor elismeri, hogy e vállalat 
viteléhez kommercziális szellemre és szervezetre 
van szükség és hogy a főváros házi keze lésben nem 
tudná ezt megfelelő módon vezetni. Ha az ügy­
osztálynak az a meggyőződése, hogy a mostani 
bérlők megfelelőek, hajlandó elfogadni az ügy­
osztály előterjesztését.

Bil° Henrik szinten hozzájárult az iigyosz- 
My előterjesztéséhez, bar teljesen helyesli Platthy 
álláspontját a nyilvános árlejtést illetőleg.

Sándor Pál teljesen csatlakozik Platthy fel­
fogásához, piert igy sokkal nagyobb bért lehetne 
elérni, mint ahogy azt gondolják. Csodálkozik, 
hogy a bizottságnak éppen ama tagjai, akik eddig 
sokkal kisebb üzleteknél a nyilvános árlejtés mel­
lett foglaltak állási, ennél a nagy üzletnél ennek 
mellőzesét kívánják. Igenis, nyilvános árlejtés 
utján kell meggyőződést szerezni arról, nem kap-e 
a főváros még előnyösebb ajánlatot és ha nem 
kap, meg mindig elég ideje lesz a fővárosnak el­
fogadni a mostani ajánlatot. Ö, mint a múltban 
is. mindenkor és amint azt annah idején a köz­
ségi demokrata-párt minden üzletre vonatkozólag 
Programm pontjául ki is mondotta, most is a nyil­
vános árlejtést követeli.

Szilágyi Károly Platthy indítványához csat­
lakozik.

Báró Herrzog Péter ellenzi a házi kezelést, 
mert ennél az üzletnél ez nem felelne meg. Hatá­
rozottan hive az árlejtésnek, de pénzügyi dolgok­
ban elvekkel, dolgozni nem lehet. Minthogy az elő­
terjesztés a főváros érdekeit kellően védi, azt el­
fogadásra ajánlja.

A bizottság végül 11 szárai 9 ellenében az 
ügyosztálynak, illetve az albizottságnak javaslatát 
fogadta el és úgy határozott, hogy a nyilvános 
árlejtés mellőzésével a javadalmi bérletet további 
három évre az eddigi bérlőkkel köti meg.

)( A közraktárak kibővítése. A pénzügyi bi­
zottság ma gróf Festetlek Géza tanácsnok elnök­
lésével ülést tartott, melyen tárgyalás alá került 
a közraktárak kibővitősére vanatkozó és lapunkban 
már részletesen ismertetett tanácsi előterjesztést. 
A kérdéshez elsőnek nagy alapossággal Lengyel 
Endre dr. szülött, hozzá, azt kívánja, hogy a fővá­
ros, lm nmr felépíti a közraktárakat, úgy mondja 
(cl a. banknak a potazerzödést és az. ügyosztály te­
gyen előterjesztést o raktárak helyes kezelésére 
vonatkozólag. Sándor Pál elmondotta, hogy oz 
elevátor ügye az. elmúlt rezsim legnagyobb szé- 
g) cnfoltja, amit a gabonakereskedelemmel szem-
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ben elkövettek. Nyolcz hónap óta nem vettek fel 
árut a budapesti közraktárak és ha innét el akar­
nak valami árut küldeni, egy vnggon elküldése 14 
napi időt vesz igénybe. A gabonakereskedelemnek 
az a k*ánsága, hogy vógro a 100.000 métermázsa 
befogadó képességű uj raktárt megkapja. Hogy a 
város 20 vagy 32.000 korona bért kap, az ebben a 
kérdésben közömbös, bár nagyon szívesen veszi, 
ha minél több bért fizet a bank. A fontos azonban 
az, hogy a gabonakereskedelmen segíteni kell. Mint 
átmeneti intézkedést, az ügyosztály előterjesztését 
elfogadja. Székely Fcrencz szintén elfogadja az 
előterjesztést, de az az indítványa, hogy a bank 
maga építse fel a raktárakat és 20—30 év lejárat 
után azok a főváros birtokába menjenek át. így a 
banknak sincs sok rizikója vele és n főváros is jól 
jár. Springer Ferencz, Jenes Vilmos ós Platthy 
György dr. hozzászólása után Vita Emil dr. taná­
csos reflektál az elhangzott felszólalásokra. Végül 
még dr. Lengyel Endre reflektált. Sándor Pál fel 
szólalására ós kijelentette, hogy a maga részéről 
hozzájárul Székeli/ Ferencz indítványához. A bi­
zottság többsége Székely Ferencz indítványát fo­
gadta el. —— A napirend többi kisebb jelentőségű 
tárgyait a bizottság vita nélkül fogadta el.

)( Tanügyi választások. A tanács ma 
rendkívüli ülésében a polgári iskoláknál 
üresedett igazgatói és tanári állásokra a 
kezőket. választotta m'cg:

Kilcnez igazgatói állásra: Sziklay Béla,
Iífilmüu. Hegedűs Tibor, Zsingor Árpád, Hallos 
Székely Lajos, Lősy József, Havas István, Lázár Kalmár

KilcncZvcnijt tanári állásras Dr. Gáti Béla, Lengje: 
JenC, Yass Béla, dr. Zobel Ernő. Tötüssy Béla, .Mólnál 
István, Weinek Győző, Sas Andor dr., Sajgó Dczsűné 
bahas Stefánia, Pildcr Mária, Bódis Sándor, Wüsztei 
Dona, Daffinger Mária. Tánczos Emma, Lőrinczy Anna, 
Szabó Ida, dr. Tieliyt Margit, Kerékgyártó Ilona, Ispáno- 
vits Sándor, Binét Stefánia, Szigeti Olga, Havas Mi- 
liály, üzv. Pintér Fercnczné, Mihalkovics Flóra, Bányász 
Karola, Lindcnmayer Antónia, Lányi Jakab, Stróbl Irén 
Csongor Aranka, Pokorny Ödönné, dr. Haurv István’ 
dr. Lantos Emil, Glatz Károlvné, dr. Horváth Károly! 
Kaiser Mór, dr. Bantler Ödön, Horvát Klára, Szőnvi 
Géza Sugár Margit, Tokaji Nagy Béla. dr. Székeív 
-.undor, Zalányi Béla, Petrkles Jenő, Batizy I,ászlő, dr.
I ó-Sár Gyula, Beregi Ernő, Ladók Sándor. Strobl Jó- 
z<cf, Kretlisheim Simon, Gerhardt Henrik, Biró Károlv.
rW1, o ,Be'lik Etel- dr- Fodo^ Henrik, Xcndtvicli 
zs.)fia, Sziklás Sándor, Szentirmay Erzsébet, Péter Ilona, 
Szalay Gizella, Szántó Béláné, Medrei Dczsűné. Wcltner 
Igiiiicz Zonda Ferencz, Lüschinger Béla, Csont Ferencz, 
Láng Ede, Marzovszky. Katalin, Bartus Irén, Pörje 1st- 
’f’. líu”CZe Géza, TTolits Ödön Dermár Pál, Vedrődi 
ts.vnn, Krenkó János, Bchyna Miklósné, Ullerich Mar- 
gff., Keeskemétliy Anna, Kugler Ede, Konipolthv Béla, 
ST” Au=usztin.v Kornélia. Egyed Erna. Warglia

J:bncr Guiza (Jolán), Kelemen 
rí' m : m'SZ Gabnclla. Székely Margit, özv. Mezev 
T.ászlőne. Kianrert Józsefné. Karvaly Viktor. Wensc'r 
Margit, Kuvflry Ernő. Kiirty Sándor és Asztaliét Irma.

_ X Pozsony város segítése. A törvényliató- 
sagi bizottság legutóbbi közgyűlésén, mint isme­
retes, egyhangúlag 5000 koronát szavazott meg 

ozsony varos tüzkárosultjai részére. A közgyü- 
les egyúttal felhatalmazást adott a tanácsnak 
hogy miniszteri jóváhagyás reményében ezt az 
összeget azonnal folyósíthassa. A felhatalmazás 
alapjan a tanács az 5000 koronát mai ülésében ki­
utak-any ózta és intézkedett, hogy azt Brollv Ti- 
jcpYl p07S0Ilyi Polgármester kezéhez ‘lkaid-

K Különkocsik a Margithidon át. A' ki­
ránduló közönség hazatérésének megkönnyítése 
szempontjából a Közúti Vaspálya Társasad * 
igazgatósága elhatározta, hogy vasár- és ünnep- 
napokon kedvező időjáráskor a lipótmczöi állo­
más (Volgy-utcza és Lipótmező-ut sarok) és nvu- 
goti pályaudvar között külön kocsikat járat" a 
MaTgithidon át, amely kocsik elsősorban a vonul 
mentén várakozó közönség elszállítását fogják 
elősegíteni. E kocsik rnedszerint az esti órákban 
kendnek forgak-mba. ami a Lipótmcző és IIüvös- 
volgyi állomások közötti megállóhely táblákra 
erősített külön figyelmeztető táblácskák által les? 
jelezve.

TANÖGY.
Ohíhország a magyar szó ellen. Bukarest­

ből jelentik: A román fővárosban lakó'magvar 
alattvalók iskolái ellen egymást érik az oláh kor­
mány sérelmes rendeletéi. A kormány az elmúlt 
évben azt, kívánta, hogy az elemi iskoláinkban, 
melyeket a mi alattvalóink gyermekei számára tar­
tunk fenn, egyenlő szómban tanítsák a. magyar 
az oláh nyelvű tantárgyakat. Külképviseletünk 
energikus tiltakozására a kormány visszavonta 
rendeletét, de kötelezte nz iskolákat, hogy napon­
ként és osztályonként, egy órát szenteljenek az 
oláh nyelv tanítására. Az. oláh kormány most a 
magyar kisdedóvók autonómiájába is belenyúlt. 
Egyik újabban kelt rendeletével ugyanis meg­
hagyta, hogy óvóinkban naponként, egy órát köte­
lesek az oláh nyelv tanítására fordítani.

EGYESÜLETEK,
fanyar Sebészíársaeág nagygyűlése,

-— Első nap. —
—• Saját tudósítónktól. -

Budapest, május 23.

A Magyar Sebésztársaság három napra terve­
zett VI. évi nagygyűlését ma reggel kezdette meg 
a Nemzeti Muzeum dísztermében. A diszterem meg­
telt a magyar orvosi kar kitűnőségeivel, akik az 
ország különböző vidékeiről soreglettek össze. A 
katonai oryosi tisztikar, a belgyógyászat, a nő­
gyógyászat képviselői is nagy számban vaunak 
jelen, ezen kívül a törvényhatóságok által kikül­
dött tisztiorvosok is többen jelentek meg, hogy 
a sebészeti tudomány haladásáról szóló előadáso­
kat meghallgassák ós a vitákban rósztvegyenek.

A nagygyűlést Chudovszky Móricz sátoralja­
újhelyi igazgató-főorvos nyitotta meg. Megnyitó 
beszédében utalt annak szükséges voltára, hogy 
vidékre minél nagyobb számban kerüljenek jól 
képzett sebészek, mert igy a sebészet vidéki góez 
pontjai nemcsak békében, de háború esetén is nngy- 
fontosságu feladatot telje sitiiéinek.

Az első főkérdés: a koponyasérülések sebészete 
veit. A referensek között Bakay Lajos (Budapest), 
a sérülés után támadt koponya üregbeli vérzésekről 
Hirsch Hugó (Csíkszereda), a fej sérüléseiről szü­
lés előtt, szülés alatt és később, Rcutter Camilló 
(Moravesik tanár klinikája), koponyasérülóst kö­
vető .epilepsziáról és pszichózisról, Imre József 
(Grosz tanár klinikája) pedig a koponyasérülések 
szemorvosi vonatkozásairól referált.

A főkérdéssel kapcsolatosan Bender Béla 
(Diósgyőr), Jackson-epilepszia koponyalókcléssel 
gyógyult e^cte, Gutli Antal (Dollingcr tanár kli­
nikája): A látóképesség kései javulása sérülésbe! 
eredő enkenhalitis után, Fischer Aladár (Buda­
pest) a gyermekkori koponyadepressziók egy 
tipikus formájáról, Láng Adolf (Budapest) a ko- 
ponyasérülések maradandó következményeiről tar­
tott előadást.

Az előadásokat követő vitában resztvettek: 
Farkas Dániel (Budapest). Hóna Dezső (Baja), 
báró IlrrczcJ Manó (Budapest) a koponyahiányok 
pótlásáról, Onódy Adolf (Budapest) a látóideg és 
a látóesatorna anatómiai viszonyairól adtak elő, 
a főkérdéshez hozzászóltak még: Gergő Imre (í. 
sebészeti klinika), Pólya Jenő (Budapest), IIöle­
it arth Jenő (1. sebészeti klinika), Kleckner Ká­
roly (Nyíregyháza).

A fej- és nyaksebészet (agygerinezvelő) kér­
désével foglalkozta!^: Winternitz Arnold (Buda­
pest): az ngytuberkulum áttéti és nz agydnganati 
rgy-egy műtétet és gyógyult esetét mutatta be. 
Hasonló esetekről referáltak: Verebéig Tibor, 
Dollingrr Gyula és Pólya Jenő (Budapest).

Bakay Lajos: Arczidegbónulás esetében vég­
zett izomplasztikáról és orrsövónyplnsztikáról: 
Hültl Hiimcr: Évek előtt operált carcinoma 
linguae esetéről; Milkó Vilmos (Budapest): Ge- 
rinczcsntornából eltávolított idegen testről; Réihy 
Aurél: A homloküreg or.donnzális megnyitásáról: 
Safranci- Jários: A trachcotomia utáni vérzések­
ről; Adóm Lajos: A golyvagyullndásokról; Nev­
ent il Dezső: A bárzsingvarratokról adtak elő.

A délutáni ülés kezdetén vidékről hozott be­
tegeket. mutattak be, Milkó Vilmos (Budapest) 
idegen testet távolított el a gerinczcsatornából. 
Hartmann Lajos (Kassa) üt-"i>dagnnBt esetéről, 
Balog Arthur (Kisvárdn) mellkasi ós hasi lövés 
műtét nőikül gyógyult esetéről, Róna Dezső (Ba­
ja) Ix'lelzár.'xlások ritkább alakjairól számolt be. 
Kovács Sebestyén Endre (Ipolyság) beteget operált 
tipikus-porforntióvni, sikerrel. Balás Dezső (Buda­
pest) pedig négy év előtt súlyos betegét demon­
strálta.

Az általános sobószettol a délutáni ülés folya­
mán a következők foglalkoztak: Dollingrr Gyula: 
a helybeli érzek tel enités alkalmazásáról ós hatá­
rairól adott elő. Hot zwar Ih Jenő (I. számú sclzésze 
ti klinika) a helybeli érzéki ölen i lés újabb módsze­
rét. fejtegette, Borgyoski Milivoj (Budapest.) nz 
idegtörzsek órzéktelenitéséröl szólott. Adóm Lajos 
(I. szánni selx'szeti klinika) nz aetbilklorid nar­
kózisról adott, elő, Borin Szabó József n kloroform 
clbomlásából származó veszélyekre figyelmeztette a 
nagygyűlést.

Az érzék telen itéa kérdésében hozzászólottak: 
Manningrr Vilmos (Budapest), Barim Szabó Jó­
zsef. h'teknrv Károly (Nyirogyházn), l idaknriet 
Kamilló (Kolozsvár), Borszéki/ Károly (IL számú 
sebószc-ti klinika), Túrán Géza a balesetek befolyá­
sát, daganatok képződésére, tanulmányozta és azok­
nak viszonyát a szuezi ál is biztosítás szempontjából 
tárgyalta. Ilolzwarth Jenő Bulgáriában szerzett

liadscbószeti tapasztalatokról számolt be. Hozzá­
szólt. Makog Endre (Hcrcze.l tanár oszft-álya). 
Gergő Imre (i. sebészeti klinika.) uj tipusu tábori 
Röntgen-automobilt mutatott be. Dollingcr Béla 
az ischaemias izomgyulladásról tett tapasztalatait 
részletezte és végül ezen bánt,alom elkerülésére 
adott tanácsokat. Sándor István (Újpest.) magas­
feszültségű villnmosáram okozta sérülésekről szólt. 
Scengcr Gyula Kornél (I. azáimu sebészeti klinika) 
pedig kész i t mén .veket, mutatott be Dollingcr tanár 
klinikájáról

Este vetítéssel kapcsolatos előadások én bemu­
tatások voltak.

Holnap délelőtt kilonez órakor tartja a nagy­
gyűlés harmadik tuduomnnyos ülését.

(—) A Magyar Szakírók Országos Egyesület« 
tegnap Gell éri Mór kir. tanácsos elnöklete alatt 
választmányi ülést tartott, amelyen for-lelkezott 
egy szakírói nyugdíjintézet lctesité.v'nck l-'-é-rdó 
sével. A tárgyhoz Sugár Ottó főtitkár, valamint 
dr. Rzaból-csy Antal ós dr. Varsául) Zoltán szólot­
ták hozzá s végül abban állapodtuk meg, he : 
Katona Béla alelnököt kérik fel az, elüké ■.I. <> 
munkálatok elvégzésére. Dr. Rndványi László 
jegyző, tett ezután előterjesztést a folyó ügyekről, 
amelyeknek során uj tagoknak felvették Molnár 
Mórt (Szekszárdi ós Wolf Lipótot (Wien). Végül 
Goldfinger Gábor indítványára otven korona ado­
mányt szavazott meg a választmány a pozsonyi 
t-üzkárosultak fclsegclyezéséi-e.

SPORT,
Footbali-iizEet.

Budapest, május 23.

Egy nagy, hatalmas botránynak kellett ki­
törnie, hogy a már üzleíszerüleg kezelt footballtí 
a regi keretébe visszaáLitsák. Játékosok összc- 
verekedtek, pofozták, boxolták egymást; de most 
nem arról van szó, hogy ki kezdte a verekedést, 
ki a bünösebb, hanem arról, hogy vannak-e még 
lelkes, önzetlen emberek ós ha igen, van-e elég 
erejük, bátorságuk megállítani, megszüntetni a 
sport üzletszerű kezelését. Aki üzleti szempontból 
sportol, álljon ki Ú3 vallja bo bátran, do amalörség 
ezógére alatt a legcsunyább üzletet folytatni1 
nem lehet.

Nem beszélünk klubokról, nem beszélünk pálya- 
társaságokról, mert itt a Magyar Labdarugó Szö­
vetségtől lefelé, mindenki bűnös. Bűnös a MLSz. 
vezetősége, mert az ö vétke, hogy ennyire elfajul­
tak a viszonyok. Az elnökség telíctetlcn és mindig 
a többségre jutott klubok érdekeit segítette ér­
vényre juttatni. Láttunk határozatokat hozni, me­
lyek a józan cszszcl felfoghatók nem voltak, — 
de klubórdekeknek megfelelt. Nem az egymást meg­
értés, hanem az elnyomás politikája ült orgiát a 
MLSz.-ben. Persze, csak ilyen tanács vacsoráztatja 
meg önmagát.

Ennek a botránynak ki kellett törnie, mert egy 
szövetség klubpolitikának nem hódolhat.

A footbaljpályán nem Bródy és Lane vereke­
dett össze, liánom a FTC n MTK-val. Az éveken 
át táplált harag és gyűlölködés kitört. Hónapok 
óta tépi, gáncsolja egymást n két egyesület, de ne 
higyje valaki, hogy sportérdckből? Nem fontos a 
sportérdek, sőt nz egészen mellékes, fő a haszon. 
És ennek a vetélkedésnek alighanem a football-sport 
adja meg az árát. Igazán kár ennek a football- 
játékőrt lelkesülő, nagy magyar közönségnek illúzió­
ját megrontani, tönkretenni.

Nem tudjuk megérteni, hogy miért nem en­
gedte meg Langfelder biró a Kupa-mérkőzcst. Közel 
egy óráig szünetelt a játék eső nélkül, de a pálya- 
vezetőség a világért sem igyekezett volna a pályát 
kissé rendbe hozni. A sáros talaj nem kedvezett a 
MTK játékosainak és ezért kellett „barátságos“ 
mérkőzést tartani. Ki törődik azzal, hogy a közön­
ség komoly mérkőzést óhajt látni? A közönség inge­
rült. volt ős bizonyos, hogy ennek a Ilungárin-uti 
pálya adja meg az árát.

Nálunk, ahol csak nmatőrjátékos van. nz embe­
rek százai, ezrei egész nyíltan orról beszélnek, neve­
ket emlegetnek, hogy kik élnek n footlmll-játékbóh 
Nálunk annyi tehetséges játékos van, tessék nyíltan 
proffesszionista csapatokat szervezni. Feltétlenül 
tisztességesebb, mint "be nem vallható jövedelmek­
ből élni,
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Szombat, május 24. EGYETÉRTÉS
Lane ma nyilatkozik egy délutáni lapban, 

Hogy „hazamegy Angliába, ha felfüggesztik játék­
jogát“. Miért? Ha nem footballozik, nem tud nálunk 
megélni? Hát ez ini más, mint a proffesszionizmua 
nyílt bevallásai

Tisztogatást, alapos rendet kérünk, nehogy a 
«port szenvedjen.

() Ma.gyár győzelem Gráczban. A „33‘ FC 
8:2 arányban győzött a Grazer Athletic Sport­
club elten. A közönségnek ez- az eredmény sehogy 
-*m teszett s a magyarokat pfuj és abezug- 
k iáit ásókkal illette.

() Bécsi versenyek. A Jockey Club legszebb 
meetingje: a tizennegynapos Derby-mceting veszi 
holnap kezdetét Freudenau gyepén. A kék sza­
lagért, a tizedik napon: junius 8-án fognak vete­
kedni a telivérek; addig is több klasszikus futás, 
korteherverseny, jól díjazott handicap és közbe- 
közbe egy-egy értékes gát-, illetve akadálykon- 
kurrenczia tarkítja a programmot. A megnyitó 
nap gyenge sportot hoz. Ecszbcn, mert csak most 
végződött a pesti meeting, részben a vasárnapi 
programúira való tekintettel, tudniillik Becsben 
mindig gyenge a programra ünnep előtt. A Má­
jusi verseny a nap főszáma, egy 12.000 koronával 
dotált mórtföldes verseny. A Mautner-istálló 
Mohán-nal biztosan megnyerné a versenyt, de nem 
hisszük, hogy a Tokio-mén startol s így nyílt a 
verseny Év a. Lom és Rózsanád között. A Grin­
zingi díj úgyszólván walkover lesz Jávor-nak, a 
Morpeth-handicnp nagy mezőnyéből pedig Gállifet, 
Tempora mvtantnr, Freamat, Munkás, Lord em­
líthetők fel. Jelöltjeink:

T. Jávor.
II. Tüntetés—Giddu Governess.

III. Éva—Lom.
IV. Vasco de Gama—Debütantin
V. Gállifet—Lord—Munhás.
VI. Snap—Primissima.

VII. Jonathan—Minca.
() Ferguson elutazott. Megijedt az ausztrá­

liai a publikum egyhangú felháborodásától és 
sietett szerződését felbontani, amely a Dreher- 
istállókoz kötötte. Tegnap már nem is szállt nye­
regbe, hanem elutazott Németországba s ezentúl 
ott fogja cselszövéseit folytatni, hacsak egy-kettőm 
elevenére nem tapintanak neki. A Ferguson-bot- 
ránynya] kapcsolatban a bécsi Jockey, egy jelen­
téktelen sportlapocska, gyalázkodó hangon irt a 
budapesti publikumról, részeg banditáknak ne­
vezve a nagytribün felháborodott közönségét. A 
lap és szerkesztője ellen most erős akczió indul, 
hogy Budapesten végképp bojkottálják, tulajdono- 
Kát pedig kizárják a sportújságírók tribünjéről és 
a budapesti versenypályáról.

() A kisbéri csikók árverését ma délután tar­
tották meg igen nagy érdeklődés mellett Kisbéren. 
Az elövezetett 18 yearling közül a William the 
Third—Benjamina-món volt. a legdrágább, melyért 
22.000 koronát adott Szemere Miklós. Ugyancsak 
ő vette meg 12.500 koronán a Cicero—Perfidy- 
mónt és 10.500 kor -ért a Roi Hérode—Millbrook- 
reént, is. Magas árban kelt el még a Cicero—Mont 
St.-Jean-kancza, melyet báró Springer Gusztáv 
vásárolt meg 10.000 koronán, mig a Gaga—Adora- 
mr'r 10.000 koronáért gróf Zichy Bélában talált 
<ij gazdára.
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GYERMEKLISZT.j
CueosemOk, üdülők, ée gyomorbajosok részire.

A legjobb alpesi tejből készül. |
Füzetet a „GyermokApolősról" ingyen küld:

ME5UÉ, WIEN, I., BíBERSTRASSE 11. sz.

TÖRVÉNYSZÉK;
§ Nyugalomba vonuló törvényszéki elnök.

Mint értesülünk, dr. Horváth Ferencz, a budapesti 
kir. kereskedelmi és váltótörvényszék elnöke, nyug­
díjba vonulását határozta el. Az elnök 42 évi 
bírói működésre tekinthet vissza éa 16 évig állott 
a budapesti polgári, majd a kir. kereskedelmi cs 
váltótörvényszék élén. A törvényszék vezetését to­
vábbi intézkedésig Philippy Ödön kir. ítélőtáblái 
biró vette1 át.

§ „Rémuralom Achim városában.1* A Nép­
szava mult évi junius 19-én megjelent számában 
„Rémuralom Achim városában“ czircü czikkben 
erős támadást intézett a békéscsabai járás főszolga­
bírója, Kis László ellen, akit azzal vádolt meg, 
hogy hivatali hatalmával, visszaélve, tiltotta be a 
múlt évi junius 14-iki és 16-rki nópgyüléseket. A 
közlemény miatt a kir. ügyészség felhatalmazására 
hivatalból üldözendő rágalmazás miatt perbe fogta 
az inkriminált ezildk szerzőjét, dr. Kalmár Simon 
zentai ügyvédjelöltet. Ma tárgyalta ezt az ügyet, 
a büntetőtörvényszék esküd tbirósága. Az esküdtek' 
között volt Ta.polczay Dezső szinmüuéaz is, a Víg­
színház tagja, aki, mikor kisorsolták, bejelentette, 
az elnöknek, hogy ő csak a nappali tárgyalásokon 
vehet részt, mert este játszania kell a Vígszín­
házban.

Este mar mi is inkább' színházba megyünk! 
■ mondta az elnök, mire Tapolczay elfoglalta he­

lyét az esküdtek között, akik később elnökükké vá­
lasztották. — A tárgyaláson a vádlott beismerte a 
czikk szerzőségét s az inkriminált állításoik' tekin­
tetében a valódiság bizonyítását kérte elrendelni. 
E kérelemnek a bíróság helyt is adott. A tanúik 
kihallgatása s a pernesze elek után ez esküdtek bű­
nösnek mondották ki dr. Kalmár Simont a becsü­
letsértés sajtóvétségében. A marasztaló verdikt 
alapján a biróság dr. Kalmár Simont 400 korona 
fő- és JOO korona mel 1 ékpén zbü n tét és r e ítélte. A 
kiszabott pénzbüntetés elsősorban a lap óvadékát 
terheli. Az Ítélet ellen az ügyész, a vádlott és a 
védő semmiségi panaszt jelentettek be.

§ A horvát kormány pőre. Fiúméból jelen­
tik: Ma kezdte tárgyalni a fiumei törvényszék azt 
a port, amelyet a magyar érdekeltségből álló Nekton 
nevű halás'Ztársaság indított a horvát kormány 
közigazgatási közegei llen, mert hivatalos hatal­
mukkal visszaéltek, beavatkoztak a magyar tenge­
részeti hatóság által gyakorlandó tengeri körigaz­
gatás ügyeibe és ezzel a társaságnak 3560 korona 
kárt okoztak. A pör azért érdekes, mert- a társaság 
a horvát tisztviselőket cs Unkelhauser Károly dr. 
viczebánt nem horvát biróság előtt, hanem a 
fiumei törvényszék előtt pörli. A zágrábi főügyész­
helyettes bejelentette, hogy hatásköri kifogással él, 
mert a fiumei törvényszék nem illetékes a Horvát­
ország területen történt, kizáróan adminisztratív 
ügyben való döntésre. A horvát főügyészhelyet­
tes azt a kívánságát fejezte ki, hogy horvát nyel­
ven tárgyaljanak. A törvény ugyanis megengedi, 
hogy ha a horvát tengerparton történt tengerészeti 
ügyről van szó, horvát nyelven folytassák a tárgya­
lást. A törvényszék hozzájárult ehhez és így horvát. 
nyelven folyt a tárgyalás, melyet az előadó bíró 
előzékenységből németül tokn ácsol tatott a jelenlevő 
hírlapíróknak. A tárgyalás hosszabb időig fog el­
húzódni.

§ A fiumei kémek tárgyalása. Fiúméból je­
lentik: A fiumei törvényszék szombaton tárgyalja 
de Rorco Mario hírlapíró és Tuis József szerelő, 
olasz alattvalók bünpörét, kiket az ügyészség kém­
kedéssel vádol. A holnapi tárgyaláson a katonai 
hatóságokat Hlava Antal kapitány képviseli, mig 
katonai szakértők Spindler pólni tengerészkapitány 
és Andrejha Viktor fiumei főhadnagy lesznek.

§ Zsaroló tcjnagykcrcskcdő. A múlt óv ju­
nius elsején M ait inszky Jenő győri tej nagykeres­
kedő levelet irt Faltin Adblf magyar királyi fő- 
vegyésznek és e levélben azt irha, hogy amennyiben 
a tejvizsgálat nem lesz kedveiéi, le fogja leplezni 
a Lamberger-féle tej hamisítási ügyet, amelyet ösz- 
szes részleteivel együtt nyilvánosságra fog hozni. 
Faifin zsarolásért följelentette Mhitinszkyt, akit 
a törvényszék el is ítélt 300 korona pénzbüntetésre.
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Reggelizés előtt fél pohár
Schmidíhoiier-féíe |

Használnia valódi áldás oyomortoajosoh-l 
nak és ezékeztoritIáéban szonsedákncftel

A győri kir. ítélőtábla és ma a Kúria jóváhagyta 
a törvényszék ítéletét. >

§ A felrobbant kazán. Szegedről jelentik: 
1910 április havában felrobbant a szegedi gyufa­
gyár kazánja és a szertorobbanó vasdarabok és a 
kitóduló forró viz megölt 11 munkást és 21-eti 
megsebesített. Az elsőfokon Kühnel Ernő üzem­
vezetőt és Wolf Gyula gépészt bűnösnek találták 
gondatlanságból okozott emberölés bűntettében és 
Kühnelt egy évi, Wolfot pedig másfél évi fog­
házra ítélte. Az ügy felebbezés folytán a tábla elé 
került, amely ma foglalkozott vele és leszállította, 
a vádlottak büntetését hat-hat hónapi fogházra.

KÖZGAZDASÁG,

Ä Déli Vasút szanálása. A Déli Vasút pénzr 
ügyi. helyzetének szanálására irányuló tárgyalá­
sokon már előterjesztettek azokat a tervezeteket, 
amelyek magvalósításával reményük megjavítani 
a Déli vasút pénzügyi helyzetét. Arról van szó, 
hogy a 3 százalékos prioritásokat fölosztják s min­
den volt vénytulajdonos két czimletet kap. egyet az 
olasz annuitásra s egy lebélyegzett déli vasúti 
prioritást. A kamatjövedelem nem változik meg, 
marad 13 frank. A kötvénytulajdonosok hajlandók 
beleegyezni abba, hogy a prioritások beváltására 
rendelt nemleges tőkét leszállítják s nem idegen­
kednek attól sem, hogy 325 frankra redukálják. 
A Déli vasút képviselői tegnap Parisba érkeztek 
s megkezdték a részvényesekkel a tárgyalásokat. 
Mértékadó párisi körök, valamint a franczia kor­
mány is támogatja azt a tervet, amely az olasz 
annuitás tőkésítését megkezdi és csekély mérték­
ben venné igénybe a pénzpiaczot. A francziák is 
óhajtják a Déli vasút szanálását és nagy súlyt he­
lyeznek arra, hogy valamennyi tényező egyönte­
tűen törekedjék arra, hogy a Déli vasút kérdésével 
összefüggő valamennyi kérdést intézzék el.

A Szegedi Gazdasági Bank sorsa. A Szegedi 
Gazdasági és Iparbank megszökött igazgatója, Fé­
nyes Marczel tudvalévőén az ügyészséghez bead­
ványt intézett, melyben azit állította, hogy az igaz­
gatóság az oka távollétének s hogy a szabályellenes 
lcihitelezcs a.z igazgatóság fölhatalmazása alapján 
történt. A vádak bizonyítására a szegedi ügyészség­
től szalvusz konduktuszt kért. A bank igazgatósága 
o hírre közgyűlést tartott s elhatározta, hogy Fé­
nyes vádijainak bizonyítására minden lehetőt el­
követ. Az igazgatóság testületileg megjelenik az 
ügyészségen és kérni fogja, hogy Fényesnek a 
szabad visszatérést engedjék meg. Az igazgatóság 
már felülvizsgálta a banknak a múlt évről készített 
mérlegét, melyet a junius 7-cre összehívott közgyű­
lésnek bemutatnak. Ekkor fog eldőlni az intézet 
sorsa.

A pénzintézetek tömörülése. A" Pénzintézetek 
Országos Egyesülete tegnap szentesi körzetének 
megalakulásán ismét a pénzintézetek tömörülését, a 
fúziót sürgette. A hosszú hitelválság alatt ugyanis 
bebizonyosodott, hogy csak erős alapokon nyugvó, 
nagyobb tőke fölött rendelkező pénzintézetek bir­
kózhatnak meg egy általános pénzválsággal s ép­
pen ezért az Osztrák Magyar Bank kezdeménye­
zésére a vidéken egyidejűleg több fúzió jött létre 
a pénzintézetek között. A bankok tömörítésére irá­
nyuló akcziót a Pénzintézetek Országos Egyesülése 
is örömmel üdvözölte, s vidéki körzeteit a fúzió 
eszméjének terjesztésére fölhívta. Az egyesülés 
révén tőkeerős, tekintélyes pénzintézetek keletkez­
nek, melyek egy esetleges run ellen is vértezve 
vannak. A fúziónak az is nagy előnye, hogy a 
gombamódra elszaporodott vidéki pénzintézetek
számát tetemesen apasztja. Eddig körülbelül __-
az utolsó három hónapban — mintegy ötven vidéki, 
bank mondta ki a fúziót.

Délvidéki kisgazdák a kassai nagygyűlésen.
A Magyar Gazdaszövetségnek a junius 18 An tar­
tandó nagygyűlésére az összes gazdát ársada lom 
szervezetei nagyban készülődnek. Újabb értesülé­
sünk szerint megjelenik a nagygyűlésen több száz 
kisgazdával hazánk legnagyobb vidéki kisgazda

»'4 í• Ví iiseriiviz A* elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
XIb ilvetr 40 fillór 
Négy ttvogr 60 fillér |

y - < ' . A ■
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szervezete: a Délvidéki Földmivelők Gazdasági 
Egyesülete is, amit ez alkalomból Wdttmann Jli­
nos orazággyiilési képviselő, aa egysület elnöke ve­
zet. W itt miami János társelöadója lesz a nagygyű­
lés első tárgyának: a. nemzeti termelés védelméről. 
A délvidéki kisgazdák a nagygyűlést megelőzőleg, 
tanulmányutat tesznek a Tátrában, hogy annak 
szebb' helyeit megismerhessék.

Ä vá.-z—gödöllői villamos államosítása. Már 
tőbbizben megírtuk, hogy a MÁV, és a Phöbus kő 
zott tárgyalások folynak a vácz—gödöllő—buda­
pesti villamos vasút államosítása ügyében. Most 
az a hir járja,, hogy a MA.V egyelőre nem államo­
sítja a vasutat, mert a kereskedelmi kormány ré­
széről nehézséget gördítettek az üzlet elé. A MÁV 
most azt az ajánlatot tette, hogy 50 évre hajlandó 
volna bérlő • venni, évi 500.000 koronáért a vasutat. 
Felesleges talán hoazátennünk, hogy a Phöbus ré­
széről ez a.terv ás nagy szimpátiával-találkozott.

Drágább lett a gyufa. Az csak természetes 
volt, hogy mihelyt a gyufatröszt megalakul, első i 
dolga lesz a gyufa árának felemelése. így is tör­
tént.. Azelőtt 80 fillérért, kapott a trafikos száz 
doboz gyújtót, ezt a tröszt megalakulásával 112 
fillérre emelték‘föl a gyárak, illetve a nagykereske­
dők. Ennél a stájgerolásnál nem állt meg a tröszt, 
s legközelebb 100 fillérért szállítanak száz doboz 
gyújtót; amennyiben a gyújtó-adót behozzák, akkor 
az két koronával növeli száz dobozonként a gyújtó 
árát, Vagyis a 80 filléres egységár 3-»korona 00 fil­
lérre emelkednék. A trafikosok nem nézik tétlenül 
a tröszt drágító akcz'ióját; legutóbb tartott gyű­
lésükön. melyen az országbeli összes t.rafikos-egyo- 
sület részűvett, .eUiatározták, hogy ír.vuj tégy árat lé­
tesítenek és a telepengedelmet a pénzügyminiszter­
től kiiltiattségi'leg fogják kérni. Mint értesülünk 
a gyárat Selmaczbányán szándékozzák létesíteni 
000.000 korona alaptőkével, melyet, kizáróan trafik- 
tulajdonosok jegyeznek. Sclnueezbánya város hat 
hold ingyen földet ajánlott föl , az építkezéshez 
kőanyagot, a város bányájából saját költségen 
ajánlotta fel. tíz évi - szerződéssé!: azonkívül elejt 
gedné a városi illetéket. • «•«•-•» •

A szeszkaríel ellen.. A csonka szeszkartcT el­
len megindult heves akczió első jelentős eredmé­
nye-az volt, hogy- a mezőgazdák .több -helyen szesz- 
finomitó fölállítását határozták el. Legutóbb Po­

zsonyban indult meg komoly tárgyalás a létesíten­
dő finomítóról, most pedig Kolozsváron szándékoz­
nak az elégedetlen mezőgazdák finomítót létesíteni.

Az nj lőporgyár. Győrből jelentik: A napok­
ban a hadügyi kormány részéről egy kiküldött, bi­
zottság a felállítandó uj löporgyár rcszóro Győr 
közelében egy több 100 holdas birtokot tekintett, 
meg. Ezen területet, a gyár czéljaira kiválóan al­
kata ásnék találták és. igy valószínű, hogy a?) uj 
löporgyár Győr közelében fog létesülni.

Könyv az Osztrák-Magyar Bankról. Á" ma­
gyar szakirodalom olyan szegény szakkönyvekben, 
hogy minden uj munkát örömmel kell fogadnunk, 
amely egy kérdést alapossággal, részletesen és ki- 

I meritően tárgyal. A jegybankot ösmerteti Nagy 
Imre Az Osztrák-Magyar Bank Ismertetése czimü 
könyve, amely kiterjeszkedik a szabadalom, alap­
szabályok, jegykibocsátás, üzletágak, kamatláb, 
valutapolitika, készfizetés és az ezekkel összefüggő 
kérdésekre. A munka első fele a jegybank alap­
szabályait ismerteti, mig a második rész, mely a 
könyv tulajdonképeni magva, foglalkozik sorjában 
a bank üzletágaival, kezdve a jegykibocsátástól 
végig a valutapolitikáig. Előnye a könyvnek, hogy 
a legaprélckosahb részletekre is kiterjeszkedik, s 
megmagyaráz mindent, úgy hogy bárki scikerrcl 
forgathatja a könyv lapjait, nem talál homályos és 
túlságosan elmélkedő tárgyalást. .

Tízéves gazdatiszti kör. A fejér- 'ős 'tolname­
gyei Gazdatiszti Kör most ünnepelte fennállásá­
nak tizedik évfordulóját. Lintner Sándor elnök 
lelkes megnyitó beszéde után Ormos Jenő titkár 
részletesen beszámolt a kör munkásságáról és az 
elért eredményekről.

'Ä Kobrak-gyúr csődje. Mint már jeleztük, a 
csődbíróság ma tárgyalta a Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár kérvényét, amely csődöt 
kért a Kobrák czipőgyár ellen. A bíróság azon­
ban aa igazságügyminiszter biróldildési határoza­
táig, melyet tudvalevőleg a gyár ügyvédei kértek, ! 
felfüggesztette a döntést. Ilire jár különben, hogy ; 
maga a közadós is látván az egyezkedések sikerte- j 
lerrségét, önönmnga is kérte a csődöt a gyár ellen. I

Az osztálysorsjáték mai húzásán a kövec- 
kezű nagyekb nyereményeket, húzták ki: Uí-',:rr jioro. 
Hát nyert: 10130: kétezer koronát nyert: 1007b-I: ezer 
koronát nyert : 17lá t; ötszáz koronát nyertek: 17435 
72020; háromszáz koronát nyertek: 1006 1857 7517 
2020S 21(U1 40717 49212 509Cii (10353 70303 883S2
88777 07052; «zás koronát nyertek: 017 4407 5729 13105
14258 15780 1.5019 10430'20002 20601 30045 40150
42801 4331P 44082 40010 407:51 50717 59871 50655

. W/322 63809 05327 65075 68447 73300 85(107 88024
1 90805 01483 00240 07502 100151 101120 105381. A többi 
I kihúzott sorsjegyek negyven koronái nyertek.
I A mai húzás húszezer koronás főnycrcmánuét a;
1 10136. szánni sorsjegyre Gacdicke Pankbáz (Kossuth 

Lajosutcza 11 ) szerencsés vevői nyerték. Mint ismere­
tes, ugyanott nyerték az elmúlt sorsjátékban hetedizbeu 
a négyszázezer koronás főnyereményt.

Amerikai gazdák Magyarcr. zfigon. Az Unió' 
száztagú küldöttsége ma délelőtt Miklós Ödön ál­
lamtitkár vezetésével megtekintette a Magyar Föld­
intézetet, a Kisbirtokosok' Országos Földhitel in­
tézetét és az Országos Központi Hitelszövetkezetet, 
mindenütt rendkívül élénken érdeklődvén az intéz 
menyek szervezete és a kisemberek érdekében ki­
fejtett közhasznú működése iránt.

A bécsi lók iá Hit ás elhalasztása. A Becsben 
rendezendő lókiállitás megnyitását, mely eredetileg 
május 24-re volt tervezve a rendező bizottság má­
jus 29-re halasztotta.

Kitüntetett pest-megyei jegyző. Gróf Serényi 
Bőin földművelési miniszter meleghangú kösaönöf 
iratot intézett Kcsserü Kálmán dunaszentbened skl 
jegyzőhöz, amelyben elismerését fejezd ki a kiváló 
spccziális munkáért, melylyel közönségének vala­
mennyi számottevő tagját megnyerte az ,,Orszá­
got Gazdasági Munkáspénztár'6 tagjának. A mi­
niszter egyúttal a buzgó jegyzőnek pénzjutalmat 
is adományozott. Pestmegye közigazgatási bizott­
ságának legutóbbi ülésén Ráday Gedeon gróf 
főispán méltatta Kcsserü Kálmán érdemeit.

Felelős szerkeszd:
UK. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat, 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Budapesti értéktőzsde
Mai záró árf.

P6nz 1 Ara

▲Ham adósság"
K.;idhr. Miami pénzt ilrj.fadöm. 4*/b°/o
Magyar arauyjáradék____ _ 4°/o
Magyar korouajáradók____ __ 4°/o
Államkölcsön vaskapu -ezáljára S°,o
1870. évi nyaraménykölcsön_______
Horvát-fizlavon reg. kárt. kötv- 4V»°/o 
Magyar löldtoherment. kötvény 4°/o 
Horvát-özJavonföldtchcmukötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön *°/o 
Egyesített járadék papírban 4*/io°/o 
Egyesületi járadék ezüstben -éPJuPjo
Osztrák aranyjaracfck ________ 4%
Oeztrúk Jtoroiiajáradék;___.__.__4°/o
Osztrák úijlarasorsjáték i860 _ 4°/o
Osztrák {,jmi sorsjáték isco _4°/o
Osztrák íluamsorsjtUék 1864 ____
Bpest'-ez^tesfőv. kölesein alléin. 4^0 
Bpest -Bzékesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön iooo. évről 6°/o 
Temos'Bégav. - szab. -kölcsön _ 4%

Xáloglevo3e$c, elsőbbségek.
I Belvárosi takp_ r.-t* _ ___ 4V*%
I Belvárosi talip. r.-t. ___ ... 41/<°/o
Egyesült budapestitföv. takp. 4I/s°/o: 
Egyesült budapesti főv. tokp._. 4°/»
Gau» és társa kölcsönkötv_41/a°/o

I Hazai-bank r.-L 65 é-4Va°/okara. kötv.
I Kisbirtokosok óvsz. íüldUitelint, 6°/o 
Kisb. orsz. földhitelint. coVs ó. 4y»°/o 
M. agrár- és járadéki). ezőlökötv. 4°/o 
M. agrár- és járadb. járj. vílz. 4V*°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4*/i°/o 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyaréit. takarókpénzL r.-t. 4l/i°/o
Magyar föklhitelintézet____ __  4%
Magyar földhitelint. sz.t talaji__ 4°/o 

I Magyar jelzálogki telbauk — 41/=°/o 
I Magyar jelzáloghitelbank __ 4Va°/o 

M. jclzáloghitelb. köz?, kötv. *i/a°/o 
M. jelzáloghitolbank közs. kötv. 4°/o
M. jelzáloghit elb. nyer.-kötv._ 4°/o
M. j záloghitel b. conv. nv. kötv. 100 K 
M. le szám. és pénzváltób. go évre 4^0 
M. leozám. és pénzvb. zálog!. 4Ví°/o 
Magyar orsz. közp. tukp.._ ___ i’m/o
Magyar orsz. közp. takp____ 4n/o
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4V«°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4% 
M. takp. közp. jelzb. közs.kötv. 4Va°/o 
M. takn. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 

I Uraz. köjjp- hitelnzöv. kötv. w 6°/o 
I Osztrák-magyar bank ... _ 40/0 
Pesti hazai takp. köze. kötv. 4Va°/o

1 Pesti hazai takp. közs. kötv._ 4°/o
j Pceti hazai takp. záloglevél ... 4°/o 

Pesti magy. kereok. bank _ 4,/2°/e
Pesti m.korcak.b. közs" kötv. 41/*0/«

« * , . , , 4%
Adria ni. longernajózrtsl r.-t. i^/ao/o 
lludanesti közúti vasp.-tArg. 4°,o
Budapest vili. vér. vasat r.-t. — 4°/o
Bttdapcst-pécsi. vasút____ _____ 4°/o
Kaesa-odcrbcrgi vusut 1339. nr. 4°/o 

e e „ 1301. p. 4°/o
M. folyam- éa tengerh. r.-t. <Va7o

5*0 b 

«OkD ti3 S M

98 60 99 10 19.— 416.667 240
101 50 I 102 25.- 20.000 500
82 15 82 55 22.— 33.334 300
71 72 16.— 200.000 200

221 227 26.000 200
95 90 13.— 4o.000 : 200
84 75 80 75 30.— CO.OOO 400
87 88 _ 45.— 200.000 1 400

150 156 — 40.— iso.oool 400
8V 87 50 14.- 3C.00C, 200
87 75 85 •25 27.— 20C.000, 240

105 1C6I25 108.— 7.20c 500
88 45 83|Pö 30.— 125.000 400

156 161 20.00c 500
V32 240 20.000 500
325 331 12.— 100.000 200
82 50 83150 83.— 468.750 320
82 50 83 50 104.40 150.000 1400

103 40 103,90 170.- 65.000 1000
87 50 SS 50 33.— 175.000 400

36.— B2.t/)0 500
93 91 12.— 40.000 200
89 90 26.— ŐU.000 400
92 93 120.— 25.000 6(00
83 — »4 10.— 10.000 200
95 99 37.- 64.000 500
91 92 90.— 80.250 600
96 50 97:50 32.— 20.000 500
80 25 90 25 30.- 6.000 500
95 Tó 96 75 soo.— 10.000:2000
91 92
92 93
85 86 30.- 10.0001 400
85 86 82.— 7.500 400
93 94 800.— 4.000 ‘2000
85 86 16.— 20.00) 200
91 75 86 75 20.— 15.000 200
91 75 75 20.— 10.000 200
96 25C.— 3.200 600
83 50 84'50

•20 123
156 50 ICO 30.- 20.000 2fX)

85 5(1 86 50 20.— ld.OOii 5po
85 50 8« 50 100.— 10.125 500
01 92 50 1 0 6.750 405
VI 02 25 15.- 8.750 320
91 50 92)50 18 — 8.000 30 1
97 98' 24.— 4.500 400
01 50 92 50 40.- ! 2.000 300
hó 86
#7 08
S-) 80 90 80 45.— 40.000 200
90 97 85.— 3.200 200
97 98 18.— 6.(XX) 200
00 46 Ül 40 20.— 20.000 200
87 95 54.— 20.000 150
86 75 84 22.— 4.000 300
V 5 94 100.— 2.100 450
57 2: fl 20 36.— 10.200 200
(;2 5b 7 19.000 200
02 — 34.- 80.000 200
02 14.— 15.000 200
86 100 35.— 110.000 200
85 320 20.000 300
92 r,r> 1U6 50 11.000 200
99 ~ 100 10.175 300

Mm záró ár­
folyam

Mm záró ár 
folyam

Pénz

Bankok,
Angol-osztrák bank _— — w ^
Budapesti bánit részv. társ. _ _
Első magyar iparbank r.-t.____ __
II azai bank részvénytársaság _ Ä
Ilermos m. ált. váltóüzlct r.-t__
Jlorvát-szlavou orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank^__________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar FakereskedUk Iliteliutézetc
Magyar jelzáloghitelbank______ _
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló -és p'énzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-L A)
Mogyar takaréltp. l;ücp. "jelz. "bank
Osztrák hitelinbSzet _ —____ __
Osztrák-magyar bank_..._____ _T
Pesti magyar korcskedoliui bank ~ 
Union bank -______ ______ _ _

Tak ar ó Irp é nrt ár a k.
Belvárosi takarékpénztár__________
BadapcstrLipótvárosi takarékp. r.-L 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t, 
Egyesült budapesti fóv. takarékp. _
Kőbányai takarékpénztár r.-t.____
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti tn^nrékp. és bank r.-t. _ 
Országos m. vasutas takarékpénztőz 
Pesti hazai első tkp.«egyesület—.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság____ w —
Bécsi élet- és jár.-biztosító int____
Első magyar ált, biztosító társaság 
„Fonciéro*4 pesti biztosító intézet- 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok,
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Conconjiargőzmalom r.-t. ___  _
Első, budapesti gőzmalom r.-L — 
Erzsébet-gőzmnlom-társaoftg —-__
Jjuiza-gözmalom r.-tArsaság______ _
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok sütők gőzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalpm — . — — 

Iparvállalatok.
Bcocslnl cementgyári Unió.r.-t — 
Bndapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Egyesült tégla- és ezementgydr ... 
Észak magyarországi kőszónbánya... 
E.-magyarorsz. bánya- éa kohdmü
.iRtván^-güztéglagyár r.-t,_______
Kőbányai göztéglagyár r.-t________
Köszéuhftnya és téglagyár r.-t._,_ 
Magyar aszfalt részvénytársaság —

1 Magyar általános Jiöszénbányu r.-L
Magyar kerámiai gyúr r.-t.______
Salgótarjáni kőszétibánya r.-t._____
Újlaki tégla- és ménzégotö r ~t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.. 
Eranklin-tánmlftV elővét. jog nélkül

441 l Pi KJ
4.ULHJ
7.500

19.00' •
lO.POi
l.t.CKKiS-.’S ,)0 1 é.«562.5
10.000
8.300430 — 430,50 6.2001500 — 20.000518 50

B5.0t>U5 20 i —
7.500

2030! — 
3683 — 

»3

2070 —
3673 —

IR.000
3.0C0

20.000
25.001
10.000
12.50i
17.500
40.000
4 i.GOV
15. >00
35.0001C40) 16500 12.CUO

60.000 
dO.OOO 

.84.85 
12S.0W4 

14.053 
30.00 

728.100 
49.000 

113.205 
50.0000.1 M VI

620.720

15100 15200

15.99

880, 
540; 
211, 
407 
800 
170 
950! 

1 ovo 
.10' 

1DT7 
260 
774 
20S 
365 
005

-Könyves Kálin.* mdtiadó r.-i. eis.
Pallas írod. és nyomdai, r.-t. _
Pesti könyvnyomda r.-t_____ __ __
Kévai testy, irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-L - 
Fegyver- és Gépgyár vészv.-társ. _
Ganz és tétrsa vasöntöde r.-t.____
-Nicholsonu-géngyár r.-t.__________
ÍLbnamnrányi S.-T. vasmű.r.-L 
Schlick-fóle vasontődo és gépgyár
Tendloíí éa Dittrich gépgyár r.-t._
Vasárugyái' r.-t. Sopron-Grácz 
Weitzer J. gép- és va<yr0ngy^r r..t-
Bihar-Szildgyi olajmar r.-t._______
Budapesti alt. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betuöutődo r.-t.____
EIeŐ magyar gyapjúmosógyár r.-t.
Első magyar részvénysorfuzdo___
Eled miwivar Eertóshizloló r.-L— ^ 
Eledjpeeiti spódiumgyár r.-L — _
Fiume rizshántoló _____  __
Gschwimlt-félo szeszgyár____ _
-lhingáriau raütrágvagy'ár — _
Kőbányai polg. sorfözo r.-L w _
Mi^yar ciikoripar r.-t. _ r _
Magy. fém- és Iáuipaárugyár r.-L 
Magyar ruggyantaáru gyár r.-L
Magyar vasúti forgalmi r.-L____
Magyar villamossági r.-t._______
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
-Phöbus“ villamos váll. r.-t.___
lloyal nagyszállód a részvénytárs. T! 
.Szegedi kendéi fonógyár róozv.-táre.

Kdslekodóal váUalatolc.
Adria ni. kir. tengerhajózási r.-L
.,Atluntjca“ tengerhajózási r.-t._
Budapesti küznti vaspálya-túrgaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t.' 
Bpest-szL-lőrinci li. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. y. r.-t. —
Beli vn-ut____ __ ________ . _
Első es. kir. szab. dunagőzh. társ.
lxussa-odcrbcrgi vasuL____________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekii vasutak r.-t. 
Oszt rák-magyar ullamvuBUt_______

185 190
400 410

325l 3359
210 215
440 450
345 3.50

3420 344 '
205 215
726 — 726 50

205 - •316 -

4s;> 485 —
330 340 —

583
3 55 358
34V 350
900 930

6000 0300:
110
100 107.

4100,
! 750 iSuO
415 ... —B

2925 — 2935 ffl
228 233

577,
u„7i — 450, - 0

5 59 - 
340,—
3,57 (50

5501 — 
724 50

625 -

839
55<',-
216 - 
410!-
8I0J-

íuooj-
1005 U

»«- 
1078 - 

205 - 
776 - 
270 - 
370 - 

— 610 -

Borßjesryoh. §
Bazilika___________8 27

„ oeztr. feliilb. j 2 
Bécsvár. nyer. ki 1. I 475 — 

I Budavároal so raj. w | - 
I Érzőéből kir. száz. I » 30

„Jó szív“________ 1 14 —
, „ o.jztr. felüli). I 14 —

Magyar vöröakcr. — I 29|™ 
w , o. f. :m — 

Olasz vöröskor. _ fl 50 — 
„ „ ooztr f. * —

Osztrák Toroskor.fl .1 — 
Osztrák hitelintézet I 4i 1 —
Pál il y____________ B — : —
Szorbiai nyor.-kölce. j 113 50 
M. jel. hltelb. ny.-k. I 117 - 
M. jel. hltólb. ny.-k. B 123 —

r
31 j —

io:.;o
!7|-
17»82 — 
351 - 

■r»5 —56 j~
491 j —
119 50 
122 - 12b —

Pesti fc^z. tp. ny.-k. 
Pónznomek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany — 
Ném. bírod, biuikj. 
Francia bankjegy 
Papirrubel drbként 
Iloinán bankjegy . 
Hzerb bankjegy —
Amsterdam____ _
l/omlon 10 f. ritflTl. 
Németi, bankpiacok 
Olitsz bankpiacok . 
Pária 100 frankért 
.SrenApétervár — — 
Noxvjfork lOU dsilár

1 IC 50

560,'- 
3411- 
038,- 
858 -
248!- 
1321- 

133dl- 
320)-

490 —



Szombat, május 24.

T Ő ZSD t Sí.
Gabonatőzsde.

Budapest, május 23. A tcszárupiaczon ina 
lanyha volt nz irányzat. Mérsékelt kínálattal szem­
ben a mai nők tartózkodók voltak, keveset vásárol­
tak vs rossz árakat ígértek. Mivel másrészt az el­
adók sem erőltették a vásárt, korlátolt maradt at 
forgalom, aminek a folyamán elkelt mintegy 
12.000 q búza, a szerdai áraknál 5 fillérrel olcsób­
ban. A legdrágább eladási ár 11.45 korona volt' 
80 kilos tiszavideki búzáért, a legolcsóbb pedig 
10.75 korona 75 kilós felsőmagyarországi búzáért. 
Egyéb gabonanemiiek közül a rozs csendes, a rozs 
10 fillérrel, a tengeri 5 fillérrel olcsóbb. Forga­
lomba került 1400 q rozs 9.10—9.25 koronás ára­
kon, S00 q zab 9.70—10.25 koronás árakon, 500 
q árpa 8.30 koronás áron és 100 q tengeri 8.15 
koronás áron. — A határidöpiaczon a mai üzleti 
lanyhán és az utolso zárlatnál jóval alacsonyabb 
jegyzésekkel indult meg. A forgalom folyamán, 
amely ma rendkívül szükarányu maradt, kedvteleu 
volt a hangulat, mi mellett az árfolyamok az egész 
délelőtt folyamán 2—3 fillér keretén belül inga­
doztak. A tengeri volt ma az egyedüli czilck, amely 
jó! tartotta a jegyzését, sot a májusi tengeri még 
emelkedett is. A déli tőzsdén csendes volt a hangu­
lat, az árfolyamok egyazon a színvonalon mozog­
tak. A szerdai zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen ma az októberi búza négy fillérrel, a májusi 
búza 10 fillérrel, az októberi rozs két fillérrel, az 
októberi zab három fillérrel gyöngült, ellenben a 
májusi tengeri három fillérrel, a júliusi tengeri 
egy fillérrel javult.

A készárupiaczon köttetett:
Búza. Tiszaviilf'ki- 200 q S0 kg. 22 70 K bükk., 

30C q 79.5 kg. 22.90 K, 500 q 79 kg. 22.80 K. 1'esl.vi- 
déki: 1000 q S9 kg 22.90 IC, 500 q 80 kg. 22.80 IC, 100 
q 79 kg. 22.00 IC. Fcjúrmcgyci: 100 q 79 kg. 122.60 IC, 
I5.X; q 78 kg. 22.20 IC. Felsőmagyar; 100 a 79 kg. 
22.40 IC, 400 q 78 kg. 22.30 IC, 300 q 75 kg. 20.50 IC. 
nyirk. Bácskai t 2220 q 75 kg. 22.10 IC. — Rozs: 290 o 
18.30 IC, 200 q 18 40 IC, 300 q 18.40 IC kppar. — 7,ab:

k REJTÉLY KULCSA.
— FRßtäCZIfi REGÉNY. =-

irta: RÍOHEB0SJRG ESm.
------ 102

Nem. volt tehát többé szükség arra, 
hogy érzeményeit átgondoló elemzés alá vegye. 
Szerette Gharlottc-ot, fiatalsága egész hevével, 
mely annál élvnkehb volt, minél kevesbbé pa­
zarolta azt edd igeié.

A szerelem hatalma vett rajta erőt, moly 
egész valóját fűzként hatotta át. Es c szerelő­
iem már igen heves lehetett, mert, a kiáltó sze­
retettjének egy-égy pillantását, mosolyát leste 
és leirhatlan szomorúság fogta cl, ha nyájas 
ápolónője tőle csak egy pillanatra is távozott. 
Ez egyszer nem kétkedett azon, hogy álmai 
hölgyét feltalálta, aima lényt, mely előtte lebe­
gett, midőn lelke az oszményiség megtisztult 
magasságába emelkedett. Ámde hova vezetheti 
szenvedélye? Charlotte nem oly leány volt, kit 
szeretőjévé tehetne. De még, ha ez az eset tör­
ténnék is: ha az ember szegény, biztosított 
létforrások nélkül, gondolhat-e arra, hogy egy 
életet, a magúéhoz fűzzön?

Elolt barátjára Györgyre gondolt, ki szin­
tén egy bájos, fiatal leányt szeretett, kivel 
azonban szerelemről soha nem leszelt. O Char­
lotte irányában hason ló helyzetben volt és 
szerelmét, melynek tárgyát képezte, a világ­
ért se ni gynnittatta volna vele. A fiatal leány 
iiAnti tiszteletiül és önnön nyugalma erdő­
kében hallgatásra volt kényszerítve. Es külön­
ben, bármdlv gyengéd gondoskodással és bár­
mily szeretet teljes le volt, Charlotte iránta, 
mi sem jogositá öt a reményre, hogy viszont­
szerettet.ni fog.

De ha már Elolt szeretett. én szerelmében 
érezte, hogy mindent, még életét is, áldozni 
lenne kopog annak szivét, ki most minden vá­
gyát, öröméit, képez’, egészen bírni óhajt,á. 
Nem gondolt többé öngyilkosságra, melyet

EGYETÉRTÉS 17
100 q 19.40 IC, 100 q 19.60 IC, 200 q 19.70 K fkpf. — 
T. árpa: 450 q I6.G0 IC. kppar. — Tenyeri: 100 q 10.30 
K kpf. kocsira,

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtti

Előfordult kötések (50 kg.-kint)’ 1913-ra.
Búza 1913 májusra 10.67—68—68—62—61----- ,---------
Búza októborro 11 41—40—44—42—41---------- ...____
Rozs áprilisra 9.20—24----------- —-------- ,--------_______
Rozs októberre 9.51—55-52------------------ .------____
Zab áprilisra 9.62—70----------- ------------------------------
Zab októberre 8.44—42—47—44--------------,__________
Tengeri 1913 májusra 8.07—09—05---------------- .—., 
Tengeri júliusra 8.10—09—12----------- 11------ ,------- 1_

1 óra S0 perczlcor zárulnak:
Búza 1913. májusra 
Búza októborro 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 191-3. májusra 
Tengeri júliusra

10.61—10.62 
11,41—11.42 
9.25— 9.26 
9.52— 9.53 
9.73— 9.74 
8.44— 8.45 
8.05— 8.06 
8,11— 8,12

Értéktőzsde,
r

(

Budapest, május 23. A balkáni szövetségesek 
konfliktusáról szóló közléseket, a vaspiacz kedve­
zőtlen jelentéseit nem szívesen fogadták a börzén.
Rossz hatást tett az is, hogy a londoni rátát a 
tegnapi tanácsülésen sem szállították le. Az üzlet-
telensőg és az ultimo közeledése is hozzzájárult az 
árnivó lemorzsolásához, ami ma 2—3 koronát tett 
ki. A deli tőzsde kissé javult, mert Berlinből szi­
lárd jelentés érkezett. A forgalom igen csendes 
maradt.

Az előtőzsdén ftfíttetetts Osztrák hitel 626, Magyar 
Intel 823—823.25, Ver. kor. 82.17—82.20, Hazai bank 
283.50—284.50, Kercsk. bank 561.60—502.50, líimamu- 
rányi 710.50—711, Közúti vasút 653—654.50, Váróéi 
viilnin. 570, Déli vasút 127.50—130, Salgő 761.50— 
762.50, Urikftny 405—400.50, Tcmesv. szesz 555—557, 
Phöbus 210—211 K.

A deli tá'.'d(n köttetett: Magyar hitel 823—323.50, 
Per. Vor. 82.15—82.20, Hazai bank 283, Magyar bank 
,%2—562.50, Liptóv. takp. 205, R,imamurányi 711—712, 
Adria 552—553, Közúti vasút. 652.50—353.50, Városi 
villám. 309, Béri vasút 130—131, Áilamvasut 720, Gáz- 
izzó 727—728, Vasúti forg. 448—450, Teuibsv. szesz 
557—565, Phöbus 207.50—209.50 K.

Ulvtözsdc: Osztrák bitet 627, Magyar hitel 823.50, 
I.eszfi m i tolóbank £17, Jelzálog 430, ifi mám arányi 713, 
Áilamvasut 722, Városi 370, Közúti 653.30, Magyar b. 
562.50 IC.

adott ígéretével egy hónapra elhalasztott. E 
komoly, benne végbement változást szerelmé­
nek köszöníhété. Nem volt az már valami ? TTj 
nézetkor nyílt most meg előtte; nem', Hőbbé 
nem gondolt a halálra, ellenkezőleg, élni akart 
és a jövőre más terveket szőtt. Minthogy az 
irodalomban csak tengődött, tehát jó, elhatá­
rozta, hogy mind a költészetről, mind a prózá­
ról lemond. Nagy áldozat lesz ez, gondola, de 
úgy látszott, hogy még sem fog neki oly nehe­
zére esni.

Bőes, május 23. Az alacsonyabb berlini ár­
jegyzések hatását ellensúlyozta az a jelentés, hogy 
Londonban reméjhetöleg legközelebb aláírják a 
békeszerződést s erre az irányzat megszilárdult. A 
forgalom csöndes volt, csak dőli vasúti részvények 
élénkültök, mórt Parisból hire jött, hogy a szanálási 
nkezió jó mederben van. A déli tőzsde nyugodt 
irányzattal nyílt meg, az árfolyamok tartottak.

10 óra 30 percekor: Osztrák hitel 626.50, Magyar 
hitel 821, Áilamvasut. 710.50, Déli vasút 129, Alpesi 986, 
Rimamurányi 710, Skoda 853 K.

1 ára 30 pereckor: Osztrák híjul 326.75, Magyar 
hitel 821, Anglo 335, I.aenderbank 514.50, Bankverein 
513, Union 589.50, Áilamvasut 719.75, Déli vitsut 129.50, 
Alpesi 986.50, Prágai vasmű 3362, Rimamurányi 710, 
Dőli.íny rész vény 339, Májusi járadék 83.25, lila gyár ko- 
ronnjáradék 82.10, Tőrük sorsjegy 233.25, Márka 117.02, 
Skoda 852 K

Üzleti tudósítások.
Budapesti szúr ómarhavásár. -Május 23. Fel­

hajtatott lti_20 darab élő borjú (közte 3 rúgott), 3 darab 
élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 114— 
124 fillérig, kivételesen 126—132 fillér, kazépmijiűs^gü. 
élő borjukért 100—112 fillérig, rujjptt borjukért, 68 fil­
lérig kilogranunonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
lanyhább volt, az árak 3—4 'fillérrel kilogrammonként 
hanyatlottak.

Budapcsí-liőhányai sertósvásár. Május 23. 
Hízott sertés árait: I. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz 
(páronként 320 kilogrammon felül) 130—138 fillérig. 
Fiatal közép (páronként 251—320 kilogrammig) 145-— 
146 fillérrg. — II. Magyar szedett: Közép (páronként 
240—280 kilogrammig) 146—148'fillérig. — SertéslOt- 
szám: 1913 május 20-án volt tesztet 47.059 darab; má­
jus 21—22-én felhajtatott 1298* darab, május 21—22-én 
elszáilittatott 154 darab,' május 23-ára maradt készlci 
48.203 darab. A hízott sertés üzletirányzata: üzletfélen.

„EGYETÉRTÉS«
pqlitijraí napilap.

Kiadóhlvatall igazgatót PAJOR MÁTYÁS*

Äggsäg ellen
ör. Hommel-féle Hfaetnatogen
Óvási a Dr. H 
hangsúlyozni keilt

A festő bejött és gyorsan az ágy felé 
ment.

— Hogy érzed hiagaicTat ma? —* kérde 
Eleket, kezét nyújtva neki.

— Még jobban mint tegnapi
— Bravo, Bravissimo! Ez már örvendő 

fee!' Éljen áz ápolónők legkedveeobbike, Char­
lotte kisasszony!

" 't Kedves György, Charlotte kisasszony­
nak minden kéjizelbető bókot mondhatsz- mes 
érdemli. ’ ^

Állást akart keresni, valamely kor^ekedŐ- 
háznál vagy kezelési ágban; szép írása volt s 
valamint a könyvelőséghez is értett; mint iró 
oak mindig képes lesz egy jelentést szerkesz­
teni, vagy a levelezésben hasznos szolgálatokat 
tenni. Ezenkívül igényeiben szerény akar 
lenni; hiszen neki, ki oly sokáig csaknem sem­
miből élt, igen kevés kell. Evenkint ezor- 
nyolczszáz, sőt ezerötszáz frank elegendő lesz 
neki, E tekintetben a költő lehetőleg messze 
tekintett a jövőbe. Tvegi illúziói eltűnve nem 
akarta azokat újra visszaidézni. El a tömé" 
tetszeni;)jongása utáni vágygyal, cl az irodák 
mi siker mámorával! El a dicsőség és becs­
vágy csalékony boldogságával! Vágyainak 
tárgya most Charlotte.

A fiatal leány utolso szavaira hosszasabb 
szótlanság következett,, mígnem Elek kérdező:

— Charlotte kisasszony, hány óra lehet 
most?

— Mindjárt, négy, Elek ur; látja, a nap­
fény oldalról már szobájába hatol.

On itt volt, mikor György tegnap ko­
rán reggel tőlem elment; nem mondta, liogv 
ma délután ismét eljő?

— Nagyon jól c-mlékszem, Elek ur, hogy 
Unnék ez Ígéretet tévé.

— Csodálkozom, hogy még nincs itt.
A fiatal leány feszült figyelemmel hali­

gn tózott.
— Valaki jő, bizonyával György ur lesz.

— Szabad-e bejönni?
— hton, igen, tessék belépni, György Ur 

— feleié Charlotte felkelve

Tudom, barátom, tudom. De most va­
lami másról. Lapokat hoztam neked: nyolezat, 
tizet, tizenkettőt, magam sem tudom meny­
nyit. Valamennyi zsebéből összehajtott újsá­
gokat húzott, ki és az ágyra dobta.

— Igazán baráti figyelmesség, György 
monda a költő, hálás moeolylyal. —■ Szó­

rakozást .ikaysz nekem szerezni, köszönöm, 
ükkor az ember ágyhoz van kötve,' mint én 
most, akkor kétszeresen vágyik tudni, hogy mi 
történik a világiban és mi újság merült fel a 
politikában.

“J Ami a politikát" illeti, kedves Elekem, 
ugv hiszem, úgy vagy vele, mint én: keveset 
tfjródünk vele. Különben is mindig ugyan­
azon egy nótát halljuk. Alig tettünk egy ló- 
pest előre s már is arra gondolunk, hogy hár­
mat visszafelé tegyükk. Ifanmjnezhat millió 
lc-lek van hiazánkban, egy millió kétszázezer 
onrborbo] álló roppant peregünk» és mégis amik 
í ránéz!aoívzágban leginkább hiányzanak, azok 
a férfiak. En tehát, kedves barátom, a. politi­
kát azoknak hagyom, akik rajta rágódni sze­
retnek Ami már a napi híreket illeti, az már 
más dolog; ha az ember párisi, foglalkozni 
kell velük. Szóval; a lapokat legfőkéjjen azért 
hoztam neked, mert. egy párisi közleményt 
tartalmaznak, mely téged érdekelni fog Mint 
láthatod, ezek mind tegnapi kipok, a „Petit 
Journal“ kivételével, amely még, tegnap reg- 
ec-li. Eb -zűr hozta a kérdéses közleményt, me­
lyet a többi lapok szerkesztői siettek utiínnyo- 
matni

(Folyt. kov.Y
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színhazak.
Szombat, 1913. május 24-ón.

Nemzeti Színház M. Kir. Operaház
Este 8 tórakor

Á vasgyáros.
Színmű 4 ielv. Irta: Ohnet György 

Fordította: Fái J. Béla.

Budapesti Színház
Este Vz8 órakor
Az eluökné.

Bohózat Ä íwvouásban. írta : 
Henneqain ta Vober. Fordította;

Karinthy Frigyes.

Magyar Színház
Este 8 órakor

A kék madár.
Mesejáték 9 képben. Iitaj 

Maurice Maeterlinck Forvitotta: 
Adorján Ander. A kísérő zenét 

szerzetté: Nádor Mihály.

Várszínház

Este 8 órakor
Burrián Károly felléptével

A bibliás ember.
Zenés színjáték 3 lel vonásban. 
Szövegét irta: Kienzl Vilmos. 

Fordította: Radó Antal.

Népopera

Nincs előadás.

ÜMÍfÉÜ
VII., Erzsébet-körút 31
—. Telefon 110—22. —*

Minden este 8 tórakor
a csodás májusi műsor II
uj Lehár operett. Rosenstock 
und Edelweiss. Operettein i Akt 
von Julius Bauer, Musik von 
Franz Lehár. Izidor Rosenstock 
Paul Morgan. Everl Edelweiss 
Louise Tirsoh. Spielt in einer 
Sennhütte im Gebirge. Azonkí­
vül*. Johnson & Dean és még 
4 fekete nr. (Rang-Time sextett) 
Der Haupttreffer Posse in l 
Akt. Vera Violetta Edmund 
Eisler operettje. Elly Junora 
& Tartuer, Maud Hawley, 
The Orig. Leftoons. The 2 
Fuiries, Monies, „Borosa“ 
Móricz Zsigmond bohózata, 
Solti és Virágh uj knplékkal 
és a többi májusi attrakezió. 
Előadás után Royal-Cabaret« 
Jegyek elővételi dij nélkül vál­
hat ók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Vasárnap, május 25 éü délután 
SVi órakor mérsékelt helyáru 
családi előadás teljes esti mű­

sorral.

Este W órakor 
Elwssör;

Gyerünk csak.
Látványos revü 7 képben. Irta; 
Mérői Adolf és Dr. Bóldi Izor. 
Zenéjét Bzerz.: Zerkovitz Béla. 
I. Az autazi standon. II. A Par­
lament elölt. III. A futballpályan. 
IV. A bakkarat klubban. V. Az 
állatkertben. VI. A mohiban. Vli. 
A Népoperában. Az I. és II; a 
IV. és V; a VI. és VII. kép közt, 
továbbá a VI. és IV kép fo'ya; 

mán mozgóiényképefc.

Főv. Nyári Színház
(BIIPAI SZÍNKOR)

Bete US tórakor

Az asszonyfaló.
Operette 8 ielvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo éa Lindau K. 
Zenéjét szerzetté: Eysler Edmund 

Fordította: MóreyAdolf.

Király Színház
Este 8 órakor

János vitéz.
Daljáték 8 Ielvonásban. Petőfi 
költői elbeszéléséből irta Bakonyi 
Károly. Zenéjét Heltai Jenő ver­
meire szerié: dr. Kacsoh Pongrác.

Uránia Színház
Eéte %8 órakor

Az Országos Színművészeti 
Akadémia viz?gaelőadása

Vígszínház
Este %8 órakor

A Berliner Deutsche# Theater 
vond^gjátdka.

Jedermann.

ehető w-cirkusz
Városliget. Telefon t 707—46.

Ma, ttmtt
szombaton 2ELŐMDMSl
Délután 4 órakor félárak mindenkinek. Este */48 órakor NagV 
HIGH-LIFE előadás. SCHNEIDER 16 idomított oroszlán»« 
HEGELMANN a levegő urai KUROKI a bűvészek királya. 
Holnap, vasárnap, d. u. 4 ó. 10 éven aluli gyermekeknek félárak.

Telefon 11G-ZZ
aaBMESHB Erzsebet-körul 31. sz, i Te,e,°" m-«
H^/kor’1” a csodás májusi műsor !

ÜJ LEHÁR OPERETT!! 
„HosonstocH und Edelweiss“.

Operette in 1 Akt von Julius Bauer,
Musik von FRANZ LEHÁR,

Isidor Rosenstoek Paul Morgan || Everl Edelweiss Loa se Tlrseb 
Spielt in einer Sennhütte im Gebirge.

kivrn *JOHNSON «Sc DEAN
6s még 4 fekete ur (Rag-Tlme sextett)

Der Hauotreffor Possein 1 Akt.Vera Violetta Edmnnd Eysler 
operettje Elly Jimorn&P.-trtner. Louise Gertsoher The orte 
Lettona.Bob Ponder Co.The 3 Fairies; Morues ; Borosa1 
Móricz Zsigmond bohózata; Solti és Virágh uj knplékkal 
és a többi májusi attrakció. — Előadás után Royal Cabaret.
Vasárnap, májas 35-én délután 3V» tórakor mérsé- 
kelt helyárakkal családi előadás teljes esti műsorral.

|AFootb3lljáték összes kellékei,
„KERTÉSZ DIÁDUL“ magyar 'ootball prima 

vörös gummi betéttel
1 *_____»«8_____.zára

13.60 5.80 7 — 7.80 kor.
Rambler .Kertész spezlál, Champion, flqoa- 

I kreme, stb. stb. versenylnhdák, football 
czipö, ing, nadrág, lábszárvédő nagy 
választékban. — Sportérjogyzék Ingyen
KERTÉSZ TÓDOR, Budapest, 

IV., Krlstöf-tér. tuet

Waldmann Imre 
Igazgató. tusé

ovarosi
Nagymezt- 

utóra 17

Jegy elővétel délelőtt 10—1 óráig és 
d. M. 3-O-tg a nappali pénztárnál

TELJESEN 
UJ MŰSOR!

Erzséhal-körut 31. Telefon 110—22

Mledee éjjel 12 éraker elsőrangú nemzetközi eeberet előadás.
Az idény legjobb műsora.

Afl szenzáelés ének és táncattrakclé. Többek közt: Weed Hawley, 
W Stella Walmaseda, Lilly Rament, Leulse Gertseh dr, Margne- 
rlte de Marossy, Kelemen Böske, Jenny Lilly, Regina Hoehenderf 
Fodor Vilma, Madge Rowland, Diri Ilona, Peldl MOller, Amely 
Byron, llda Siegel, Rita Marlow, Anny non Beer, Breie König, 
Neill Higrell, Anita Rnchraö, Emmy Hennings, Uddy Valeny, Abenyl 
Irén, Neddy Higrell, Tőry Nelly, Snsette Drnfflr, Erdélyi Ferike, 
Elly Smell, The 6 Dorothys, Heddy Porter, Nora Bersne, Palma 
Palmira slh. Bal mobile. Korlngororseny reggelin. U| Bélák. Egy 
velegek. Uj téneek. A Reyal Cabaret Budapestnek legnépszeröbh 
éjlélntánl szórakozóhely. Belépődíj t koron». Egy éra itáa 
_____ __________________ nincs belépődíj,______________________

MH de pans
IVII. KÉR., ERZSÉBET. I 
KIRALYNÉ-UT I SZÄM.
TELEFONSZÁM 157-2S. 
KEZDETE 9 ÓRAKOR.

A pompás májusi műsor!

„AKTUÁLIS
BEVUE“

A CIGÁNYPRÍMÁS. Der Rosenkavalier 
Faun a Lipótvárosban. Tabarin: MAX 
and FLORITTA. ARNALDA. - The 4 
Little Sparks Brothers Carr. Etna Pool 
és továbbá 30 elsőrangú táncattrak­
ció. Reggel 3 óráig: BALL MABILE. 
Kitűnő FRANCIA és MAGYAR konyha.

„THE BHE5HM
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN.

« ALAPITTATOTT 1848-BAN. x

Hazánkban működik 1867. év ófa.

Igen kedvező feltételek mellett köt életblztositá- 
eoltat és a legnagyobb garaatiát nyujija, minthogy az

angol Állam felügyelete alatt All
é6 egvllte a legjobban alapozott életbiztosító társa­
ságoknak, mivel

dljtartalékal a biztosított tőkék 41*3 
százatokra rúgnak,

amit alig képei mái társaiét felmutatni. Dj táblá­
zatai szerint 10.000 koron» tóke után 30 évt. 
egyén 23 évi tartamra kb. 0300 kor. dl Int IlJZt 

kéSí9é6ec‘ í

UH

Magyarországi igazgatóság
Budapest, V. kerület, Foranoz József tér 
X u-e. szám. (Saját palotában)

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valód!

amerikai cipő­
különlegességek

kizárólagos elárusitása.

Tavaszi újdonságok!

BUDAPEST
IV. , Kígyó-tér I, (Királyi bérpalota)

V. , Dorottya-utca 6.
VII., Erzsébef-körut 42.

DEBRECEN 
Piac-utca 44.

ZÄG3E* Ei ja
llica 22.

Kérje képes árjegpzEiűnliEt!

KERENY ARNOLD
II szállító ei Elvállal minden-
Bndanput vn nemti elvámolá- 
Dohány utca 37! sokat , száHitóso-

1 kát valamint pod-
TELEFON 69-16. gyászfuvarozást

HinteféseR felvétetnek e ltf
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■" "Szombat, május 24;
egyetértés

.automobil és tee^áp-alkatpm
íióhazlBt&nftet gflíjllS Zj-gfH Witílllk

19

b]°7. Antirassy-ut SS. ez.
n ui! “ol a összes anto-
mobil és kcrókpár-aikatrészcket
nagybani eredeti gyári árakon

Auto-ogztályunk vezo 
Msével Láng Miklós oki
gépészmérnökünket bíztuk meg.

Láng Jakab és Fia
kerékpár - nagy kereskedák

József-körmt 41 sz. 
Baross»tér 3 és IWargit»körut 6.

r

EVŐESZKÖZÖKt

ezüstből és alpaeea ezüstből,

a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN*"®^
Budapest, VI, Teréz-kSrut 5. szám, 3L emelét

j.^lilffiOFSn-SBPilll
I szabadalom leírását ingyen és bórmentvo küldjük. 
!— Kicserélhető nyomlapok. Logftnomabb kiállítás,
I kényelmes viselet.

Sérvkötők ogyoldaln 6—8—10—12—16 K 
kétoldalú 13—16—20—34—30 K

r'1* fl a lekötő legjobb 
blvátoibeii

M1 r a legr-
ixlóseoebb 

MállltAaban

Támnón haslfftffi r™mlhatlsny.6k stb. saját gyAnmltbair I alllyö|j| liÚonüiU) jótállással, mérték szerint készíttetnek.

Hagy képes árjegyzékei ingyen és bérmentve küldünk-

Magyar Orvosi Müszertár
Bpest, VII-, Búkócii-nt 32., a Bókas-kórházzat szemben.
s|* A vörös keresztre ügyeljünk. e^B

■*“***&*: *r, 'Xtr ti.-l&fKX-k*<*•-.•*#<
PÜZX-" V:vV VtkV* #

A: ■lípV'A*;,:/ " í

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL

KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Magyar királyi államvasutak Igazgatósága.
133970. szám. O. I. 1913.

Közvetlen személy- ét* podgyászforgaloyi Anszírin- 
Magyarország, Szerbia, Bulgária és Törökország 

között.
A magyar királyi államvasutak igazgatóságá­

tól vett értesítés szerint folyó évi augusztus hó 
1-ével a cimiben megjelölt személy- és "podgyász­
orgalomban az egyrészt magyar állomások, más­
részt a keléti vasutak összes állomásaival (Kon­
stantinápoly kivételével) való forgalomban a köz­
vetlen menetjegyek kiadása, valamint a közvetlen 
podgy ász-sz áll it ás hatályon kívül helyeztetik.

Az igazgatóság.

ÄRINTHY FRIQYES 
HUMOROS 
KÖNYVEI

i

OLÁH GÁBOR:

KÖBÜNK BŐSE
Veress regény.

Ara 3 korona.
Kiadja »

fbahkiin-tArsdlat.
Kapható: Lem pel R, 

könyvkor eekedésébep 
(Woűianer P. éa flat r.-t.)
Budapest, VL, Aiidrássy-ut 21
éa minden könyvkerosk«« 

iléaben.

ÉS

résávéaiyt ár saság
szitáim és nemezposztógyárak magyarorsaígl.telepe

Bndapest, X., @y5mrői-ní8ft/36
ajánlja tósí-fll»- 
pofbao, tehát irtó- í 
1 agosan titbOTBS* -
nyozÁssat eHátplt;

v többször, csávái*.
gép sodr onjrfoirata 
It mini terfőssíg 
tekintetében párat 
tan gyártmányt r

———”5 Ss®s"sas3ycsás2-;ójraíső
(Nem tóvesztend&ősszo másfajta fonatokkal* medyek-i 
mind közönséges 'horganyzott; drótból késziUnok.)-- 
Tüskés huzalok, sima huzalójr, -kettőshegyül azogekí 
stb. igen jutányos., ár,ban. Árjegyzék és mkwtyr; 
bérmentve és díjtalanul. — Továbbá,gsArtatnsk*Í

Keritésrácsok, kapok és ajtók;
I a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, előnyős ■
I árak mellett. Költségvetések és tervezések jlijtalanq!.

12.800—1913. ni/c. számhoz.
I I

iii omagcs
1913. évi április hóra. — Üzemhossx : 940 km.

ÍGY IRTOK TI a,,.; ........ K 1.20
GÖRBE TÜKÖR a......... K 5.—
BUDAPESTI EMLÉK K 1.20

KAPHATÓK MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

]FE & ib 3 mm

Szállíttatott
Bévé-

ÖsszchasonlitAs az 
előzS 1912. évvel

Időszak
Személy

menyisóg
Aruk

Tonna

telek bevétel különbö­
zet

k o r o n 1

1913. január hó 1-től
1913. március hó 31-ig. | 697.475 410.292 4,135.760 3,726.910 408.850

1913. április hó 1-töl
1913. április hé 30-lg 264.29G 142.990 1,540.680 1,351.410 189.270

1 Összesen 96L771 553.282 5,676.440 5,078,320 698.1201

Sarajevo, 1913. évi május hó 10-én.
Az igazgat

Május hó Nemzeti
Színház

fflagy. Kir. 
Opcraliáz Várszínház Népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

Fővárosi
Nyári-színház
(Budai- Színkör)

Budapesti
Színház üránia

Dölu'án; A léki yak A telefon A kék madár Limonádé oz- A*, obsitos Az ördög

25 Vasárnap ... — Tosca — Gyériluli csak
Der lobend i -

l'.ate 1 Kang it mód Leichnam Lék ma 'ár János vitéz Az asszonyt»! Sztrájkol ágéi)»

■''1 ■ -L-gjL.- %: ,



20 egyetértés! Szombat, mäjus 24'.

S liirdotesi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsőges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

K hirdetési rovatban miden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 0 lii.-rol ílzotoiidC.

Egyedül álló
keresztény árvalány, kar­
csú, magas termetű, szőke,] 
százezer korona vagyonnal,:

Syorsan férjhez menni óhajt
lomoly jelentkezők, kik-’ 

»ól gyors házasság ellen 
akadály sínesen, azonnal 
Választ kapnak. Leveleket 
JFidos 38460" alatt Swarz 
József hirdetési irodája, 
Budapest, Andrássy-ut í. 
továbbit.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Nagy Jeni) elismerten leg­
szolidabb házasságközve- 
titő irodája, Budapest, 
Rákóczi-ut 36., I. emelet 
8= Caégnélkiili levelezés

Gyorsírás
és gyorsgépírás. A Gyá* 
kario Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege- 
son megnagyobbított mo­
dern hygienikus nj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markoviig rendszer. Be­
iratkozás naponként Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
'Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Slogawski 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Aadrássy-at 
12. szám.

Tokaji
szamorodni 1906. évi 8 
liter 11 korona. Tokaji 
édes asznbor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bérmontve 
Grittner Lajosnál, Tokaj­
ban.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos* 
sága a Rétby-félo cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

fljíók, Bblaiioh
vasredőnyők, használtak 
js újak, bármily méret- 
jen és alakban, Igen ol 

csén kaphatók

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 123. 

Colofon: 02—80.
Alapit tutott lesc-ban.

fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
»Társalgás Művészete című 
könyv. Szégyen az em­
berre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláno 
fölobbvalójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akap ön szel­
lemes lenni? Akarja, 
hogy kollemos társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a Tár­
salgás művészete (Ellon- 
állhatatlanság titka) köny­
vet, molybői Megtudja, mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
nőt, alattvalót, fölebbvnlót 
egyaránt meghódítson ! A 
könyv korrekt Útmutatója 
lesz az ólét minden holy- 
setóbon. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) ingyen, diszkréten 
kttld a „Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, Budapest, 
Rákóczi-ut 8«.

Kitűnő
házikoszt, házonkivfll is 
kapható. V., Ügynök-utca 
26. II. cm. 1.

Gépirónö,
magyar gyorsíró állást 
keres. Szives ajánlatok 
„B. B.“ Zrinyi-utca 7. II. 
13. alá kór.

Eladó telkek.
3 telek a vecsési Andrássy- 
telep legjobb helyén, kettő 
együtt kisebb gyári célra 
is nagyon alkalmas, olcsón 
eladó. Jó fekete föld, bő­
séges jó viz. Bővebbet 
Szabadság-tér 10. szám, 
liftesnél.

ion-motorok

Az egyedüli eredmény­
től kisért házlszor a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Károly Ei drogneria 
VIL, Damjauich-ntca 33. 
Telefon lózset 28—29.

Őrösre
ttrtőja tyúkszemnek, min­
den búrbajnak, fagyás­
nak viszkotegsógnek 80 
fillér. Fogfájást rögtön j 
szüntető 1 korona. Fel­
tűnően fehérítő, üdítő, ; 
szeplőt mulasztó ránctól 
óvó rózsa arckenőcs 90 
fillér és ISOgramm Liliom- 
tej mosdó iker., postadij 
55 fill., ezek együtt! hasz­
nálattal felülmúlhatatlan 
hatásunk. Relháné, Nagy 
Háta, Pestm.

Dicsérőlevél.
Tisztelt Kolhánó asszony 
Nagykáta, Pestmegye. 

Több mint 20 éve, hogy 
férjem tyúkszemével szen­
ved és más receptek hasz­
nálata hiábavaló volt, mig 
a kegyedé pár nap alatt 
minden szonvoüéstöl meg­
mentette, ami ért nem győzi 
eléggé áldani. Egy szom- 
szédnénk kórt a börvisz- 
ketogségére ée fagyos 
lábára.. Hatása bámulatos 
volt! Én meg a Liliom­
tej és ,crómo hatásáért 
áldom. Állandóan haszná­
lom, üditéso feltűnő. Áldá­
som ismételve. A szerből, 
hogy no hiányozzon a 
házunknál, kórok után­
véttel egyelőre 6 adagot, 
úgyszintén erőmet is 6 
skatulyával és Liliom-tejet 
3 üveggel. Soha nem múló 
hálámmal, maradtam tisz­
telettel Töltés Imróné, 
Sopröd-Erdély, 1911. évi 
junius hó 1 én.

világhírű gyártmány, ej 
és használt állapotban; 
továbbá egy automobil, 
L. t. K. 12—14 HP, és ogy 
Voiturotto 8 HP. jutányos 
áron eladó. V, MICHL, mo­
torgyára, SCMLAN (Cseh­

ország).

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás ktilönfélo gé­
peken és magyar-német 
fogalmasásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Byorslré-Egyasüfat minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Iíözórvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólagHoge- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek máé iskolája 
eines. Az „Országos* és 
.Gabolsbergor Szakisko­
la* jolzőkot megtévesztés 
céljából utánozzák. Telefon 
M—68.

18.

k
:•
íz !

ŰZ EH 
IÖSÄB0M

előfizetési ára: 
Negyedévre . 2.50 K 
Félévre .... 5.— K 
Egész évre . 10.— K

flndrássy-ut 16. sz.

Egymillió

qrrö

Saját gryártmányn fürdőká­
dak H kor.-tói f'-ljcbb, füthető 
kádak r,o kor.-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kuMelvattynk 
és házi vizvezeték-berendezéso- 

kot legolcsóbb áron
LtFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Rottenbllltr-n. 18 E. 
Telofou 1X3—40. — Árjegyzék 

Ingyen és bérmentve.

OLLÄ"
bebizonyitoM- 

legjobb hygionltiui

GUMMI-
kulönlogcseég 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható., 
Arjetfyzík ingyen^* 
,Q!.LA (J Ultimi (JyáriULf 
Wienll/ 461/S "
Erster- B17 

tlnsueü? 81 *

Ül

JEST

Dió-kivonat
I az 6sz hajnak festésére
I Régóta kipróbált tökéie4eson 
■ ártalmatlan, a diónak zöld 
3 héjából készített Ka|festíszor 
3 mely a korán őszült halnak 
116 perez alatt eredoti szökő 
j barna, fokete vayy gesztenye 
1 színét visszaadja. 1 palaczk 
Idiókivouat K 6 és 3, 1 ska- 
I tála 6 próbapaJaczkkal 7.60,
1 diótej, hajreetorer K 6 és 3,
I diókenöcs vagy diódat K 4 
I ós 3, diópép a sznkól festés 
I he,z K 2, dió dupla kivonat 
I K 6 óa 4 kóli-cróine, glicerin 
Ij szappan Itgftuomnbb toalmt- 
issappanok a 1 kor. Rendel* 

hető a feltalálónál!

MACZUSKI JM
I Wien, in/2. HrdbergerlÄirtto 2.!

Raktárak Budapesten:
I Tőrök J. győgysz. Király-o. 12. [
Vértesai S. illatszer, Kriatóf- 
tér 8. Neruda N. drogneria, I 

I Kossuth Lajos-u. 7. Brüder I 
j Itadanovitfl Bnross-utcza 6. | 
[Thallmayer & Seitz drogu- 
I eria, Zriiiyi-utczi. 3. Koc-b- 
I meister Fr. m. drogueria,
I Hold xztexa 8 az., Molnár és | 
I Moser drogueria, Korona- 
I herczeg-utcza n. szám.

Alma 100 darab, minőség sze­
rint 25 koronától feljebb; körte, 
gesztenye, őszi- és kajvziuba- 
ryk. cseresznye, szilva stb. 
darabonként 1 koronától félj. 
200.000 darab igen szép diaz- 
óa sorfa darabonként go fillér­
től feljobb. 2 millió különféle 
dlszbokor lob drb 15 korona,
2 millió Akác- és glaeditia (ltrisz- 
tnstövis) csemete íooo drb minő­
ség szerint 12—55 kor., ák;\e- 
snháng 250—400 cm. magas 
1000 drb 65—100 kor., 15 millió 
erdei oaomoto: luc, fehér* és 
feketefonyő 1000 drb minőség 
szerint 3—10 kor., kocsányos 
tölgy 3—5 éves inagoncok íooo 
drbonként 15—25 kor., suháng 
150—250 cm. magas, lOO darab 
7 kor., íooo drb 65 kor. P di­
csérnetek 1—3 éves, íooo dumb
3 — 15 kor. Fajbaromfiak és ezek 
tojásai, 12 legértékesebb fajban, 
valamint vadász és diszfácAnok 
és ezek tojásai. Képes íőárjegy- 
zéket kívánatra ingyen küild:

Gróf Batthyány Zsipond
uradalmi Jntézősóg-e

Csendlak, u. p, FerenczJak,
Vasmegy a.

Szingazdag 
természeti leírások!

Makay Béla
egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképp
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik azelóbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iriet

Ara 6 korona.
Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedSse
(Wodianer F. ós Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
tmimtmmmmMttfwiS

Öreg
hamis fogakat, zálogcéfln- 
lákat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
VIH., Tisza Kálmán-tór 13. 
II. cm., 12. Levelező lapra 
jövök.

Hirdetések
felöétetneh
a kiadóban

Resti Izr. hitközség, Buda- 
pest, (VII.. Slp-utcza 12 )
6478/1013. SZAm.

Pályázati hirdetmény.
A pesti izr. hitközség 

elöljárósága, a kezelésé­
ben levő „Rótt József és 
neje Róza kiházasitásl ala­
pítvány“ kamataiból a fo­
lyó évben esedékes 800 
kor. összegű kiházasitásl 
segélyre pályázatot hirdet.

Erre a kiházasitási se­
gélyre az alapító Rótt 
József testvéreitől, vagy 
neje, szül. Netter Róza 
testvéreitől egyenes ágon 
leszármazó izr. vallási! 
nők pályázhatnak, kiknek 
a rokonság igazolására 
alkalmas okiratokkal fel­
szerelt kérvényeiket I. évi 
Junius hó 15-ig kell az 
alulirt elöljárósághoz be 
nyújtani.

A pályázatra vonatkozó 
felvilágosítás a hitközség 
titkári hivatalában, a dél­
előtti hivatalos órák alatt 
nyerhető.

Budapesten, 1913. május 
havában.

A pesti izr. hitközség 
elöljárósága.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ara 0 korona

Kapható:
LAMPEL R. kényrkeres-
kedésc (Wodianer F. és Fiai) 
r.-L-nil, find aurái, VL kér., 
Andrássy-ut 21, szám és 
■inden könyvkereskedésben.

00 korona! 5 
heti keresőt

vagy 60—eo°> jutn- 
lóktmn részesülhet bér­

űi, aki az én világhírű 
gyArtmiuyalm elárusít ftp ftt 

átveszi, köztük IegfrLscbb új­
donságon • s versenyár n>lktili 

turista-kellékek. Eredoti randclé* 
sekkel Igoiolhatem, hogy képvise­
lnie’1« kézül tBbben, ahol még Áru­
im nem voltok berendezve, na- 
ts.ita 86 K-t körösiek. A kép­
viselet agy fö mini mellók 
foglalkozásként gyako­
rolható. Tudakozódás­
ra lev.-Up elegendő.

L. REEH, Hachen­
burg, (Deutschland)

ÚTMUTATÓJA .zaba
dalmasAehoz, érté-
Kesitésh.z néihülöz- 

hetetlen. 
Díjtalanul küldi:

• inbadalmi és értéke* 
nilé.l osztálya 
Budanesl, Vili., 

József- kórul V. szám

„ Hungápfa

beszélő - gépek
tölee*F»élkQliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, résx-
lettietÓBre Is eleeóm

kaphatók,

Deznényi ii Társa
Budapest, VI., Tertz-Mret A

Kérj— áa|a(jrsékai

a raktár feloszlatása 
miatt olcsón eladók, 
V. EsíChl motorgyárá­
ban Sehían (Csehor­
szág). Ugyanott 3 drb. 

vasalógép eladó.

ZálügczÉdiiliat
voazok. Elzálogosított 
brllllánnokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
éa ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem. I
Singer Jakab |
ékszer keres 5$ee36‘ | 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sí i
Ieabelle-ntosa earltiXe. >

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

LAMPEL R. könyvkereskedés«
(Wodianer F. ós Fiai) lt.-T.-nál
Budapest, Amlrássy-ut 2« 
is minden kanyekereskedésbeí

ITHEtlAEUM 
A KÖNYVTÁR.
legújabb kötete:
a világirodalom eéyiK 
lejí bűbájosabb, lcbllin- 
ceelőcn Kedves 6% meg­
ható művészi terméKe :
Murger Henris

BOHÉMVILÁG.
(Seines de la Vle de Bohímo)
Peíény. — Ford.
KOMOR GYULA.
500 oldal. — Ara 
csinos Kötélben

Eddig megjelentek:
HÓBOR TAMÁS i Komé 

dláK. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No- 

velláK (448 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Regény Í387 old.) For­
dította Harsányt H. 

ZOLA: Pascal orvos. Reí.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS : Két város. Re*.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pin- 
éuinek sziéete. Reríény. 
Ford.Böldny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos felesége 
és más novelláK.(334 o.) 

BÖL5CHE: Szerelem az 
élőK világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-MuráL 
Reiény. Az ördöti. El­
beszéld. (374 old.) 

VOSS RICHÁHD: A Költi 
és az asszony. Rcíény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog­
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Eíy «lel.
Reéény. (372 oldal). 

C. í. MEYER: A barát ná­
sza és egyéb novelláit. 
Lányi V. fe/d. (384 o.) 

HEL IÁI JENŐ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GEUERSTAM: Az iictiKe.
Az örök rejtély. (384 0.) 

ANATOLE FRANCE:
Az istenek szomjaznak. 
Keáény. 384 oldal. 

GAbRIELE D'ANNUNZIO: 
A tűz. Regény. (448 old.)

Minden 
hőtet ára

• Kapható minőén e 
könyvárusnál. Kiadja

\az Athonnoum írod. V 
ds nyomdai r.*társ. f

Mvomtatott a Hazai Hírlapkiadó Részvény társaság körforgó gépein Duda pusten, V., Honvéd-utca 10.


